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สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันจันทรที ่๓๑ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๒ 
ณ ตึกรัฐสภา 

----------------------- 
หนา 

เรื่องหารือ 
 

ผูอภิปราย 
- นายภูมิพัฒน พชรทรพัย 

 
๑

- นายประสงค นุรักษ ๓
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๔, ๕
- นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ ๖, ๗
- นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ๗
- นายมณเฑียร บุญตัน ๘
- นายสงกรานต จิตสทุธภิากร ๙
- นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ ๑๐
- พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ ๑๒
- นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร ๑๒
- พลเอก เลศิรัตน รัตนวานิช ๑๔
- นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ๑๕
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๖
- นายนิยม วรปญญา ๑๘
- พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา ๑๙
- นางอนุรักษ บุญศล ๒๐, ๒๒
- นายวัชระ เพชรทอง ๒๒
- นายอนันต วรธิติพงศ ๒๓
- นายเชน เทอืกสุบรรณ ๒๕

 
 



 

- ๒ - 
หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม       ๒๗ 

๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของกระทรวงแรงงานตาม
ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาราง
บันทึกความเขาใจระหวางกระทรวงแรงงานแหงสาธารณรัฐ
เกาหลีและกระทรวงแรงงานแหงราชอาณาจักรไทยวาดวย
การจัดสงแรงงานไทยไปสาธารณรัฐเกาหลี ภายใตระบบ 
การจางแรงงานตางชาติ 
๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของกระทรวงพาณิชย 
ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณาศึกษา
ความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน-ญี่ปุน 

๒๗

๒๗

 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม        ๒๘ 
       รับรองรายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  
จํานวน ๗ คร้ัง 
       - คร้ังที่ ๓ (สมัยสามัญทั่วไป) วันอังคารที่ ๑๗ กุมภาพันธ
๒๕๕๒ 
       - คร้ังที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันอังคารที่ ๒๔, วันพุธที่
๒๕ มีนาคม ๒๕๕๒ 
       - คร้ังที่ ๕ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ มีนาคม
๒๕๕๒ 
       - ค ร้ั ง ที่  ๖  ( ส มั ย ส า มั ญ ทั่ ว ไ ป )  วั น พุ ธ ที่  ๒๒ ,
วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ เมษายน ๒๕๕๒ 
       - ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจันทรที่ ๒๗ เมษายน
๒๕๕๒ 

๒๘

 
 



- ๓ - 
หนา 

       - ค ร้ั งที่  ๘  (ส มัยสามัญทั่ ว ไป )  วั นอั งคารที่  ๑๒
พฤษภาคม ๒๕๕๒ และ 
       - ครั้ งที่  ๙  (สมัยสามัญทั่วไป )  วันพฤหัสบดีที่  ๑๔
พฤษภาคม ๒๕๕๒ 
 
ที่ประชุมหารอืเพื่อเลื่อนระเบียบวาระ          ๒๘ 

ผูอภิปราย 
- นายชลนาน ศรีแกว 

 
๒๘, ๓๐, ๔๖, ๔๗, ๔๙

- นายชินวรณ บุณยเกียรติ ๓๑, ๓๕, ๔๐, ๕๙
- นายวิทยา บุรณศิริ ๓๓, ๓๖, ๓๘, ๔๒, ๔๓
- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๓๙, ๔๒, ๔๓, ๔๔
- รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ๔๐, ๔๑, ๕๑, ๕๔, ๕๕,

๕๖, ๕๗
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๔๕
- นายพีรพันธุ พาลสุุข ๔๖
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๕๒, ๕๔, ๕๕, ๕๖
- นายประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ ๕๔, ๕๕
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๕๘, ๕๙
- นายประสงค นุรักษ ๖๓
- พลเอก เลศิรัตน รัตนวานิช ๖๓, ๖๔

 
 

 
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่เสนอใหม         ๖๓ 
๕.๑๓ รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความ 
สงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน ไทย – กัมพูชา ในกรอบ 
ของคณะกรรมการชายแดนทั่วไป ไทย – กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ  
ภายใตกรอบนี้ (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 



- ๔ - 
หนา 

๕.๑๔ รางบนัทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความ 
สงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป ไทย – ลาว คร้ังที่ ๑๗  
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
๕.๑๕ กรอบการเจรจาเพือ่รักษาความมั่นคงและความ 
สงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน ไทย – พมา ในกรอบ 
ของคณะกรรมการชายแดนสวนภูมิภาค ไทย – พมา  
และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้ (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
๕.๑๖ กรอบการเจรจาเพือ่รักษาความมั่นคง ความ 
สงบเรียบรอย และเสริมสรางความสัมพันธ ในกรอบ 
ของคณะกรรมการระดับสูง ไทย – อินโดนีเซยี และกลไกอืน่ ๆ  
ภายใตกรอบนี้ (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
๕.๑๗ กรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคงและความ 
สงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน ไทย – มาเลเซีย ในกรอบ 
ของคณะกรรมการชายแดนทั่วไป ไทย – มาเลเซยี  
และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้ (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
๕.๑๘ กรอบการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความ 
สงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป ไทย – ลาว  
และกลไกที่เกี่ยวของ (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
 
 

ผูอภิปราย 
- นายประสงค นุรักษ 

 
๖๓

- พลเอก เลศิรัตน รัตนวานิช ๖๓, ๖๔
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๖๕
- พลเอก ประวิตร วงษสวุรรณ ๖๕

  หมายเหตุ : พลเอก ประวิตร วงษสุวรรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม 
ขอใหเปนการประชุมลับ ตั้งแตหนา ๖๗ – ๑๒๗ 

------------------------ 



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันจันทรที ่๓๑ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๒ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๕๙ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกรัฐสภาที่ เคารพ 
เนื่องจากวันนี้เรามีเวลาประชุมรวมเวลาจํากัด เนื่องจากวาไดเลื่อนระเบียบวาระ 
จากวันศุกรที่แลวเนื่องจากผูกพันกับงบประมาณรายจายประจําปของสภาผูแทนราษฎร 
ก็เลื่อนมาวันนี้ โดยไดรับความกรุณาจากทางประธานวุฒิสภา ทานใหเวลาภาคเชา 
ซึ่งเปนเวลาของการประชุมของวุฒิสภา เนื่องจากวาทางรัฐบาลไดเสนอกรอบการทํางาน
ตามมาตรา ๑๙๐ เปนการที่จะตองทํางานของรัฐบาลโดยเรงดวน ก็จําเปนที่จะตอง 
ขอความรวมมือจากทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพทุกทาน ตองเรงรัดเวลาเพราะวาเวลา 
จากที่เราประชุมภาคเชาตอนนี้ก็ยังไมครบองคประชุมนะครับ ก็ถือโอกาสนี้ปรึกษาหารือ
ไปจนกวาสมาชิกจะครบนะครับ เพราะเนื่องจากวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทานก็ตรากตรําการทํางานมา ๒-๓ วันติดตอกัน อาจจะตองพักผอน แลวก็รถติดดวย  
ก็เห็นใจครับ ก็อยากจะขอความกรุณาวาผมจะใชขอบังคับของสภาผูแทนราษฎรซึ่งเรา 
ยังไมไดผานการพิจารณาขอบังคับการประชุมรวมกันของรัฐสภา ฉะนั้นก็อาศัยขอบังคับ
ของสภาผูแทนราษฎร ขอ ๑๗ ปรึกษาหารือเพื่อไมใหเสียเวลาของที่ประชุมรัฐสภา 
เพื่อดําเนินการตอไป เชิญคุณภูมิพัฒน พชรทรัพย สัก ๓ นาทีครับ 
  นายภูมิพัฒน พชรทรัพย  สมาชิกาสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กราบ เ รี ยนท านประธานรั ฐสภาที่ เ คารพ  กระผม  นายภู มิพัฒน  พชรทรัพย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุมที่ ๓ พรรคภูมิใจไทยจากจังหวัดนครพนม 
ดวยผมไดรับเร่ืองรองเรียนปญหาความเดือดรอนของพี่นองราษฎรเปนจํานวนมาก  
โดยเฉพาะที่จั งหวัดนครพนม  เกี่ยวกับเ ร่ืองของกระทรวงเกษตรและสหกรณ  

admin
Highlight



 ๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริรัตน ๑/๒ 
 
กระทรวงมหาดไทย  และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอม  อยู ใน 
ความรับผิดชอบของทั้ง ๓ กระทรวง เปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองบานใต หมู ๔ 
ตําบลโพนจาน อําเภอโพนสวรรค จังหวัดนครพนม ราษฎรมีความตองการอยากให 
ทั้ง ๓ กระทรวงไดฟนฟูแหลงน้ําและการขุดลอกลําหวยใตตอนบน เนื่องจากลําหวยใต
เปนลําหวยที่เกิดจากธรรมชาติ มีความตื้นเขินในหนาแลง ไมมีน้ําใหราษฎรในพื้นที่ที่ใช
ในการเกษตร ราษฎรมีความเดือดรอนมาก  
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๒/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องที่อยูในความรับผิดชอบของกระทรวงมหาดไทย 
เปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน หมู ๓ ตําบลไผลอม อําเภอบานแพง 
จังหวัดนครพนม ตองการขยายไฟฟาแรงต่ําสูบานที่อยูอาศัยที่อยูในสวนไรนา เพราะวา
บางครอบครัวไดยายไปตั้งรากฐานอยูในที่ทํากิน เพื่อเปนการสะดวกประหยัดคาใชจาย
การเดินทางและประหยัดคาน้ํามัน ซึ่งตองการไฟฟาแรงต่ํารวม ๒๐ หลังคาเรือน 
  เรื่องที่ ๓ อยูในความรับผิดชอบของการไฟฟาสวนภูมิภาค กระทรวงมหาดไทย
เชนกัน เปนปญหาความเดือดรอนของพี่นอง หมู ๑๕ และหมู ๑๗ ตําบลหนองแวง  
อํา เภอบานแพง  จั งหวัดนครพนม  ตองการไฟฟาขยายเขต  พี่น องประชาชน 
มีความเดือดรอนเปนจํานวนมาก เพราะเปนหมูบานขนาดใหญและอยูกันอยางหนาแนน 
  เรื่องตอมาเปนเรื่องของกระทรวงมหาดไทยเกี่ยวกับเขื่อนปองกันตลิ่งพัง 
ริมแมน้ําโขง มีปญหาที่หมู ๒ บานโพธิ์ชัย และหมู ๘ บานโพธิ์ทอง ตําบลไผลอม อําเภอ
บานแพง จังหวัดนครพนม เพราะวาดินไดพังทลายใกลจะถึงบานเรือนที่อยูอาศัย 
และหนวยงานราชการ โดยเฉพาะตรงจุดที่จะสรางเขื่อนปองกันตลิ่งพัง ไดมีการสราง 
ทาเทียบเรือไปแลว ๔๓ ลานกวาบาท และไดมีการกอสรางถนนทางหลวงชนบทลงไปอีก  
๓๐ กวาลานบาท จึงขอไดใหทางหนวยงานราชการไดชวยแกไขปญหาความเดือดรอน
ตาง ๆ และที่ผานมาไดหารือไป หนวยงานทุกหนวยงาน หัวหนาสวนราชการทุกสวน 
โดยเฉพาะจังหวัดนครพนม ไดแกไขความเดือดรอนใหพี่นองประชาชนจากในจังหวัด
นครพนมไดอยางรวดเร็ว แลวก็ขอขอบพระคุณทานประธานสภาและทานรองประธาน 
มา ณ โอกาสนี้ ขอขอบพระคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานประสงคครับ 
  นายประสงค นุรักษ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม ประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะผูแทนปวงชนชาวไทยครับทาน 
ขอบพระคุณมากครับที่ใหโอกาสผมเปนอันดับที่ ๒ คือผมเองไดใชเวลาระหวางพัก 
การประชุมทุกครั้งออกไปเดินทางเยี่ยมเยียนประชาชนในทุกพื้นที่ในประเทศไทยนะครับ 
ปญหาหลักอันหนึ่งที่ผมเจอ แลวก็เปนปญหาเรื้อรัง ซึ่งเกิดมาในรัฐบาลหลายรัฐบาล 
ที่ผานมา แลวรัฐบาลนี้ก็ยังมิไดมีการแกไข คือปญหานี้ทานมณเฑียร บุญตัน ขอประทานโทษ 



 ๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๒/๒ 
 
ที่เอยนาม ไดมีการพูดเรื่องนี้ในวุฒิสภาที่ประชุมครั้งหนึ่งเมื่อ ๒ อาทิตยที่แลวมา บัดนี้ 
ก็ยังเห็นประชาชนทั่วทั้งประเทศบนถึงกันอยูตลอดเวลาวารัฐบาลนี้ละเลย ปลอยใหการ
แกปญหานี้ไมไดปฏิบัติอยางจริงจัง ไมใชเร่ืองอะไรมาก เร่ืองนี้ครับ เร่ืองสลากกินแบง
รัฐบาล เรื่องราคาของสลากกินแบงรัฐบาลนี้ ซึ่งไมไดเปลี่ยนแปลงเลย การพูดถึงเรื่องนี้ 
ก็มีมาตลอดเวลา การเปนรัฐบาลนั้นมันงายเกินไปที่จะปลอยใหทุกสิ่งทุกอยางเปนไปตาม
ยถากรรมครับ รัฐบาลจะตองมีภาระหนาที่สําคัญที่จะขจัดปญหานี้ใหไดสักวันหนึ่งครับ 
รัฐบาลนี้ผมวาถาหากไมขจัดปญหานี้ไดแลวนี่  สักวันหนึ่งจะตองมีการอภิปราย 
ไมไววางใจรัฐบาล ผมเองก็เปนคนหนึ่งที่จะตองอภิปรายในการที่ไมไววางใจเพราะปญหา
แคนี้ยังแกไมได ผมไปที่จังหวัดเชียงราย จังหวัดนราธิวาส จังหวัดชุมพร จังหวัดสุราษฎรธานี
จังหวัดอุบลราชธานี ทุกคนบนทั้งนั้นเลยครับวา สลากกินแบงรัฐบาลนี้ รัฐบาลสามารถจะ
ควบคุมราคาเมื่อไรได ผิดกฎหมายครับ ผิดกฎหมายกันทั้งประเทศพรอมกันทุกวันเกิดขึ้น
ในประเทศไทย ขอใหทานประธานชวยสื่อไปยังรัฐบาลดวยครับ พิสูจนความจริงจังในการ
บริหาราชการแผนดิน ขจัดปญหาเล็กนอยนี้ใหไดหนอยเถอะครับ ขอบพระคุณมากครับ
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณเชาวริน  
ลัทธศักดิ์ศิริ 
  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
(แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที ่ เ ค า รพ  กระผม  ร อ ยตํา ร วจ โท  เ ช าว ร ิน   
ลัทธศักดิ์ศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา กอนที่ผมจะหารือทานประธานนั้น ผมขออนุญาตถามนิดเดียวครับทานประธาน 
ตอนนี้มีการถายทอดวิทยุกระจายเสียงหรือเปลาครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถายทอดอยูแลวครับ วิทยุกระจายเสียง
ทั่วประเทศของรัฐสภาครับ 
 
 
 



 ๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ปยาพัชร ๒/๓ 
 
  ร อยตํารวจโท  เชาวร ิน  ลัทธศ ักดิ ์ศ ิร ิ  สมาช ิกสภาผู แทนราษฎร  
(แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณมากครับ เรื่องที่ผมตองหารือ ตองกราบเรียนทานประธาน
ก็เพราะวามันจําเปนที่จะตองอาศัยสื่อ สืบเนื่องจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร
พิจารณางบประมาณที่ผานมานั้น ผมไดประกาศจางแรงงาน ๕,๐๐๐ บาท ปรากฏวา
เวลานี้ไปที่ไหนมีคนอาสาจะมารับเงิน ๕,๐๐๐ บาทกับผม ผมลอเลนเทานั้นละ 
ทานประธาน ขอไดโปรดเขาใจนะวาเปนการลอกันเลน ไมไดเอาจริงเอาจังหรอกครับ  
เมื่อสักครูนี้ไปกินขาวที่ขางกระทรวงมหาดไทย ๓ โตะครับ ปร่ีเขามาบอกวาจะรับเงิน 
๕,๐๐๐ บาท กลับมาที่สภาก็มีคนอาสาคนละ ๕,๐๐๐ บาท ๕,๐๐๐ บาท ไมมีหรอกครับ 
ผมลอเลน ไมจางแรงงานขนาดนั้นหรอกครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ลอเลนในสภามันก็เปนเรื่อง
สาธารณะครับ ทีหนาทีหลังอยาทําครับ เชิญคุณมลิวัลย 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ศันสนีย ๓/๑ 
 
  นางมลิวัลย  ธัญญสกุลกิจ   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (สุ รินทร)  :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพนะคะ ดิฉัน มลิวัลย ธัญญสกุลกิจ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร เขต ๓ จังหวัดสุรินทร พรรคเพื่อแผนดิน ในฐานะสมาชิกรัฐสภานะคะ ดิฉันมีเรื่อง
ความเดือดรอนของประชาชนอยากจะเรียนผานทานประธานไปยังกระทรวง ทบวง กรม  
ที่เกี่ยวของนะคะ เนื่องจากการลงพื้นที่พบปะเยี่ยมเยียนประชาชนในเขตอําเภอปราสาท 
ในเขตตําบลสมุทรและตําบลทุงมน ซึ่งก็เปนพื้นที่ที่ติดจังหวัดบุรีรัมย ซึ่งเปนจังหวัด 
ของทานประธานนะคะ ก็มีเพียงแคลําน้ําชีกั้นไวนะคะ แลวก็สภาพในลําน้ําชีมีน้ํา 
ตลอดทั้งป ดิฉันมีภาพที่จะใหทานประธานดูเปนหลักฐานนะคะ เปนภาพที่ถายสด ๆ  
แลวก็อีเมล (e-mail) มาเมื่อคืนนี้เองนะคะ นี่เปนภาพลําน้ําชี มีฝายของหลวงปูหงษ  
ซึ่งผูมีจิตศรัทธาบริจาคทรัพยสรางนะคะ แตวาประชาชนไมสามารถนําน้ําในลําน้ําชีขึ้นมา
ใชไดเลยนะคะ ตําบลทุงมนนี้ประสบปญหาแลงซ้ําซาก อันนี้เปนภาพถายของขาวนะคะ 
ในขณะที่จังหวัดกรุงเทพมหานครเมื่อคืนฝนตกน้ําทวม แตที่อําเภอปราสาทของดิฉัน 
ไมมีน้ําเลยนะคะ ขาวนี้จะตายหมดแลวนะคะ ก็อยากนําเรียนทานประธานผานไปยัง
กระทรวง ทบวง กรม ที่เกี่ยวของ ในการขอจัดสรรงบประมาณลงไปทําฐานสูบน้ํา 
และเครื่องสูบน้ํานะคะ  เพื่อที่จะไดนําน้ําจากลําน้ําชีขึ้นมาใชในการเพาะปลูก 
ในการเกษตรไดนะคะ  ดิฉันมีโครงการซึ่งเปนสภาชุมชนรวมกับทางวัด  รวมกับ 
กลุมอาสาสมัครพิทักษทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมของตําบลทุงมน และตําบล
สมุทรนะคะ รวมกันคิดที่จะนําพลังงานแสงอาทิตยมาใชดวยการออกแบบเปนโซลารเซลล 
(Solar cell) แลวก็สูบน้ําจากลําน้ําชี สงผานไประบบทอ ไปใชในหมูบานใกลเคียงอีก  
ถึง ๔ หมูบานที่จะไดรับผลประโยชน หากวาไดรับการสนับสนุนตรงนี้ ดังนั้นก็ฝากทาน
สงไปยังกระทรวงพลังงาน แลวก็กระทรวงที่เกี่ยวของของบจัดสรรงบประมาณตรงนี้ 
ดวยคะ 
  อีกเรื่องหนึ่ ง เปนเรื่องความเดือดรอนของประชาชนเกี่ยวกับเรื่อง 
ถนนหนทางนะคะ อันนี้เปนตัวอยางของถนนซึ่งถนนนี้ชํารุดมาเปน ๑๐ กวาปแลวนะคะ 
ที่ดิฉันทราบเพราะถนนเสนนี้เปนถนนที่ไปยังโรงเรียน ตชด. พิริยานุเคราะห ๒ ซึ่งเปน 
 



 ๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ศันสนีย ๓/๒ 
 
โรงเรียนซึ่งองคสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา สยามบรมราชกุมารี ทานเสด็จไปเกือบทุกป
เลยนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา) : หมดเวลาแลวครับ กินเวลาคนอื่นครับ 
  นางมลิวัลย  ธัญญสกุลกิจ   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (สุ รินทร)  :   
อีกนิดเดียวนะคะทาน เกือบจบแลวคะ ดิฉันเปนสมาชิกสภากาชาดไทยดวย ก็ไดมีโอกาส
ไปรอรับเสด็จบอย ๆ ก็เห็นสภาพถนนนี้มา ๑๐ กวาปแลวคะ ยังเหมือนเดิม ดังนั้น 
ของบประมาณไปปรับปรุงเสริมสรางใหม ใหสามารถเดินทางไดโดยสะดวกดวยคะ  
กราบขอบพระคุณทานคะ สวัสดีคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา) : เชิญคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล  
  นายสัมพันธ  ตั้ ง เบญจผล   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (สุโขทัย)   :   
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสุโขทัย ในนามของสมาชิกรัฐสภา ผมตองขอหารือ 
ตอทานประธานดวยเหตุที่จังหวัดสุโขทัยนั้นมีแมน้ํายมไหลผานและแมน้ํายมนั้น 
ก็คดเคี้ยว ทุกปก็จะทําใหเวลาน้ําขึ้นมา เขื่อนริมตลิ่งนั้นจะพังกัดเซาะถนนที่อยูริมน้ํา 
เปนประจําทุกปหรือวาบริเวณริมน้ํานั้นก็จะมีวัดก็ดี หรือมีโรงเรียน สถานที่ราชการ 
แมกระทั่ง อบต. บางแหงก็อยูติดกับริมน้ํา ก็ทําใหริมตลิ่งนั้นเสียหายทรุดพังเปนประจํา 
ฉะนั้นผมจึงขอฝากถึงทางกรมการขนสงทางน้ําและพาณิชยนาวีของกระทรวงคมนาคม 
และกรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ใหชวยเขาไปดูแลทําเขื่อนปองกัน
ตลิ่งริมแมน้ํายมหลาย ๆ แหง ไมวาจะเปนที่หมู ๑ ตําบลปากพระ อําเภอเมือง ------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           ภาวด ี๔/๑ 
 
อันนี้ก็อยูหนาวัดปากพระ ไมวาจะเปนหมู ๑ เหนือสะพานโตโยตา ตําบลปากแคว  
อําเมือง และหมู ๖ หมู ๗ ตําบลปากแคว อําเภอเมือง และหมูที่๓ ตําบลยางซาย  
อําเภอเมือง หมู ๔ ตําบลทับผึ้ง และหมู ๗ ชุมชนศาลาแดงเหนือ ตําบลคลองตาล  
แลวก็คลองแมรําพัน ตําบลเมืองเกา อําเภอเมือง ตลอดจนที่หมู ๙ อําเภอกงไกรลาศ  
ก็ ได ไปทํา เปนบางสวนนะครับ  ก็อยากจะใหทางกรมโยธาธิการและผัง เมือง 
กระทรวงมหาดไทยที่รับผิดชอบอยูแลวไปชวยทําตอใหเสร็จในเขื่อนเหลานี้นะครับ และ 
  อีกเรื่องหนึ่งซึ่งผมเคยพูดมาตลอดเกี่ยวกับของกรมชลประทาน ทุงลาน
ชาง ตําบลโตนด ๓๐๐ ไรครับ อันนี้ก็อยากจะใหกรมชลประทานนั้นทําอยางไรจะใหไดใช 
งบไทยเขมแข็ง หรือเงินกระตุนเศรษฐกิจในระยะที่ ๒ นั้นไปดําเนินการขุดลอกทุงลานชาง
เพื่อแกปญหาน้ําทวม แลวก็ชวยเกษตรกรเก็บกักน้ําในฤดูแลงไวใชถึง ๓๐๐ กวาไร  
ตําบลโตนด อําเภอคีรีมาศ ก็ฝากถึงทานประธาน และอีกเรื่องหนึ่งสะพานหนาโรงเรียน
สุโขทัยวิทยาคม ซึ่งมีสะพานเดียว และเด็กตั้ง ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ คนเขาออกยัดเยียด แลวก็
เกิดอันตราย ก็มีรถชนกันบอยครั้ง ก็อยากจะใหทานประธานสภาฝากถึงกรมทางหลวง  
หรือหนวยงานที่รับผิดชอบชวยดําเนินการในการที่จะหางบประมาณในการสรางสะพาน
ขามตรงหนาโรงเรียน ถนนหมายเลข ๑๒ หนาโรงเรียนสุโขทัยวิทยาคม เพิ่มใหอีกสัก  
๑ สะพานครับ เปนทางเขา ทางออก ได ๒ ทางเลยครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณมณเฑียร บุญตัน  
  นายมณเฑียร บุญตัน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานรัฐสภา 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผม
ใครขอหารือทานประธานผานไปยังรัฐบาลเกี่ยวกับการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม 
ตอบุคคล เพราะเหตุแหงความพิการ ในเรื่องบริการสาธารณะ ไมวาจะเปนเรื่องของ 
การฝากเงินหรือกูยืมเงินจากสถาบันการเงินของรัฐก็ดี หรือของเอกชนก็ดี ขณะนี้ระเบียบ
ขอปฏิบัติตาง ๆ ไมมีความชัดเจนเพียงพอ เปนเหตุใหเจาหนาที่ของสถาบันการเงิน 
ทั้งธนาคารหรือสถาบันการเงินในรูปแบบอื่น ใชเปนขออางในการปฏิเสธ ไมยอม 
รับฝากเงิน ไมยอมปลอยกูเงินใหคนพิการ เปนเหตุใหคนพิการประสบความลําบาก  
 



 ๙ 
ร ๗/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           ภาวด ี๔/๒ 
 
ประสบความเดือดรอนในการประกอบอาชีพ และไมสามารถที่จะเปนสวนหนึ่งของ 
พลังขับเคลื่อนเศรษฐกิจได 
  อีกประการหนึ่งก็คือการที่บริษัทประกันภัย ไมวาจะเปนประกันชีวิตก็ดี 
หรือประกันอุบัติเหตุ หรือประกันสุขภาพก็ดี ไมยอมขายประกันใหกับคนพิการ โดยอาง
เหตุวาเปนผูที่มีความเสี่ยงมากกวาบุคคลทั่วไป ทั้งที่ตามความเปนจริงแลวไมมีสถิติใด 
ที่เปนสิ่งที่สามารถจะพิสูจนไดวา การเปนคนพิการนั้นมีความเสี่ยงมากกวาบุคคลทั่วไป
นะครับ เปนเพียงความรูสึกของสังคมฐานเวทนานิยมเทานั้นเองนะครับ เพราะฉะนั้น 
จึงขอเรียนฝากทานประธานไปยังรัฐบาลขอใหดําเนินการเรงแกไขปญหาการเลือกปฏิบัติ
โดยไมเปนธรรม ซึ่งขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ เพราะวาประเทศที่เจริญแลว 
หลายแหงในโลกนี้ หรือแมกระทั่งประเทศเพื่อนบานก็ไมมีพฤติกรรมดังกลาวของบริษัท
ประกันภัย ไมวาจะเปนประกันชีวิต ประกันอุบัติหรือประกันสุขภาพ ผมไดเคยสอบถาม
ประเทศเพื่อนบาน ไมวาจะเปนประเทศสิงคโปรก็ดี ฮองกง หรือประเทศอื่นใกลเคียงก็ดี
นะครับ ก็ไมปรากฏวามีประเทศใดที่บริษัทประกันภัยไดมีพฤติกรรมดังกลาว ก็อยากจะ
ขอเรียนฝากทานประธานไปยังรัฐบาลใหเรงแกไขปญหาการเลือกปฏิบัติดังกลาวดวยครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณสงกรานต จิตสุทธิภากร 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครสวรรค)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
เขต ๑ จังหวัดนครสวรรค ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ผมขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานเกี่ยวกับเรื่องปญหาความเดือดรอนของพี่นองในจังหวัดนครสวรรค 
ที่เกี่ยวของกับเรื่องของการขาดแคลนน้ําประปาในหลายหมูบาน ดงัที่ทราบกันดีนะครับวา 
แมวาจังหวัดนครสวรรคจะเปนตนแมน้ําเจาพระยานะครับ แตในขณะเดียวกันก็ยังมี
หลายพื้นที่ที่ยังมีปญหาเรื่องน้ําอยูนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งน้ําประปาดื่มไดนั้น 
เปนปญหาสําคัญที่เกิดขึ้นในหลายหมูบานที่ผมประสบอยู ยกตัวอยางเชน 
 

- ๕/๑ 



 ๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          เปมิศา ๕/๑ 
 
  เรื่องที่ ๑ ก็คือที่ ตําบลหนองกรด หมูที่ ๑๕ อําเภอเมืองนครสวรรค  
ทางกรมทรัพยากรน้ําไดเคยไปทําขุดบอแลวก็ทําน้ําประปาแลวนะครับ แตเนื่องจากวามันมี 
ปญหาเรื่องที่ดินอยูกับเจาของเดิมก็ไมสามารถที่จะใชได แลวก็น้ําประปาที่ไดนั้นขุนมาก 
ทาง อบต. ไดประสานมากับทางผมวาอยากจะใหการประปาสวนภูมิภาคนั้น ไดขยายเขต
จากหมูบานใกลเคียงเขาไปที่หมูที่ ๑๕ นี้นะครับ แลวทางการประปาสวนภูมิภาคก็แจงวา
ตองมีคาใชจาย ซึ่งเปนมูลคาสูงมาก ทาง อบต. ไมสามารถที่จะชดเชยได จึงอยากจะ
กราบเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบใหชวยดูแลในสวนนี้ดวยนะครับ 
เนื่องจากวาพี่นองในหมูที่ ๑๕ นั้นขณะนี้ประสบปญหามากเพราะวาน้ําที่ใชนั้นขุนมาก 
นะครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งเปนเรื่องของที่ตําบลเนินมะกอก อําเภอโกรกพระ จังหวัด
นครสวรรค อันนี้ก็มีปญหานะครับ เพราะวาเขตนี้เปนเขตที่ปกติแลวพอเขาฤดูหลังจาก 
ฤดูหนาวเดือนมกราคมจะไมมีน้ําเลยนะครับ และทางนายก อบต. ก็ตองจัดรถขนน้ํา  
ไปขนน้ําจากแมน้ําเจาพระยามาวันละ ๓-๔ เที่ยวเพื่อจะมาจําหนาย แลวก็ชวยบรรเทา
ปญหาทุกป ปนี้ก็เชนกันครับ เกรงวาเมื่อถึงฤดูนั้นก็จะมีปญหาอีก จึงอยากจะฝาก 
ทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ คือองคการบริหารสวนทองถิ่นใหชวยอุดหนุน
งบประมาณในสวนนี้ดวยนะครับ ใหมีการจัดตั้งประปาขนาดกลาง เพื่อใหบริการพี่นอง 
ในหมูบานนี้ไดทั่วถึงนะครับ  
  สุดทายก็อยากจะฝากทานประธานไปถึงกรมทรัพยากรน้ําบาดาล 
เร่ืองประปาน้ําสะอาดดื่มไดตามโรงเรียนตาง ๆ ในอําเภอเมือง อําเภอชุมแสง อําเภอ 
ทาตะโก อําเภอพยุหะคีรี แลวก็อําเภอโกรกพระนะครับ ทราบวาทางกรมทรัพยากร 
น้ําบาดาลมีแผนอยูหลายที่แลว อยากใหชวยกรุณาเรงรัดและจัดสรรใหดวยครับ  
กราบขอบพระคุณครับ  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณสุนทรี ชยัวิรัตนะ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาคะ เรื่องที่จะขอหารือกับทานประธาน 



 ๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          เปมิศา ๕/๒ 
 
ในวันนี้ก็คือ ขณะนี้มีฝนตกคอนขางมากในจังหวัดชัยภูมิ ดิฉันคาดการณวาทุกป 
เมื่อฝนตกหนักจะเกิดน้ําทวมในเขตจังหวัดชัยภูมิ ปนี้ก็เชนกันคะ เพราะวาพักนี้ตกหนักมาก  
ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ใหชวยหาหรือเตรียมการ 
ดวยคะทานประธาน ในการจะไปรองรับปญหาที่จะเกิดขึ้นก็คือปญหาน้ําทวม จังหวัด
ชัยภูมิเราเจอปญหาแลงแลว น้ําทวมเราก็เจอปญหาอีก ก็หวังวาจะผานทานประธานไป
ยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยหาวิธีการในการจะปองกันแกไขปญหาที่จะเกิดขึ้นคะ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับโรงเรียนคะทานประธาน เด็กในโรงเรียน 
หลายโรงเรียนไมวาจะเปนระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษาคะทานประธาน ดิฉัน 
ไดมีโอกาสออกไปเยี่ยมเยียนเด็กที่โรงเรียนก็พบวา เมื่อมีฝนตกอาคารเรียนมีความ 
ทรุดโทรมเปนอยางมาก บางครั้งหลังคาก็ร่ัว ตัวน้ําขังบริเวณรอบ ๆ อาคารเรียนที่เปน
อาคารเรียนชั้นเดียว  ก็กอใหเกิดปญหาในการศึกษาเลาเรียนกับเด็ก ๆ นักเรียน  
ก็ฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงศึกษาธิการใหชวยดูแลจัดหางบไปซอมแซม 
อาคารเรียนที่ผุพังแลวก็ทรุดโทรมของโรงเรียนในเขตจังหวัดชัยภูมิดวยคะ  
  เรื่องที่ ๓ ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับถนนหนทางในจังหวัดชัยภูมิคะ ตอนนี้มีฝนตก
ลงมาอยางที่เมื่อสักครูไดเรียนใหทานไดทราบ ก็ปรากฏวาถนนเปนลูกรัง ถนนแดง  
เม่ือฝนตกก็เกิดการสัญจรผานไปมาไมได ทําใหตอนนี้บางหมูบานการสัญจรออกมาสู 
ในตัวอําเภอหรือวาในตัวเมืองเกิดปญหา เนื่องจากการสัญจรไปมา ไมสามารถจะทําได
โดยสะดวก  ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่ เกี่ยวของ  ก็คือ 
กรมทางหลวงชนบทใหชวยดูแลจัดสรรเรื่องงบประมาณในการกอสรางถนนหนทาง 
ในจังหวัดชัยภูมิดวยคะ  
  เรื่องสุดทายคะทานประธาน ก็อยากจะฝากทานประธานชวยเตือนไปยัง
กระทรวงเกษตรและสหกรณคะ อยากจะทราบวาตอนนี้ผลที่เขาขึ้นทะเบียนดอกกระเจียว 
ของตางชาติ ไมทราบวาดําเนินการไปถึงไหนแลว เพราะวาตอนนี้พี่นองชาวจังหวัดชัยภูมิ
เปนหวงเปนใยมากวา เดี๋ยวเราจะเสียดอกกระเจียวใหกับตางชาติไป ------------------------ 
 

- ๖/๑ 



 ๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้ตองเรียนคะทานประธาน เปนรายไดของประเทศดวย เนื่องจากหลายพื้นที่ 
มีการเพาะปลูกดอกกระเจียวเพื่อสงขายยังตางประเทศ ก็ตองฝากทานประธานผานไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยติดตามและดูแลและทําการประชาสัมพันธบอกกลาวใหกับ 
พี่นองในเขตจังหวัดชัยภูมิและจังหวัดอื่น ๆ ที่เกี่ยวของไดรับทราบถึงขอมูลในเรื่อง 
การขึ้นทะเบียนของดอกกระเจียวดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทาน พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ 
ครับ  
  พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม พลเรือเอก สุรศักดิ์ ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา กระผม
ไดทําหนาที่เปนหนึ่งในกรรมาธิการวิสามัญศึกษาติดตามการแกไขปญหาในลุมน้ํา
ทะเลสาบสงขลา ไดมีโอกาสไปลงพื้นที่ก็ไดพบปญหา สมมุติวาไมไดรับการแกไขทันเวลา
จะกอใหเกิดความเสียหายมากนะครับ ปญหาแรกก็คือการบุกรุกพื้นที่บริเวณปาผาดํา 
ชุมชนปาผาดําซึ่งไดสงผูแทนมาชี้แจงตอคณะกรรมาธิการวิสามัญไดแจงวามีผูไปบุกรุก
พื้นที่บนเขา เปนราษฎรมาจากนอกพื้นที่ คณะกรรมาธิการวิสามัญของวุฒิสภามีเวลา
ทํางานจํากัด เราก็ไดประสานไปตามหนวยงานที่เกี่ยวของแลว การแกไขปญหาก็ไมมี
โอกาสที่จะทันนะครับ นอกจากบริเวณปาผาดําแลวก็ยังมีการบุกรุกพื้นที่ปาชุมน้ํา 
ในจังหวัดสงขลาบริเวณทะเลนอย ซึ่งราษฎรที่บุกรุกพื้นที่นั้นก็ไปทําการปลูกปาลมน้ํามัน
แลวก็ทําผลเสียตอสภาวะแวดลอมทั้งหมดนะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญอยางที่ 
กราบเรียนทานประธานวามีเวลาทํางานนอย เราไมสามารถที่จะดําเนินการโดยตอเนื่อง
ไดก็ขอกราบเรียนทานประธานใหประสานไปยังรัฐบาลชวยเรงรัดการแกไขปญหาดังกลาว
โดยเร็ว ขอขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณสุพัชรี ธรรมเพชร  
  นางสาวสุพัช รี  ธรรมเพชร   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (พัทลุง )   :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ดิฉันมีเรื่องจะกราบเรียน
หารือกับทานประธานเปนจํานวน ๓ เร่ืองดวยกันคะ  



 ๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
  เร่ืองแรก ในพื้นที่ตําบลตะโหมด อําเภอตะโหมด จังหวัดพัทลุง มีพี่นอง
ประชากรอาศัยอยูเปนจํานวนมากและมีอยูหลายชุมชนคะทานประธาน แตปญหา 
ของที่นั่นก็คือในเรื่องของถนนหนทางผานหนาชุมชนคะ ซึ่งถนนหนทางตรงนั้นเปนพื้นที่ 
ที่คอนขางจะแคบ ทําใหพี่นองประชาชนสัญจรไปอยางลําบากนะคะ ดิฉันจึงอยากจะ
หารือกับทานประธานวาใหชวยในเรื่องของการปรับปรุงถนนทางหลวงผานหนาชุมชน  
ในชุมชนตะโหมด หมูที่ ๓ ตําบลตะโหมด อําเภอตะโหมด จังหวัดพัทลุง และชุมชน 
บานใน บานโพธิ์ หมูที่ ๔ ตําบลตะโหมด อําเภอตะโหมด จังหวัดพัทลุง ผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหฝากชวยดูเร่ืองนี้ดวย  
  ในเรื่องที่สองนะคะ พี่นองประชาชนในหมูที่ ๘ คลองขุด ตําบลหานโพธิ์ 
อําเภอเขาชัยสน จังหวัดพัทลุง ไดมีความเดือดรอนในเรื่องของสะพานที่ผานไปมาระหวาง
หมูบานมีความชํารุดทรุดโทรมมาก ซึ่งสะพานแหงนี้พี่นองไดสัญจรไปยังตําบลตาง ๆ 
และหมูบานตาง ๆ ก็อยากจะฝากทานประธานใหชวยนําเรียนทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมใหชวยดูในเรื่องของสะพานผานระหวางหมูบานของพี่นองชาวหมู ๘ 
ตําบลหานโพธิ์ จังหวัดพัทลุงดวยนะคะ 
  เ ร่ื องสุดท ายค ะท านประธาน  ใน เรื่ อ งของถนนหนทางของสาย 
บานบวงชาง-ไรลุม ซึ่งเปนถนนที่เชื่อมตอระหวางตําบลนาโหนด อําเภอเมือง จังหวัด
พัทลุง กับตําบลโคกมวง อําเภอเขาชัยสน จังหวัดพัทลุง ซึ่งถนนเสนนี้ยังเปนถนนลูกรังอยู 
และชาวบานไดมีการสัญจรไปมาเปนจํานวนมาก ก็อยากจะฝากทานรัฐมนตรีวาชวยดู 
ในเรื่องของโครงการกระตุนเศรษฐกิจก็ดี หรือวาโครงการถนนไรฝุนก็ดี ในเรื่องของการ
จัดสรรงบประมาณตรงนี้ลงไปใหกับพี่นองประชาชนจังหวัดพัทลุงดวย  
  ยังมีเวลาอีก ๑ เร่ืองนะคะทานประธาน อยากจะกราบเรียนทานประธาน
นะคะวาดิฉันไดรับเร่ืองรองเรียนจากพี่นอง อสม. จังหวัดพัทลุงในเรื่องของการจายเงิน
คาตอบแทนเงิน อสม. ลาชา อาจจะเปนเพราะวาในเรื่องของการทํางานในสวนราชการ
ของจังหวัดพัทลุง -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 



 ๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ธัญรดา ๗/๑ 
 
ดังนั้นดิฉันอยากจะฝากทานประธาน ฝากไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ใหชวยทําหนังสือถึงสวนราชการในพื้นที่จังหวัดพัทลุงวาใหชวยสงเงินคาตอบแทน 
ของ อสม. จังหวัดพัทลุง ใหตรงเวลาหนอย เพราะตรงนี้ถือวาเปนการทํางานของรัฐบาล 
เปนนโยบายของรัฐบาลโดยตรงคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :  หมดเวลาแลวครับ  ตอไป 
ทาน พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  
  พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช ใครขอเรียนเรื่องปญหาความ
เดือดรอนของพี่นองประชาชน ๑ เรื่อง คือ เรื่องของการปลอมปนน้ํามัน ซึ่งเรื่องนี้ 
ผมในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการการพลังงานของวุฒิสภา ไดรับการรองเรียน
มาจากหลายทาง แลวก็จากการที่ไดเดินทางไปในสวนภูมิภาคก็ไดประสบพบกับปญหา 
กระผมไดทําเรื่องเปนกระทูถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไปแลว ซึ่งขณะนี้ยังไมไดรับ 
การบรรจุอยูในวุฒิสภา วันนี้ก็ใหขอมูลเพื่อใหทางรัฐบาลไดไปดําเนินการและเตรียมการ
ในการที่จะตอบกระทูของกระผมดวย  ปญหาการปลอมปนน้ํามันมีเพิ่มมากขึ้น 
ในตางจังหวัด เพราะในตางจังหวัด โดยเฉพาะอยางยิ่งในภาคอีสานนั้นจะมีปมที่เปน 
ปมอิสระมากกวาปมที่มีแบรนด (Brand) เกือบถึง ๒ เทา เพราะฉะนั้นจึงยากตอการ
ควบคุม และยิ่งขณะนี้ราคาน้ํามันที่แพงเพิ่มสูงขึ้นในราคาลิตรละ ๓๐ บาท หรือ ๓๐ กวาบาท  
จึงมีสวนตางระหวางน้ํามันที่รัฐบาลสนับสนุนเปนพลังงานทดแทน คือในสวนของเบนซิน (Benzin) 
เอง กับแกสโซฮอล (Gasohol) ก็มีสวนตางคอนขางมาก และในสวนของน้ํามันดีเซล 
(Diesel) และน้ํามันประเภทที่รัฐบาลไดสนับสนุน ก็จึงทําใหมีแนวความคิดในการที่จะ
ปลอมปนน้ํามัน คือเอาน้ํามันที่รัฐบาลสนับสนุนดวยกองทุนน้ํามันลิตรละ ๒ บาทบาง  
๓ บาทบาง มาขายแทนน้ํามันดีเซลหรือน้ํามันเบนซินเอง เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงมี
ผลกระทบหลายดาน ทั้งในสวนที่รัฐบาลก็ไมไดเงินภาษีเต็มเม็ดเต็มหนวย แลวก็ในสวนที่
ประชาชนเองก็จะไดน้ํามันที่เขาไมพึงประสงค ถึงแมจะยังพิสูจนไมไดวาน้ํามันที่เปน
น้ํามันไบโอดีเซล (Bio-diesel) หรือน้ํามันแกสโซฮอลจะมีสวนทําใหเครื่องยนตเสื่อมสึก
หรอมากกวาน้ํามันเบนซินหรือน้ํามันดี เซลก็ตาม  เพราะฉะนั้นตรงนี้ เทาที่ ได รับ 



 ๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ธัญรดา ๗/๒ 
 
การรองเรียน รัฐบาลมีมาตรการในการที่จะตรวจสอบการปลอมปนของน้ํามันก็จริง 
นะครับ ไมวาจะเปนกรมธุรกิจพลังงานของกระทรวงพลังงานเอง หรือไมวาจะเปนในสวน
ของศูนยปองกันและปราบปรามการปลอมปนน้ํามัน แตเทาที่ทราบนั้นอุปกรณเครื่องมือ
ชุดทีมตาง ๆ ที่ลงสูพื้นที่มีคอนขางนอย จึงไมสามารถที่จะดําเนินการไดอยางทั่วถึง  
ในแตละเดือนก็มีการจับกุมเพียง ๒๐-๓๐ รายเทานั้น ในขณะที่การปลอมปนน้ํามัน 
ในขณะนี้แพรหลายไปทั่วประเทศแลว จึงฝากเรียนผาน ฯพณฯ ไปยังรัฐบาลที่จะไดเพิ่ม
มาตรการ แลวก็ไดชี้แจงตอกระผมเพิ่มเติมเม่ือมีการประชุมวุฒิสภา และมีโอกาสที่จะ
ตอบกระทูนี้ เพราะความเดือดรอนนี้กระทบตอผูที่หากินโดยบริสุทธิ์ ทําใหเขาขายน้ํามัน
ไดนอยลง ขณะที่ผูที่เอาน้ํามันราคาถูกมาขาย ก็ขายในราคาลดต่ํากวาราคาจริง จึงทําให
สามารถขายไดมากกวาคนอื่น กระผมก็ขออนุญาตกราบเรียนฝาก ฯพณฯ ไปยังรัฐบาล
ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณพุฒิพงศ สงวนวงศชัย 
  นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  กระผม  พุฒิพงษ สงวนวงศชัย  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดชัยภูมิ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมมีเรื่อง
ที่จะขอกราบเรียนหารือทานประธานอยูดวยกัน ๓ เร่ือง  
  สําหรับเร่ืองแรก ดวยในปจจุบันปรากฏวาไดมีเพลี้ยแปงไดระบาดลงกิน
ตนมันของพี่นองชาวบานในเขตจังหวัดชัยภูมิ อาทิเชน เขตอําเภอซับใหญ เขตอําเภอ 
เทพสถิต เขตอําเภอบําเหน็จณรงค และเขตอําเภอจัตุรัส ไดทําความเสียหายแกพี่นอง 
เปนอยางมาก ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 



 ๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            เสาวลักษณ ๘/๑ 
 
กระผมจึงใครขอกราบเรียนทานประธานรัฐสภาวาขอใหหนวยงานในกระทรวงเกษตร 
และสหกรณที่รับผิดชอบในเรื่องนี้ชวยลงไปดูเพื่อแกปญหาใหแกพี่นองประชาชน มิฉะนั้น
พี่นองประชาชนที่ปลูกมันสําปะหลังทุกทานจะเกิดความเสียหายเปนอยางมาก 
   สําหรับเร่ืองที่ ๒ เรื่องความเดือดรอนของพี่นองชาวตลาดบานนายางกลัก 
ตําบลนายางกลัก อําเภอเทพสถิต จังหวัดชัยภูมิ ดวยหลังจากกรมทางหลวงไดสรางทาง
ขยายเขตในชุมชนเมื่อหลายปกอนเปนตนมาทําให เกิดระดับถนนที่สูงกวาบาน 
ที่ประชาชน ๒ ขางทางเปนอยู เวลาฝนตกมาทําใหเกิดมีปญหาน้ําทวม ทางกรมทางหลวง
ขยายถนน แตไมไดสรางทางระบายน้ําใหแกพี่นองประชาชน จึงสรางความเดือดรอน
ใหแกพี่นองประชาชนในตลาดบานนายางกลักเปนอยางมาก จึงใครขอกราบเรียนให 
กรมทางหลวงได โปรดได เข า ไปดูแล วใหความชวยเหลือแกพี่ น องชาวตลาด 
บานนายางกลักดวย 
  สําหรับเรื่องที่ ๓ เร่ืองของพี่นองชาวบานซับใหญ ตําบลซับใหญ อําเภอ 
ซับใหญ จังหวัดชัยภูมิ มีความประสงคที่จะขอขยายถนนในเขตชุมชน ซึ่งปจจุบันนี้ถือวา
มีความเจริญมากขึ้น ก็อยากใหทางกรมทางหลวงไดเขาไปดูแล แลวก็ชวยทําเรื่องขยาย
ถนนในเขตชุมชนให เพื่อการสัญจรไปมาของพี่นองในเขตชุมชนจะไดมีความปลอดภัย  
ไมตองหวาดวิตกเกี่ยวกับอันตรายตาง ๆ เกี่ยวกับรถยนตในปจจุบัน จึงขอกราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภาผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของลงไปดูแลใหดวยครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล เชิญ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาผูแทนราษฎร ในฐานะประธานรัฐสภาและทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ
ครับ  กระผม  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตรัง  
พรรคประชาธิปตย  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  วันนี้ขออนุญาตหารือทานประธาน  
ก็คือเนื่องจากพี่นองเกษตรกรที่เลี้ยงหอยแมลงภูครับ ทานประธานครับ ตามแนวคลอง 
เกาะเคี่ยม ตําบลกันตังใต อําเภอกันตัง ๒ หมูบานดวยกันก็คือหมู ๑ แลวก็หมู ๔  
เกิดตายไปโดยไมทราบสาเหตุตั้งแตวันที่ ๑๙ สิงหาคม  ที่ผานมา  หลังจากที่ผม 
ประชุมสภาเสร็จสิ้นก็มีโอกาสลงไปเยี่ยมราษฎร ผูใหญพาณิช มีเล็ก ผูใหญบาน 



 ๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            เสาวลักษณ ๘/๒ 
 
ของบานเกาะเคี่ยมก็นําไปพบกับเกษตรกรผูเลี้ยงหอยแมลงภู ผลปรากฏวาหอยแมลงภู  
๑๕๐ กระชัง พี่นองเกษตรกรประมาณ ๑๒๐ ครัวเรือนที่เสียหายในครั้งนี้ ทานประธาน
ครับ ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงวาการเลี้ยงหอย ก็คือพี่นองเกษตรกรตองมาสรางกระชัง
เปนทุนขนาด ๕ คูณ ๑๐ หรือ ๑๐ คูณ ๒๐ เมตรก็แลวแตตามขนาด แลวก็จะตองซื้อ 
ลูกหอยจากจังหวัดชลบุรี แลวก็เอาไปผูกไวกับกระชังใหหอยมันดักกินพวกแพลงตอน 
เสร็จแลวประมาณ ๗-๘ เดือน หอยก็เจริญเติบโตเต็มที่ก็จะเอาไปขาย ปหนึ่งทําไดแค 
รุนเดียวครับ ทานประธานครับ ซื้อลูกหอยจากเดือนกุมภาพันธ พอเดือนสิงหาคม 
และเดือนกันยายนนี้ก็จะขายพอดีครับ แตผลปรากฏวาหอยก็ตายไปหมดสิ้นทั้งตลอด 
สายคลองนะครับ หลังจานั้นสถานีเพาะเลี้ยงประมงชายฝงก็เอาไปตรวจสอบพบวามี 
โปรโตซัว (Protozoa) อยูในตัวหอย ประมงอําเภอกันตัง ก็เลยประกาศเปนพื้นที่ภัยพิบัติ 
แลวก็จะชวยเหลือเกษตรกรก็คือซื้อลูกหอย ผมเรียนวาอยากจะใหทางประธานรัฐสภา 
ไดทําหนังสือถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณ หรือกองทุนชวยเหลือเกษตรกรไดชวยเหลือ
ชดเชยคาเสียหายใหกับเกษตรกรดวย ซึ่งมีประมาณ ๘๐๐ ตันที่สูญเสีย คิดเปนมูลคา
ประมาณ ๑๐ ลานบาทเศษแคนั้นเอง 
   เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ หลังจากนั้นวันที่ ๒๔ สิงหาคม เกิดภาวะน้ําปา
ไหลหลากทวมบานเรือนในเขตอําเภอกันตัง โดยเฉพาะตําบลบอน้ํารอนมีบานเสียหาย 
ทั้งหลัง ๕ ครัวเรือน มีบานน้ําทวมเสียหาย ๑๑๗ ครัวเรือน มัสยิดและถนนทางขาม 
ขอบคุณทานนายอําเภอ ปลัด อบต. บอน้ํารอน ปองกันสาธารณภัยจังหวัด ----------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ยุพเยาว ๙/๑ 
 
แลวก็สมาชิกสภาจังหวัด คุณนิคม สมาพงษ ไดลงไปชวยเหลือพี่นองในการชวยเหลือ 
น้ําทวมในวันนั้น ขณะนี้ขอเรียนเชิญทานประธานไดทําหนังสือถึงกระทรวงมหาดไทย 
นะครับ ไดชวยเหลือผูประสบภัยน้ําทวม ซอมแซมถนนทางขาด ซอมบานใหกับพี่นอง
ประชาชนไดใช และขอบคุณกระทรวงวัฒนธรรมครับที่ซอมแซมมัสยิดใหและขอบคุณ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยที่ชวยเหลือครัวเรือน ขอบคุณมากครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา) :  ขอบคุณครับ ตอไปคุณนิยม  
วรปญญา  
  นายนิยม วรปญญา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ ครับ ทานประธานรัฐสภาที่เคารพครับ 
เนื่องจากผมไดรับการรองเรียนจากราษฎรจํานวนมากวา  
  ๑. ขอใหขุดคลองสงน้ําจากอางเก็บน้ํากุดตาเพชรใหมีน้ําไดทําไร ทํานา  
ของอําเภอชัยบาดาล และอําเภอทาหลวง อําเภอลําสนธิ  
  ๒. ขอใหกรมชลประทานเรงสรางอางหวยยางที่บานนาสนุน อําเภอ 
วิเชียรบุรี อําเภอศรีเทพ ๒ อําเภอ และน้ํานี่ก็จะไดมาใชถึงจังหวัดลพบุรีดวยครับ  
๒ จังหวัด และอางหวยใหญไพศาลี  
  ๓. ขอใหขุดคลองสงน้ํามาจะไดน้ําใชในอําเภอโคกเจริญและอําเภอ 
สระโบสถ ถึงอําเภอหนองมวงดวย  
  ๔. ขอใหสรางอางคุมใหญและอางวังแขม  
  ๕. ขอใหสรางและปรับปรุงอางนกเขาเปลา และอางหนองโสน ซึ่งปที่แลว
เกิดภัยพิบัติน้ําพัดคันอางพัง น้ําทวมอําเภอโคกสําโรง อําเภอบานหมี่ รวมถึงอําเภอ 
เมืองลพบุรีดวยครับ  
  ๖. ขอใหสรางอางลําหวยไพร ลํากง หวยริง ลําหวยหวายครับ และ  
  ๗. ขอใหกระทรวงมหาดไทย ให อบต. ปรับปรุงถนนที่ถูกภัยพิบัติ เกิดจาก
น้ําทวม ชํารุดเสียหายยังไมไดซอมอีกจํานวนมาก  
 



 ๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)       ยุพเยาว ๙/๒ 
 
  อันนี้ รายละเอียดผมมีจะขอนํารายงานที่ประชาชนรองเรียนตอ 
ทานประธาน และขอใหกรมทางหลวงชนบทและทางหลวงแผนดิน ลาดยางถนนไรฝุนให 
สวนรายละเอียดนั้นจํานวน ๑๖ รายการ และของกรมทางหลวงชนบท ๒๕ รายการ  
ผมจะไดนํารายละเอียดเสนอทานประธานเพื่อขอความกรุณาทานประธานไดสั่งการ 
ใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการบูรณะปรับปรุงให ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญพันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา 
  พันตํารวจเอก  สนธยา  แสงเภา   สมาชิภวุฒิสภา  (ภาคเอกชน)  :   
กราบเรียนทานประธานครับ กระผม พันตํารวจเอก สนธยา แสงเภา ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา ส.ว. สรรหา ภาคเอกชนครับ ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธานผานไปยัง
ผู เกี่ยวของดังตอไปนี้  ทานประธานครับ กระผมพรอมดวย  ทานประสงค  นุรักษ  
ขออนุญาตตองเอยชื่อทาน ระหวางวันที่ ๒๔ ถึงวันที่ ๒๖ สิงหาคมที่ผานมานั้น กระผม 
ในฐานะกรรมาธิการการทหาร วุฒิสภา และในฐานะกรรมาธิการกิจการองคกร 
ตามรัฐธรรมนูญและติดตามการบริหารงบประมาณ ของวุฒิสภา ไดเดินทางไปที่จังหวัด 
สุราษฎรธานี  
  ขอที่ ๑ จังหวัดสุราษฎรธานีนั้นก็ไดไปพบกับกองบินที่ ๗ ขณะนี้กําลัง
กอสรางบานพักซึ่งเปนสวัสดิการทหารเปนไปดวยความเรียบรอยครับ ซึ่งอยูในขณะที่ผม
กําลังติดตามอยูไฮไลท (Highlight) อยูที่นี่ครับทานประธาน ไปที่ทัพเรือภาคที่ ๓ ปรากฏ
วากองทัพเรือภาคที่ ๓ ตรงทาเทียบเรือทางผูบัญชากองทัพเรือภาคที่ ๓ ไดกรุณาชี้ 
ใหกระผมดูวาทางดานซายมือเปนแหลงทองเที่ยวไดมาบุกรุกเขตของทหาร ----------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๑๐/๑ 
 
ดังนั้นกราบเรียนวาขอความกรุณาผานทานประธานไปยังฝายความมั่นคงครับ มีพมา  
มีแรงงานตางดาวมาอยูดวยละครับ ในโอกาสหนากระผมจะไดนํา วีซีดี (VCD) มอบให
ทานประธานผานไปยังผูที่เกี่ยวของครับ 
  สุดทายครับครับทานประธาน กระผมไปที่จังหวัดพังงาพรอมกับคณะ
ดังกลาว ปรากฏวาที่หมู ๒ และหมู ๗ ตําบลคุระ อําเภอคุระบุรี มีสะพานคอนกรีต 
ยาวประมาณ  ๔๐  ฟุตไดพังครับทานประธาน  หลังจากนั้นภัยธรรมชาติตั้ งแต 
เดือนกรกฎาคมจนกระทั่งสิงหาคมครับ ยังไมไดดําเนินการครับ กระผมและคณะ 
อนุกรรมาธิการที่ติดตามไปไดบริจาคไป ๒๐,๐๐๐ บาทนะครับ ผมเองไมไดบริจาค 
๒๐,๐๐๐ บาทนะครับ บริจาคเพียงไมเกินคนละ ๓,๐๐๐ บาท กับทานประสงค นุรักษ 
เพราะทานเรืองไกรนั่งอยูนี่เดี๋ยวจะถูกถอนครับ ดังนั้นก็เปนการนํารองแลวก็ไดมอบผาน
ทานนายอําเภอครับ ก็ขอความกรุณาทานประธานไดกรุณาผานไปยังรัฐบาลที่เกี่ยวของ
ขอไดดําเนินการดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ คุณอนุรักษ บุญศล  
  นางอนุรักษ บุญศล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ดิฉัน  นางอนุ รักษ  บุญศล
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย  
  ขอกราบเรียนหารือทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ และกระทรวงพาณิชย เร่ืองการประกันราคาของพืชผลทางการเกษตรคะ
ทานประธานที่เคารพคะ สืบเนื่องจากการขึ้นทะเบียนเกษตรกร ซึ่งมี ๓ ขอหลักดวยกันคะ 
ทานประธานที่เคารพคะ คือขอ ๑ นั้นขึ้นทะเบียนเกษตรกรเปนการจัดทําขอมูลเกษตรกร
รายครัวเรือน ขอ ๒ ทะเบียนการปลูกพืชเศรษฐกิจหลัก ๓ ชนิด คือ ขาว มันสําปะหลัง
และขาวโพดเลี้ยงสัตว เพื่อนํามาใชตรวจสอบและขอรับสิทธิในโครงการประกันราคาขาว 
ขอ ๓ ขอมูลภาวะการผลิตพืช ทั้งพืชเศรษฐกิจและพืชทองถิ่นในระดับหมูบาน เพื่อนํามา
วางแผนสงเสริมการเกษตรปริมาณการผลิต การดูแลในไรนาและเตรียมการแกปญหา
ผลผลิต ขอ ๑ นั้นทางหนวยงานที่เกี่ยวของไดขึ้นทะเบียนแลวคะ ตั้งแตวันที่ ๑ กรกฎาคม
ถึงวันที่ ๑๒ สิงหาคมนั้นเปนจํานวน  ๓,๗๐๐,๐๐๐ ครัวเรือนคะทานประธานคะ 



 ๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            กนกวรรณ ๑๐/๒ 
 
จริง ๆ แลวจะขึ้นทะเบียน ๕,๘๐๐,๐๐๐ ครัวเรือนคะ ดิฉันถามไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ
วาจํานวนที่เหลือกวา ๑,๙๐๐,๐๐๐ ครัวเรือนนั้นจะขึ้นเมื่อไร เพราะวาตรงนี้การประกัน
ราคาพืชผลทางการเกษตรนั้นเปนผลประโยชนของเกษตรกรทั้งประเทศเลยทีเดียวคะ 
ทานประธานที่เคารพคะ แลวการประกันนั้นเพิ่งทําเปนครั้งแรกคะ ในรัฐบาลนี้เหมือนกับ
จะบอกวาสวรรคมีตา ฟาเปดใจแลวคะทานประธานคะ ตรงนี้เม่ือเปนผลประโยชนของ
เกษตรกรใหเขาไดเถอะคะ เกือบ ๒,๐๐๐,๐๐๐ กวาครัวเรือนที่ยังไมไดขึ้นทะเบียนนี้ ดิฉัน
ถามไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาจะมีนโยบายเรงดวนอยางไร เพราะทราบมาวา 
การประกันราคานั้นจะเริ่มในเดือนตุลาคมนี้คะ แลวการประกันราคาขาวที่ไดขอมูลมา 
ทั้งประเทศเปนขาวหอมมะลิไดราคาที่ ๑๕,๓๐๐ บาท ขาวขาว ๑๐,๐๐๐ บาท ถามไปยัง
ทานประธานฝากไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของวา แลวขาวเหนียวละคะ ทานประธาน 
ที่เคารพคะ ขาวเหนียวนั้นจะไดราคาเทาไร ยังไมระบุเลย ดิฉันเปนตัวแทนของจังหวัด
สกลนคร โดยเฉพาะอําเภอสวางแดนดิน อําเภอเจริญสิน อําเภอสองดาว อําเภอบานมวง 
อําเภอคําตากลา พี่นองในเขตนี้นั้นปลูกขาวเหนียวคะทานประธานที่เคารพคะ ดังนั้น 
จึงอยากใหหนวยงานที่ เกี่ยวของไดชวยดูแลดวยคะในเรื่องนี้ และอีกนิดเดียวคะ 
ทานประธานที่เคารพคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็อยากินเวลาคนอื่นเขาครับ  
ผมลัดคิวใหดวย 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๑๑/๑ 
 
  นางอนุรักษ บุญศล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สกลนคร)  :  นิดเดียวคะ 
๓๐ วินาทีเทานั้นคะทานประธานคะ จับเวลาไดเลยคะในเรื่องของการประกันราคานั้น
กลัววาจะมีการทุจริตเชิงนโยบาย ตรงนี้นั้นใหวางแผนอยางรอบคอบ นาแลง น้ําทวม  
ภัยแลงนั้นยังมีปญหามากมายเลยคะ ทานประธานที่เคารพคะ แลวประกันราคา 
ที่สวนหนึ่งไปรับจาก ธ.ก.ส. นั้นจะมีปญหาคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เกินเวลาแลวครับ ก็ใหจับเวลา 
ก็จับแลว ตอไปคุณวัชระ เพชรทอง เชิญครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมขออนุญาตหารือทานประธานรวมแลว ๖ เร่ืองดวยกันครับ 
  เรื่องที่ ๑ สะพานขามคลองภาษีเจริญ ที่หนองแขมครับ สรางมาตั้งแต 
ป ๒๕๐๙ สรางหลังจากผมเกิดเพียงปเดียว จนบัดนี้ก็ยังใชอยูเปนถนนสะพาน ๒ เลน  
ซึ่งชํารุดทรุดโทรมมาก อยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของไปจัดสรางใหม 
  เร่ืองที่ ๒ ถนนบางบอน ๓ ปรากฏวาบริษัท อิตาเลียน-ไทย ดีเวลลอปเมนต 
จํากัด (มหาชน) ไปรับเหมากอสราง ไดสรางมลภาวะและทําลายสิ่งแวดลอมเปนอยางยิ่ง 
ทํ า ใหพี่ น อ งประชาชนได รับความเดื อดร อน  อยากให สํ านั กการ โยธาธิ การ 
และกรุงเทพมหานคร รวมทั้งบริษัท อิตาเลียน-ไทย ดีเวลลอปเมนต จํากัด (มหาชน)  
ไปรับผิดชอบการสรางถนนใหดีกวานี้ครับ  
  เร่ืองที่ ๓ ปรากฏวาในขณะนี้มีไขเลือดออกระบาดในเขตหนองแขม  
เขตบางแค เขตภาษีเจริญ อยากใหกรุงเทพมหานครไปดูแลกําจัดยุงลาย 
  เ รื่ องที่  ๔  ปรากฏวาน้ํ าท วมครับ  ทานประธานที่ เคารพ  น้ํ าท วม 
ในหลายหมูบาน ไมวาจะเปนหมูบานสินสมบูรณ ซอยเพชรเกษม ๑๑๒ ตอเนื่อง ๑๑๔ 
หมูบานเพชรสยาม ๒ เขตหนองแขม หมูบานเพชรสยาม ๓ เขตบางแค ชุมชนประดิษฐ
เจริญ เขตหนองแขม เปนตน อยากใหกรุงเทพมหานครเขาไปดูแลแกไขปญหาน้ําทวม
ใหกับพี่นองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครใหมากกวานี้  



 ๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๑๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๕ ปรากฏวาฝนตก ฝนตกมากไฟฟาก็ดับ พอไฟฟาดับชาวบาน
โทรศัพทไปที่ ๑๑๓๐ ของการไฟฟานครหลวง ปรากฏวาติดตอไมไดครับ ตองโทรศัพท 
มาหาผูแทนราษฎร ทานประธานครับอยากใหการไฟฟานครหลวงชวยปรับปรุงการบริการ 
การรับโทรศัพทรับแจงไฟฟาดับจากพี่นองประชาชนใหดีกวานี้ เพราะถา ๑๑๓๐ โทรศัพท
ไปแลวไมมีคนรับสาย ก็ไมควรที่จะใหชาวบานโทรศัพทไปที่เบอรนี้อีกตอไป  
  เรื่องสุดทายครับทานประธาน  ปรากฏวาสถานีวิทยุ เอฟเอ็ม (FM)  
๙๗ เมกะเฮิรตซของกรมประชาสัมพันธ จัดรายการโดยนายพิษณุชัย ประยูรหาญ  
ในชวงเวลา ๐๖.๓๐-๐๗.๐๐ นาฬิกา ในวันเสารและวันอาทิตย ปรากฏวาไดเปดโอกาสให
กลุมบุคคลโทรศัพทเขาไปดาทอทานนายกรัฐมนตรี ดาทอรัฐบาล โดยไมใหความเปน
ธรรมกับรัฐบาล อยากใหรัฐมนตรีที่เกี่ยวของกับกรมประชาสัมพันธไดไปดูการจัดรายการ
ของ ดีเจ (DJ) ของนักจัดรายการวิทยุตามคลื่นตาง ๆ วาไดใหความเปนธรรมกับรัฐบาล 
มากนอยเพียงใด  โดยเฉพาะการกลาวหาทานนายกรัฐมนตรีอยางไม เปนธรรม 
จากรายการคลื่นของกรมประชาสัมพันธ คือ เอฟเอ็ม ๙๗ เมกะเฮิรตซ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในขณะที่ทานนายกรัฐมนตรีตองการใหมีการสมานฉันท ปรากฏวายังมี 
กลุมบุคคลที่ไมหวังดีใชคลื่นวิทยุของกรมประชาสัมพันธเองเขาไปโจมตีรัฐบาล ผมถือวา
รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ควรที่จะดูแลวิทยุในสวนความรับผิดชอบของทาน 
ใหมากกวานี้ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปทานอนันต วรธิติพงศ 
  นายอนันต วรธิติพงศ สภาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาชีพ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภา ผม นายอนันต วรธิติพงศ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ขอหารือ 
ทานประธาน ๒ เร่ืองนะครับ  
  เรื่องแรกก็คือ ผมไดรับการรองเรียนจากประชาชนที่อยูแถวถนนสุขุมวิท 
ชวง ๓ แยกเอกมัยเปนอยางมากแลวก็มานานแลว วันนี้ถือโอกาสดีในฐานะที่เปนสมาชิก
วุฒิสภา และสมาชิกรัฐสภา คือที่สามแยกเอกมัยจะมีสถานีขนสงตะวันออกเฉียงใต ก็คือ
สถานีขนสงเอกมัย ซึ่งชวงเชาจะมีรถเขามาจากจังหวัดจันทบุรี จังหวัดชลบุรี พัทยา 
ทํานองนี้นะครับ วิ่งเขามาจํานวนมากรถบัสทัวร (Bus tour) ขณะที่เปนชวงเวลาเรงดวน 



 ๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๑๑/๓ 
 
ทําใหรถชวงถนนสุขุมวิทชวงนั้นติด เพราะวารถบัสแตละคันก็เปนคันใหญ พอมาถึงสถานี
ขนสงเอกมัยเปนชวงสามแยกรถออกจากซอยเอกมัยก็มีจํานวนมาก ขณะเดียวกันก็ตอง
มาติดรอรถทัวรที่จะออกจากสถานีขนสงเอกมัย ที่จะตองออกไปจากตางจังหวัด 
ในชวงเวลาชวงเชาและชวงเวลาเย็น เปนปญหา อุปสรรคอยางมากสําหรับคนที่อยู 
ในถนนสุขุมวิทชวงเอกมัยไปถึงบางนานะครับ ---------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                พรธิดา ๑๒/๑ 
 
จึงจะขอหารือทานประธานผานไปยังกระทรวงคมนาคมใหพิจารณาโครงการยายสถานี
ขนสงเอกมัย ซึ่งผมเคยไดยินวาจะยายไปนานแลวแตยังไมดําเนินการถึงไหน ขอใหยาย
สักทีครับ ยายออกไปเลยสี่แยกเอกมัยไดเลย เพราะวาขณะนี้รถไฟฟาไดตอเชื่อมไปถึง
สถานีออนนุชแลว คือเลยจากถนนออนนุชไปถึงสําโรงแลว เลยสี่แยกบางนาไปแลว 
เพราะฉะนั้นยายสถานีขนสงเอกมัยเลยสี่แยกบางนาไปไดครับ อันนี้เร่ืองที่ ๑ นะครับ 
  เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ปญหาเดียวกันประชาชนแถบคลองเตย 
พระราม ๔ ถนนสุขุมวิท ไดรับผลกระทบจากรถบรรทุกสิบแปดลอขนาดใหญวิ่งเขามา
จํานวนมากที่จะตองมาขนสงสินคาในสถานีทาเรือคลองเตย รถสิบแปดลอเหลานี้ 
สรางภาระปญหาติดขัดเปนอยางมากบนถนนพระราม ๔ สุขุมวิท แลวก็ถนนอาจณรงค 
จึงจะขอหารือทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมเชนเดียวกันนะครับวา ใหเรงรัด
พิจารณาโครงการยายทาเรือคลองเตยขนสงสินคาไปอยูแหลมฉบังหรือที่ อ่ืนไดแลว  
ซึ่งมีการขยายมากพออยูแลว ไมควรจะใชทาเรือคลองเตยเปนสถานีขนสงสินคา 
ของทาเรืออีกตอไป ก็ขอหารือทานประธาน ๒ เร่ืองครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ตอไปคุณเชน เทือกสุบรรณ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุราษฎรธานี)  :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
สุราษฎรธานี ทานประธานครับ ผมขอหารือทานประธานในเรื่องความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนที่ขาดโอกาสในการพัฒนา ทานประธานครับ จังหวัดสุราษฎรธานีไดทําหนังสือ
ถึงกระทรวงมหาดไทยขอแบงแยกตําบลและหมูบาน  ซึ่งได รับหนังสือตอบจาก
กระทรวงมหาดไทยโดยอางวาไมสามารถแยกตําบลไดเนื่องจากติดองคการบริหาร 
สวนตําบล ทานประธานครับ ผมใครเรียนทานประธานวาหลายอําเภอในจังหวัดสุราษฎรธานี 
มีปญหามาก ขาดโอกาสในการพัฒนา สิ่งที่เปนเชนนั้น ผมยกตัวอยางใหทานประธาน
ทราบวา เชน ตําบลประสงค อําเภอทาชนะ จังหวัดสุราษฎรธานีมีถึง ๒๕ หมูบาน แลวก็มี
อีกหลายตําบล ทานประธานเคยเปนกํานันก็คงทราบดีนะครับโอกาสในการพัฒนาอยางนี ้
มันชะงักงันโดยลักษณะของการปกครองทองที่ ซึ่งมีความแยกแตกตางโดยเด็ดขาด 
กับลักษณะขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่มีอยู แมวาองคกรปกครองสวนทองถิ่น 



 ๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                พรธิดา ๑๒/๒ 
 
จะเปนเทศบาล เปนองคการบริหารสวนตําบลก็ดีนะครับ อาจจะมีหลายตําบลอยูใน
องคกรเดียวก็ได แตวาในลักษณะที่ไมสามารถแยกตัวเองออกจากกันได แยกความรูสึก 
ออกจากกันไดนี้ของกระทรวงมหาดไทย สิ่งที่วานี่ทําใหตําบลตาง ๆ ที่มีปญหาขาดโอกาส
ในการพัฒนา ผมยกตัวอยางอีกตัวอยางหนึ่งก็คือ เชน อําเภอวิภาวดี จังหวัดสุราษฎรธานี
มีเพียง ๒ ตําบล และแตละตําบลมีพื้นที่หางไกลมากมีประชากรหนาแนน แตสิ่งที่เกิดขึ้น 
ก็คือวากระทรวงมหาดไทยพิจารณาเพียงสั้น ๆ แคนั้น อยากเรียนทานประธานวาเรื่องราว
เหลานี้เปนเรื่องของความจําเปนที่ประชาชนขาดโอกาสในการพัฒนา การจะทําถนน 
ในตําบลก็ดีถาจากหมูบานหนึ่งไปถึงหมูบานหนึ่งใน  ๒๕ หมูบาน  ทานประธาน 
ลองนึกภาพดูมันก็บอกวาเปนถนนในตําบลตองเปนภารกิจขององคการบริหาร 
สวนทองถิ่น องคการ อบต. ซึ่งมีกําลังอยูนอยไมสามารถพัฒนาได แตถาแยกเปน 
ตําบลตาง ๆ ก็จะเปนถนนระหวางตําบลนะครับ การบริการทางดานอนามัยก็ดีนะครับ 
ตําบลเหลานี้ควรจะมีสถานีอนามัยมากกวาที่จะบริการพี่นองประชาชนใหมีความสะดวก
มากขึ้น หรืออีกหลาย ๆ อยางที่จะตองมีเจาหนาที่เขาไปบริการดูแลประชาชน แตสิ่งที่
เกิดขึ้นติดโดยเงื่อนไขของเจาหนาที่ พนักงานตีความงาย ๆ วามันตองไปเกี่ยวพันกับ
องคกรปกครองสวนทองถิ่น ผมคิดวานี่เปนปญหาของกระทรวงมหาดไทยเองที่ปรับตัวเอง
ไมได เพราะฉะนั้นสิ่งที่เปนปญหาอยูขณะนี้แมกระทั่งการตองยกเลิกกํานัน ผูใหญบาน 
ในพื้นที่ ในเทศบาล ในเทศบาลเมืองหรือที่ตาง ๆ ซึ่งไมมีความชัดเจนของการทํางาน
หนาที่ของกํานัน ผูใหญบาน เปนปญหาของกระทรวงมหาดไทยเองที่จําเปนจะตอง
ทบทวนดูแลใหมีความเหมาะสมเกิดขึ้น ทานประธานครับ กราบขอบคุณครับ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            สะแกวัลย ๑๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขณะนี้มีสมาชิกเซ็นชื่อเขาประชุม 
๓๒๓ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอเปดการประชุม สวนทานที่มีชื่อคางการปรึกษานั้น 
ก็เลื่อนไปวันพุธหนานะครับ กระผมขอดําเนินการตามระเบียบวาระดังตอไปนี้นะครับ  
ขอเปดประชุมเลยนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของกระทรวงแรงงาน ตามขอสังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ  
  ตามที่ประชุมรัฐสภาไดมีมติใหสงขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษารางบันทึกความเขาใจระหวางกระทรวงแรงงานแหงสาธารณรัฐเกาหลี 
และกระทรวงแรงงานแหงราชอาณาจักรไทย วาดวยการจัดสงแรงงานไทยไปยัง
สาธารณรัฐเกาหลีภายใตระบบการจางแรงงานตางชาติ เพื่อใหคณะรัฐมนตรีพิจารณา
ดําเนินการนั้น บัดนี้ สํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวาไดสงเรื่อง
ดังกลาวใหกระทรวงแรงงานรับไปพิจารณาดําเนินการ โดยกระทรวงแรงงานแจงวา 
ไดดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญและคณะรัฐมนตรี ไดรับทราบ
ผลการดําเนินการของกระทรวงแรงงานแลว จึงเสนอใหสภาผูแทนราษฎรเพื่อทราบ  
ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดสงสําเนาผลการดําเนินการดังกลาว 
ใหทานสมาชิกแลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของกระทรวงพาณิชย ตามขอสังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ  
  ตามที่ที่ประชุมรัฐสภาไดมีมติใหสงขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน-ญี่ปุน เพื่อใหคณะรัฐมนตรี
พิจารณาดําเนินการนั้น บัดนี้ สํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ไดมีหนังสือแจงวาไดสง
ดังกลาวใหกระทรวงพาณิชย รับไปพิจารณาดําเนินการ โดยกระทรวงพาณิชยแจงวา  
ไดดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญและคณะรัฐมนตรีไดรับทราบ 
ผลการดําเนินการของคณะทรวงพาณิชยแลว จึงเสนอใหสภาผูแทนราษฎรเพื่อทราบ  

admin
Highlight

admin
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 ๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            สะแกวัลย ๑๓/๒ 
 
ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดจังสงสําเนาผลการดําเนินการดังกลาว 
ใหทานสมาชิกแลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวสักครูครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม มีรับรองรายงานการประชุม
รวมกันของรัฐสภา จํานวน ๗ คร้ัง คือ  
  คร้ังที่ ๓ (สมัยสามัญทั่วไป) วันอังคารที่ ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ 
  คร้ังที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป) วันอังคารที่ ๒๔, วันพุธที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๕๒ 
  คร้ังที่ ๕ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ มีนาคม ๒๕๕๒ 
  ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพุธที่ ๒๒, วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ เมษายน
๒๕๕๒ 
  คร้ังที่ ๗ (สมัยสามัญทั่วไป) วันจันทรที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๕๒ 
  คร้ังที่ ๘ (สมัยสามัญทั่วไป) วันอังคารที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๕๒ และ 
  คร้ังที่ ๙ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพฤหัสบดีที่ ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๕๒ 
  ซึ่งไดวางใหทานสมาชิกตรวจดูแลวกอนที่จะเสนอใหสภารับรอง มีทาน
ผูใดที่จะแกไขมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมมีนะครับ  เม่ือไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น  
หรือขอแกไข ถือวาที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมครั้งดังกลาวนะครับ  คุณชลนาน 
มีอะไรหรือครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธาน
รัฐสภาที่เคารพ กระผม นายแพทยชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน 
พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ทานประธานใชคําวา เดี๋ยวกอน  
ผมตองขออนุญาตใชสิทธิจริง  ๆ  มันขามวาระไปแลว  วาระที่  ๑  ที่ทานประธาน 
แจงเพื่อทราบ โดยขอเท็จจริงแลวผมเพียงตองการทราบขอเท็จจริงเพิ่มเติมเทานั้นเอง 
ทานประธานจะอนุญาตใหผมไดกลับมาในวาระทานประธานแจงเพื่อทราบ 

admin
Highlight



 ๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)            สะแกวัลย ๑๓/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาวาระแจงเพื่อทราบผานแลว 
ก็ไมตองกลับ ไปขางหนาเลยดีกวา 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๑๔/๑ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธาน 
ตัดสิทธิผมครับ ผมยกมือไปแลวแตทานไมอนุญาต ทานใชคําวา เดี๋ยวกอน เปน รีมิชชั่น 
(Re-mission) นะครับ ถึงแมทานเขาสูวาระ ๒ รับรองรายงานการประชุมไป ผมถาม 
นิดเดียวในวาระ ๑ ขอ ๒.๑ ตามขอสังเกตกรรมาธิการเปนประโยชนตอรัฐสภาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ นิดเดียวนะครับ 
เพราะเวลาเรานอยมาก บายโมงครึ่งเราก็ตองหยุดแลวครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ผม ๒ นาทีเอง
ครับ ในวาระที่ทานประธานกรุณาแจงใหสมาชิกรัฐสภาทราบในขอ ๒.๑ เรื่องขอสังเกต
ของกรรมาธิการวิสามัญที่ เราตั้งขึ้นของรัฐสภาใหไปดําเนินการ แลวกรรมาธิการ 
มีขอสังเกต คณะรัฐมนตรีรับไปดําเนินการแลวแจงใหกระทรวงที่เกี่ยวของดําเนินการ  
ทานประธานครับในเอกสารที่แจงในหนา ๒ ของสํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรี 
ถึงเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร เร่ืองของกระทรวงการตางประเทศ ผมขออนุญาตอานให
ทานประธานฟงนะครับ ในขอสังเกตนี้ทางคณะรัฐมนตรีมีมติใหกระทรวงการตางประเทศ
พิจารณาศึกษาและเสนอแนวทางที่จะดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ หมายถึงของรัฐสภาโดยดวน กรณีในอนาคตควรมีการหารือระหวางรัฐบาล 
และรัฐสภาเพื่อสรางความชัดเจนในประเด็นขอบเขตการปฏิบัติตามมาตรา ๑๙๐  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ วามีเร่ืองอะไรบางที่จะตองขอ
ความเห็นชอบจากรัฐสภาตามมาตรานี้ เพื่อความชัดเจนในทางปฏิบัติและนําเสนอ
คณะรัฐมนตรีพิจารณาทราบตอไป ทานประธานครับเรื่องนี้สําคัญ เปนขอสังเกตของเรา
ในนามกรรมาธิการสงไป ครม. ก็ใหกระทรวงการตางประเทศไปดําเนินการ ผมไมทราบวา
กระทรวงการตางประเทศและคณะรัฐมนตรีมีความกาวหนาอยางไรในเรื่องนี้ 
  ประการที่๑ มีความกาวหนาอยางไร แลวจะเสนอตอรัฐสภาอยางไร  
ผมฝากทานไวเปนประเด็นครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ รับฝาก
ไปดําเนินการตอ เชิญคุณชินวรณครับ 
 



 ๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         สิริพร ๑๔/๒ 
 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
นครศรีธรรมราช ในฐานะประธานวิป (Whip) รัฐบาล สมาชิกรัฐสภา กระผมขอเลื่อน
ระเบียบวาระเรื่องที่เสนอใหมขึ้นมาพิจารณาตามลําดับดังนี้นะครับ 
  ๕.๑๓ รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอย
บริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไปไทย-กัมพูชา 
และกลไกอื่นภายใตกรอบนี้  
  ๕.๑๔ รางบันทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความสงบ
เรียบรอยตามชายแดนทั่วไป ไทย-ลาว คร้ังที่ ๑๗  
  ๕.๑๕ รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอย 
บริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-พมา ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนไทย สวนภูมิภาค
ไทย-พมา และกลไกอื่นภายใตกรอบนี้ 
  ๕.๑๖ กรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคงความสงบเรียบรอยและ 
การเสริมสรางความสัมพันธในกรอบของคณะกรรมการระดับสูง ไทย-อินโดนีเซีย  
และกลไกอื่นภายใตกรอบนี้ 
  ๕.๑๗ กรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอย
บริเวณพื้นที่ชายแดนไทย -มาเลเซีย  ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไป  
ไทย-มาเลเซีย และกลไกอื่นภายใตกรอบนี้  
  ๕.๑๘ กรอบการการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความสงบ
เรียบรอยตามชายแดนทั่วไป ไทย-ลาว และกลไกที่เกี่ยวของ 
  เร่ืองที่เสนอใหม 
  ๕.๑ เงินกูพับลิค เซคเตอร  รีฟอรม เดเวลอปเมนท  โพลิซี  โลน (Public  
Sector Reform Development Policy Loan   PSRDPL) จากธนาคารโลก  
  ๕.๒ ความตกลงทางการคาระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทย 
กับรัฐบาลแหงยูเครน 
 



 ๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         สิริพร ๑๔/๓ 
 
  ๕.๘ กรอบการเจรจาการคาพหุภาคีภายใตองคการคาโลกและกรอบ 
การเจรจาความตกลงการคาเสรีของไทยภายใตการเจรจาอาเซียน กับประเทศนอกกลุม 
  ๕.๓ บันทึกการหารือระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาล
แหงสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม  
  ๕ .๔  บันทึกความเขาใจลับระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทย 
และรัฐบาลแหงสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ 
  ๕.๕ บันทึกความเขาใจระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาล
แหงสาธารณรัฐอินเดีย 
  ๕.๖ บันทึกความเขาใจลับระหวางรัฐบาลแหงอาณาจักรไทยและรัฐบาล
แหงสาธารณรัฐฟลิปปนส 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริรัตน ๑๕/๑ 
 
  ๕.๙ รัฐบาลรายงานผลการเจรจาการบินระหวางไทย-ประเทศในกลุม
สแกนดิเนเวีย  
  ๕.๑๐ พิธีสารแกไขบันทึกความเขาใจอาเซียนวาดวยบริการขนสงสินคา
ทางอากาศ  
  ๕.๗ บันทึกการประชุมคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย-กัมพูชา 
  ๕.๑๙ กรอบการเจรจาเรื่องเขตพื้นที่ทางทะเลที่ประเทศไทย ประเทศ
มาเลเซีย และประเทศเวียดนาม อางสิทธิทับซอน  
  ๕ .๑๒  บันทึกขอตกลงเพื่อจัดตั้ งศูนยพลังงานภายใตกรอบริเ ร่ิม 
แหงอาวเบงกอล  
  เพื่อที่จะใหการเลื่อนระเบียบวาระนี้ เปนไปตามความเรงดวนที่ทาง
คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอมา และตองการที่จะใหการพิจารณานั้นไดเปนการพิจารณา
รวมกันในกระทรวงที่รับผิดชอบ จึงขอผูรับรองในการเลื่อนระเบียบวาระครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผู รับรองถูกตอง ตอไปเชิญ 
คุณวิทยาครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม วิทยา บุรณศิริ 
สมาชิกพรรคเพื่อไทย ฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานผูที่ยกมือสนับสนุนทานก็ใจรอนนะครับ 
ผมคิดวาการเสนอเลื่อนระเบียบวาระของทานประธานวิปรัฐบาลตองขอทราบเหตุผลครับ
ทานประธานครับ เพราะวาระเบียบวาระที่ทานประธานจะแจงใหทราบนั้นเปนเรื่องของ
รับรองรายงานการประชุมเสร็จสิ้น ทานประธานวิปก็เรงดวนเสนอเรื่อง ซึ่งจริง ๆ  
ในระเบียบวาระที่ ๓ ก็เปนเรื่องที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว เร่ืองรางขอบังคับ 
การประชุมรัฐสภา พ.ศ. .... มีความจําเปน ดูเสมือนการกระทําหนาที่ของทานประธาน
รัฐสภาถูกบังคับหรือเปลาครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมมีใครบังคับผมได นอกจาก 
คุณวิทยาครับ  



 ๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริรัตน ๑๕/๒ 
 
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :   
ผมคงไมมีอํานาจอยางนั้นหรอกครับทานประธานครับ ตองเรียนตามตรงนะครับ กอนอื่น
ตองขอทราบเหตุผลนะครับ มีเรื่องดวนรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (แกไข
เพิ่มเติม) (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งพี่นองประชาชนที่มีเกณฑเสนอชื่อตามกําหนดของ
รัฐธรรมนูญก็ไดเสนอคางไว มันเกิดอะไรขึ้นครับทานประธานครับ และยังแถมที่สําคัญ
ที่สุดนะครับ ผมคิดวาเดี๋ยวผมและทานประธานวิปรัฐบาลเสนอแบบนั้น ผมตองเสนอ
ญัตติขึ้นมา เพราะผมคิดวาเรื่องที่ทานประธานใหพวกกระผมโดยเฉพาะทานวุฒิสมาชิก 
ทานดิเรก ถึงฝง ขออนุญาตเอยนาม  ทานตวง  ทานประเสริฐ  ดําเนินการทําหนาที่กัน 
แลวก็ตัวผมและสมาชิก  ทานประธานแตงตั้ งคณะกรรมการขึ้นมา  และบัดนี้ 
การดําเนินการเหลานั้นก็ไดถึงแลว เสร็จสิ้นแลว มีรูปเลมแลว และยังแถมมีรางของพี่นอง
ประชาชนที่เสนอขึ้นมานี่ครับ ผมคิดวารัฐสภาแหงนี้มีหนาที่ตามกฎหมายบัญญัติไว  
แมรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น พวกเราจะไมเห็นดวยสักปานใด แตก็ใหสิทธิการมีหนาที่ 
ของฝายนิติบัญญัติไวครับทานประธาน  แตบัดนี้การทําหนาที่ของพวกเรากําลัง 
ถูกวิพากษวิจารณ เกิดอะไรขึ้นกับรัฐสภาครับทานประธาน ระเบียบวาระที่ทานบรรจุไว 
ก็ชอบอยูแลวนะครับ เพราะฉะนั้นการเสนอระเบียบวาระขึ้นมาระหวางที่มีวาระขึ้น  
ทานประธานตองใชอํานาจของทานประธานนะครับ มิใชผมไปบังคับทานประธานนะครับ 
ตองขออนุญาต  ระเบียบวาระที่ ๓ ตองถามทานประธานนะครับ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแลวนี้ทานจะเอาอยางไร และเรื่องที่คาไวนะครับ เร่ืองดวน เร่ืองราง
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักไทย แกไขเพิ่มเติมที่พี่นองประชาชนที่เสนอชื่อขึ้นมา 
๗๑,๕๔๓ ทาน ทานจะวาอยางไร เมื่อสักครูนี้ทานผูเสนอญัตติขึ้นมานะครับทานประธาน 
ขออนุญาตเอยนาม ทานประธานวิปรัฐบาล ทานชินวรณ และเสร็จแลวมีผู รับรอง  
ขอเลื่อนระเบียบวาระวากันยาวเหยียดเลย  ผมขอทราบเหตุผลนะครับ  กอนที่ 
จะดําเนินการเรื่องครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา) : เชิญคุณชินวรณใหเหตุผลครับ เพราะ
ญัตติคางอยูครับ เชิญครับ 

- ๑๖/๑ 



 ๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ปยาพัชร ๑๖/๑ 
 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
นครศรีธรรมราช ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ประธานวิปรัฐบาล จริง ๆ แลวการขอเลื่อน
ระเบียบวาระการประชุมตามที่ผมไดกราบเรียนแลวใหเหตุผลสั้น ๆ ไปแลว ก็เพราะวา 
ผมไดมีการหารือกับวิปทั้ง ๓ ฝาย เพื่อที่จะไดมีการตกลงกันในเรื่องของระเบียบวาระ  
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานดวยเหตุผลวา การเลื่อนระเบียบวาระในการประชุมนั้น 
เรามีความจําเปนที่รัฐบาลจะตองดําเนินการตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐  
ในเรื่องที่จะตองใหความเห็นชอบในเรื่องของกรอบการเจรจาหรือการไปทําสัญญาที่มี 
ขอผูกพันตามนัยของกฎหมายรัฐธรรมนูญดังกลาว ผมจึงขออนุญาตที่จะกราบเรียนวา
โดยเฉพาะกรณีที่ผมไดเลื่อนขึ้นมากอน คือกรณีของกรอบเจรจาทั้ง  ๖  เ ร่ืองของ
กระทรวงกลาโหมนั้น ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมมีความจําเปนที่จะตอง
เดินทางไปดําเนินการในฐานะตัวแทนของประทศไทยในวันพรุงนี้ คือวันที่ ๑ กันยายน 
เพราะฉะนั้นจึงเปนเรื่องที่มีความเรงดวนอยางสูงยิ่ง ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกในรัฐสภา 
แหงนี้คงเห็นถึงความจําเปนในการที่ เราจะตองมีพันธกรณี ไมวาจะเปนทวิภาคี 
กับประเทศเพื่อนบาน หรือพาหุภาคีกับหลายประเทศที่เรามีความรวมมือ ในการ
ดําเนินการดังกลาวนี้โดยนัยของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น ก็ไดกําหนดไวใน
มาตรา ๑๙๐ วาตองขอความเห็นชอบจากรัฐสภากอน วันนี้ทานประธานสภาจึงไดมี 
การนัดประชุม 
  ประการที่ ๒ ครับทานประธาน ผมอยากจะกราบเรียนวาในประเด็น 
ที่ทานประธานวิปฝายคานหยิบยกขึ้นมา  ผมก็ทราบวาเปนเรื่องที่ มีความสําคัญ
เชนเดียวกันครับ แตวาตางคนตางฝายก็ตางทราบดีวาในขณะนี้เราก็ไดดําเนินการ 
ในการที่จะดําเนินการประชุมรวมกันของวิปทั้ง ๓ ฝาย และในทายที่สุดก็นําไปสูการมี
คณะกรรมการสมานฉันท และก็มีขอเสนอของคณะกรรมการสมานฉันทเปนที่เรียบรอย
แลว และผมคิดวาก็มีกระบวนการและทิศทางคอนขางจะชัดเจนนะครับในวันนี้ 
เปนที่ทราบกันโดยทั่วไปวา ทานประธานเองก็ตั้งคณะกรรมการในระหวางนั้นขึ้นมา ๒ ชุด 
คือคณะกรรมการตรวจสอบเหตุการณดวย และเมื่อคณะกรรมการตรวจสอบเหตุการณ 



 ๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ปยาพัชร ๑๖/๒ 
 
เสร็จเปนที่เรียบรอยแลวนี้ ผมก็ยังมีความเชื่อม่ันวาทานประธานรัฐสภาจะกรุณาเพื่อจะ
ไดนํารายงานของทั้ง  ๒ คณะกรรมการนี้ เพื่อที่จะมาแจงในรัฐสภานี้ อีกครั้งหนึ่ง 
เมื่อถึงโอกาส และผมคิดวาเมื่อถึงโอกาสนั้นทุกฝายก็คงไมขัดของนะครับ และวันนี้
แนนอนที่สุด ผมคิดวาถาเราจะนําเรื่องของกฎหมายรัฐธรรมนูญขึ้นมาพิจารณาทาน
ประธานรัฐสภาก็ควรจะไดกําหนดเปนวาระพิเศษในโอกาสตอไป แตในโอกาสนี้ 
เปนโอกาสที่ผมอยากจะขอความรวมมือจากเพื่อนสมาชิกรัฐสภาทั้งหมดเพื่อที่จะใหฝาย
บริหารนั้นไดดําเนินการตามกฎหมายรัฐธรรมนูญและเพื่อที่จะรักษาผลประโยชน 
ของประเทศชาติบานเมืองในกรอบเจรจาดังกลาวโดยเรงดวนครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ญัตติ ผมไมไดเสนอนะครับ สมาชิก
เสนอ ผมก็ตองรับ แลวก็ถามมติ เชิญทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  จาก
สิ่งที่ผมได รับฟงจากทานประธานวิปรัฐบาลชี้แจงแทนทานประธานนั้น ผมคิดวา 
ตองยกกลับมาที่ ท านประธานแล วละครับ  เพราะดู เ ส มือนว าท านจะชี้ แจง 
แทนทานประธานรัฐสภาซึ่งเปนที่เคารพของตัวกระผม และสิ่งที่ทานไดมอบหมายให 
ทั้งวุฒิสมาชิกและตัวกระผมและหลายทานรวมกันปฏิบัติหนาที่นั้นตองฟงคําตอบจาก
ทานประธานครับ ถามิเชนนั้นผมก็ตองขอมติวาไมใหเลื่อน เดี๋ยวทานประธานตองชี้แจง
พวกเราใหเขาใจวาสมาชิกรัฐสภานั้น ผมถือวาฝายนิติบัญญัตินั้นเวลานี้เหลือศักดิ์ศรี 
ไวบางสิครับ ปญหาที่มันเกิดขึ้น ปญหาเรื่องความขัดแยง สิ่งตาง ๆ มากมายในประเทศเรา 
นายกรัฐมนตรีมาหรือยังครับทานครับ ไหนบอกวา ๑๕ วัน หาก ๓ ฝายมีความเห็น 
เปนประการใดผมพรอมที่จะปฏิบัติ สิ่งเหลานี้มันจะ ๓ เดือนนะครับทาน ไมใช ๓ ฝาย 
แลวทานวุฒิสมาชิกผูทําหนาที่ตรงนั้นผมคิดวาทานดิเรก ถึงฝง ก็ดี ทานเลิศรัตน ทานตวง 
ทานประเสริฐ ทานตองถามความเขาใจนะครับถาอยางนั้น ผมคิดวาวันนี้ถาทานใช 
สภาแหงนี้ แลวก็มีอํานาจตามรัฐธรรมนูญแลว ผมคิดวาเรากําลังถูกพี่นองประชาชน 
ทั่วประเทศถามอยูวา หรือจะใหสีเขียวออกมาครับ สีเขียวแกไดใชไหมครับ ---------- 
 

- ๑๗/๑ 



 ๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ศันสนีย ๑๗/๑ 
 
รัฐธรรมนูญนี้ ผมไมอยากจะคิดอยางนั้นครับทานประธาน อํานาจในฐานะเราเปนฝาย 
นิติบัญญัติ เรื่องก็คาอยูไวในสี่แยกตรงนี้นะครับ เรื่องดวนนะครับ เรื่องรัฐธรรมนูญ 
และเรื่องที่ ๓ ผมคิดวามันไมไดมีปญหาอะไร เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวนี้  
ผมคิดวาขอ ๓ ระเบียบวาระที่ ๓ อยางไรทานประธานก็ตองอานใหพวกเราฟง พอเสร็จแลว 
ก็จะไดรับเอาขอนี้ไปปฏิบัติกันนะครับ เนื่องจากเปนขอบังคับของการประชุมรัฐสภา  
อันนี้ก็มีความจําเปนตองถามทานกอนนะครับวาอันนี้ทานคิดวาอยางไรหรือจะใหเลื่อน
ขึ้นมาเลย เร่ืองที่ทานประธานวิปรัฐบาลเสนอ ตั้งหลายเรื่องอยางนั้น เอาขึ้นมาเลย  
กอนหนาที่เราคิดวาเรื่องสําคัญ คือขอบังคับการประชุมรัฐสภา แมวันนี้ก็เปนการประชุม
รัฐสภา  แตเรายกเวนขอบังคับมาตลอด  ถาใช อันนี้ เราจะไดถือโอกาสใชในสิ่งที่
กรรมาธิการเขาไดพิจารณาครับทานประธาน ขอทราบเหตุผลครับทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมจะเรียนใหทราบครับ 
คือระเบียบวาระการประชุมวันนี้ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ เมื่อรัฐบาลสงมา 
ยังสภา สภาตองรีบพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วัน มีเงื่อนไข บางเรื่องก็สงมานานแลว 
และครบกําหนดแลว ก็เรียนใหทราบขอ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองที่ทานยังของใจประเด็นปญหาเรื่องสมานฉันทและเรื่อง
การแกไขรัฐธรรมนูญ ผมขอเรียนใหทราบวาสภาไดตั้งคณะกรรมการขึ้น ๒ คณะ 
คณะของทานวุฒิสภา ทานดิเรก ถึงฝง ทานไดสงเรื่องพรอมทั้งทานไดสงเรื่องมาให 
สภาแลว สภาก็รับรูปเลมเสร็จเรียบรอย แลวก็มอบให ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีในที่ประชุม 
ไปเรียบรอยแลว แตยังคางอีกเรื่องหนึ่ง คือเรื่องที่ ๒ เร่ืองที่ไปติดตามสรุปการรวมชุมนุม
ซึ่งทานสมศักดิ์ ทัศนา ทานเปนประธาน ทานยังไมสงมา ทานจะประชุมวันสุดทาย โดยผม
ไดทําหนังสือเตือนไป ทานตอบมาวาจะประชุมวันสุดทายวันที่ ๓ กันยายนนะครับ  
แลวหลังจากวันที่ ๓ กันยายน ทานก็จะตองทําเปนรูปเลม แลวก็เสนอมายังผมอีกครั้งหนึ่ง 
แลวเราก็จะไดรวมเรื่องทั้ง ๒ เร่ืองเปนเรื่องเดียวกัน และผมก็เคยเรียนแลววาเมื่อไดรับ
เร่ืองทั้ง ๒ เร่ืองแลว เราก็จะเชิญประธานวุฒิสภาและรองประธานวุฒิสภา ตลอดทั้งทาง 
สภาผูแทนราษฎร ๖ ทานมารวมประชุมปรึกษาหารือวาเราจะเดินอยางไรตอไป ซึ่งผมไมมี 
อํานาจแตคนเดียวนะครับ ผมทําในระบอบประชาธิปไตย เพราะวาเราไดรับการรองขอ 



 ๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ศันสนีย ๑๗/๒ 
 
จากทางฝายรัฐบาลมา เราก็ทําไปแลว เรื่องก็คาอยูตรงนี้ครับ ก็จึงเรียนใหทานวิทยา 
ไดทราบนะครับ ซึ่งความจริงทานทราบแลวละครับ ทานแกลงถามผมเฉย ๆ ครับ เชิญครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  
ทานประธานครับ ตองขออนุญาตทานถอนคําพูดนะครับ ถาทานบอกวาผมทราบแลว 
ทานถามผมเฉย ๆ นี้คงไมใชครับทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คําวา แกลง นั้น ผมถอนครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา พอดีทานนายกรัฐมนตรีก็มาแลว ผมเรียนนะครับและผมเรียนตอ 
ทานประธานรัฐสภาดวยความเคารพ สิ่งที่ผมเขาใจนั้นผมเขาใจตัวทานตลอด อยาให
ความเขาใจของผมนั้นไดเปลี่ยนเปนอยางอื่นเลย เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมทําความเขาใจ 
ดวยตัวเอง แมกระทั่งนายกรัฐมนตรีที่นั่งอยูตรงนี้ดวย ๑๕ วันถาความเห็นของ ๓ ฝาย
สรุปเปนอยางไร ผมพรอมที่จะปฏิบัติ ทานนายกรัฐมนตรีพูดสิครับ คือสิ่งที่ผมเรียน 
ตามตรงนะครับ ผมพูดกับทานดิเรกก็ดี ทานเลิศรัตน ทานตวง ทานประเสริฐ เราไมได
ทํางานฟรีครับทาน เราหวังเปนอยางยิ่งวานายกรัฐมนตรีพูดอยางนั้นแลว เราจะมี
ทางออก และทานประธานนะครับ ผมคิดวาวันนี้นะครับ การประชุมนั้นผมเคารพทาน 
เมื่อประธานชินวรณเสนอนั้นตองมีเหตุมีผล แตทานประธานพูดนั้นก็ยังไมไดระบุเอง เวลา
จะเสร็จเมื่อไรนะครับ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ภาวดี ๑๘/๑ 
 
ในเวลาเดียวกันปญหารุมเราประเทศไทยมากมายครับ ทานนายกรัฐมนตรีนั่งอยูตรงนี้
ทานพรอมเมื่อไรครับ ทานประธานถามเลยครับ รับปากตอรัฐสภาแหงนี้ครับ จะไดรูกัน 
เสียทีวาซื้อเวลาหรือเปลา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (นายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี เร่ืองของคณะกรรมการที่เขามาทํางานในเรื่องของ
ความสมานฉันท ผมอยากจะเรียนอยางนี้นะครับวา มี ๒ คณะ และก็ทานประธาน 
ไดกรุณาแตงตั้งหลังจากที่ผมไดเสนอเปนความคิดในชวงหลังเหตุการณเดือนเมษายน  
เมื่อคณะกรรมการ ๑ ชุด ทํางานเสร็จก็ไดมีการรายงานเรื่องนี้ใหกับทานประธาน  
เพราะทานเปนผูตั้งคณะกรรมการ ทานประธานก็ไดกรุณาเชิญผมใหไปรับรายงาน 
ฉบับดังกลาวดวย ซึ่งผมก็ไดไปรับ และเขาใจวาทางฝายคานเองก็มีผูแทนที่อยูดวย 
ในวันนั้น หลังจากนั้นผมก็ไดนําเสนอเรื่องนี้ตอคณะรัฐมนตรีทันทีนะครับ และผมก็ไดมา
หารือทานประธานวาการดําเนินการจะเปนอยางไร เนื่องจากวาขอเสนอที่เกี่ยวของกับ
การแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญนั้นคงจะเปนเรื่องที่ฝายนิติบัญญัติตองทําดวยกัน 
ผมก็อยากกราบเรียนวาเมื่อมาหารือทานประธานก็เปนอยางที่ทานประธานไดกลาวไป
เมื่อสักครู คือทานก็บอกวามันมีคณะอีกคณะหนึ่งเขาทํางานอยู และ ๒. ทานบอกวา 
การรายงานในขณะนี้ถือวาเปนการรายงานใหทานทราบ แตควรจะไดมีโอกาสรายงาน 
ใหทางสมาชิกรัฐสภาทราบดวย กระผมก็ไดกราบเรียนทานประธานวาก็นาจะเปนเรื่องที่ดี 
แลวก็เขาใจวาในการประชุมของคณะกรรมการประสานงาน ๓ ฝายก็รายงานขึ้นมาวา
วันนี้จะเปดโอกาสใหมีการหารือกัน  ถาสมมุติวาวันนี้จะมีการหารือกัน  หรือถา 
ทานประธานจะกรุณานัดการประชุมรวมเปนการเฉพาะสําหรับเรื่องนี้ผมยินดีเลยครับ 
เพราะตองบอกวาในเรื่องของแนวความคิดที่เปนขอเสนอนั้น เอาวาวันที่ผมจะไปรับ
รายงาน วันที่ทานประธานนัดยังไมทันกาวเขาไปในหองเลยครับ มีสมาชิกวุฒิสภา 
กลุมหนึ่ง เพื่อน ส.ว. ก็มายื่นหนังสือคัดคานไมเห็นดวยกับขอเสนอของคณะกรรมการ  
ก็ไมเปนอะไรครับ ผมจึงคิดวาจริง ๆ แลวควรจะไดมีการมาพูดกันในสภาใหเรียบรอย  
แลวขอเสนอทานก็คงทราบวามันแบงออกเปนหลายชวงเชน อยากจะแกไขรัฐธรรมนูญ 



 ๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ภาวดี ๑๘/๒ 
 
ใน ๖ ประเด็น ภายใน ๑ ป  ๒. หลังจากนั้นใหมีการตั้งในลักษณะของ สสร. เพื่อมา
ดําเนินการในการชําระสะสางในเรื่องของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ทั้งฉบับ  
  (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  :  
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตประทวงทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทวงอะไรครับ  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ ผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานนายกรัฐมนตรีพูดจาซ้ําซากวกวน  
  (นายชินวรณ  บุณยเกี ยรติ   สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ด
นครศรีธรรมราช ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีประทวงตอ เชิญครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ทานประธานครับ ผมอยากเรียนทานประธานวาจริง ๆ คนที่รองขอใหทานนายกรัฐมนตรี
ไดตอบคือทานประธานวิปฝายคานนะครับ ผมอยากจะใหประธาน ส.ส. พรรคเพื่อไทย 
ไดหารือกับทานประธานวิปฝายคานกอน นั่นประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ คือการประทวงนั้นจะกระทําไดก็ตอเมื่อผิดขอบังคับนะครับ 
ผมขอใหเคารพในขอบังคับ ทานวินิจฉัยดวยครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ประธานวิปรัฐบาลใจรอนไปหนอย ผมประทวงผมก็ตองอธิบาย
วาผมประทวงเพราะอะไร ก็ยังไมทันฟงเลย หรือคนอยางนายอภิสิทธิ์ใครแตะตองไมได 
ประทวงไมไดหรือ มีขอบังคับเขียนไวไหม ถานายอภิสิทธิ์ยืนพูดหามประทวง ไมมีครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะประทวงอะไรก็ประทวง
มาครับ 



 ๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ภาวดี ๑๘/๓ 
 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ประธานวิปฝายคานเขาถามวานายกรัฐมนตรีจะเอาอยางไรเรื่องนี้ เพราะนายกรัฐมนตรี
พูดไวแลววาจะทําทันที ๑๕ วัน ๓๐ วัน เขาก็ถามก็ตอบสิวาจะทํา ไมทํา พูดอยางนี้วกวน 
ซ้ําซาก ซ้ําซอน พูดตลอด เขารอคําตอบอีกอยางไปพูดอีกอยาง แลววันนี้ผมมีรายการ
พิเศษที่จะขออนุญาตทานประธานรัฐสภาอภิปรายในสภา ผมวาทานประธานตองให
นายกรัฐมนตรีอยูในประเด็น สมานฉันทเอาไหม วุฒิสภาทานเปดประชุมรัฐสภาผมก็
อภิปรายไดขอยุติ มีประธานเขาพิจารณาเสร็จเรียบรอย ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ เอา ไมเอาก็บอก
มาเทานั้นละครับ ถาพูดอยางนี้เดี๋ยวผมประทวงอีก ขอบคุณครับทานประธาน 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 เปมิศา ๑๙/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ผมวินิจฉัยแลวให 
ทานนายกรัฐมนตรีทานไดชี้แจงใหมันจบกระบวนการกอน เชิญครับ ไมไดนอกลูนอกทาง
ครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (นายกรัฐมนตรี)  :  ขอบคุณทานประธานครับ  
ผมอยูในประเด็นที่ทานถาม แลวก็ไมไดซ้ําซากวกวนอะไรเลยครับ อยากจะกราบเรียนวา
ถาผมลุกขึ้นมาพูดเฉย  ๆ  ก็เหมือนเวลาทานพูดนะครับ  พูดเฉย  ๆ  ไดไหม  ไมได  
ตองอธิบายกอน ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ผมก็เห็นทานพูดอยางนี้เปนประจํา ผมก็กําลังอธิบาย กําลัง
อธิบายวาขอสรุปขณะนี้ก็คือวา เร่ืองนี้เปนเรื่องที่สภาตองทํารวมกัน เมื่อทานประธาน
รัฐสภาทานบอกวา เร่ืองนี้ควรจะใหสมาชิกรัฐสภาไดมีโอกาสรับทราบ คําวา รับทราบ  
ก็คลาย ๆ กับวาระเพื่อทราบอื่น ๆ ในการประชุมสภาของเรา ก็คือเปดโอกาสใหสมาชิก
แสดงความคิดเห็นได ผมก็บอกวาผมก็ยินดี ทีนี้ก็คงจะตองหารือทานประธานมากกวาวา 
อยากจะนัดประชุมเรื่องนี้เปนการเฉพาะหรือไม ซึ่งผมก็ยินดีอยูแลวนะครับ แลวถามี 
การนัดประชุมเปนการเฉพาะแลวทําเรื่องนี้ได ผมก็คิดวารัฐบาลก็รวมมืออยางเต็มที่ครับ  
ก็เทานั้นละครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาเรื่องนี้คงจบกระมังครับ 
ทานวิทยา ก็ชัดแลวนะครับ ก็อยูที่ผมวาจะนัดวันไหน  
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :   
ทานประธานจะไมบอกระยะเวลาสักนิดเลยหรือครับ ทานนายกรัฐมนตรีวันกอนก็บอกวา
จะยุบสภา แตปลอยมันคาไวอยางนี้ผมไมม่ันใจครับ ผมไดยินกับหูนะ ถาผมไมไดยินกับหู
ผมเชื่อทานตอนนี้ผมจะนั่งลงเลยครับ แตทานบอกตอหนาทานประธานสภาอีกเหมือนกัน
กับผม แตเร่ืองนี้ไมใชมาบีบทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  (นายธนิตพล ไชยนันทน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงครับ 
 
 



 ๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 เปมิศา ๑๙/๒  
 
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  ตอง
ขออนุญาตครับ  เพราะวานองอาจจะไมทราบวาคุยอะไรกัน  ผมจําเปนนะครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีตองบอกวา ๑๕ วันที่เมื่อสักครูผมทวงถามนะครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวใหทานนายกรัฐมนตรีชี้แจงกอนครับ 
ทานวิทยา 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (นายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี ที่จริงผมไมทราบทานฟงวาผมไปยุบสภาที่ไหนนะครับ 
ผมกราบเรียนวาคนที่เรียกรองใหยุบสภาคือฝายทานครับ ผมก็สับสนเหมือนกันวาทานจะ
ใหยุบกอนหรือแกกอน 
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :   
ก็นี่อยางไรครับ มันถึงไมม่ันใจครับทานนายกรัฐมนตรี ถึงตองถามวันนี้อยางไรครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (นายกรัฐมนตรี)  :  ผมก็ถึงกราบเรียนนะครับ 
วาเปนปญหาของทานนะครับ เพราะวาวันหนึ่งทานบอกใหแก อีกวันทานบอกใหยุบ ผม 
ก็บอกวาเอาอยางนี้ดีกวามาอภิปรายในสภาเรื่องนี้ เปนการเฉพาะ  ๑๕  วัน  คือ  
ทานประธานบอกผมเอง ผมมาพบทานวาที่ผมรับไมเปนทางการผมเอาเขาคณะรัฐมนตรี 
แลวผมก็มาถามทาน ทานบอกวาเรื่องนี้ขอใหไดมีการมาแจงที่ประชุม คือใหสมาชิก 
ทุกทานไดมีโอกาสมีสวนรวมกอนนะครับ เพราะฉะนั้นถาทานประธานนัดยิ่งเร็วยิ่งดีครับ 
ผมไมไดมีปญหาเลยครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :   
ทานประธานครับเพื่อใหจบประเด็นของผม ขออนุญาตครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญเลยครับ ใหจบนะครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  
เหตุผลที่ผมจําเปนตองพูดนะครับทานประธาน เพราะวาผมไมม่ันใจ และเรื่องที่ทาน
นายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ และทานประธานแตงตั้งคณะกรรมการขึ้นมา และทุกฝาย 
ไดทํางานอยางขะมักเขมน  ผมอยากจะใหทานถามทานวุฒิสมาชิกดูบาง นี่ เปน 
การประชุมรัฐสภา วันนี้เปนเรื่องที่ผมบอกแลว เหมือนกับทานประธานบอกวาผมรับทราบ  



 ๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 เปมิศา ๑๙/๓ 
 
ถูกตองครับ ผมรับทราบ แตการรับทราบมิใชความมั่นใจจากทานประธานรัฐสภา 
กับทานนายกรัฐมนตรีตองมีครับ เพราะพี่นองประชาชนเขาตั้งความหวังไว ผมไมอยาก 
ใหผมและทานประธานและหลายคนบอกวาซื้อเวลาอีกแลว ถาตรงนี้ผมคิดวาถารับปาก  
เวลานี้ทีวีก็หลายชองนะครับ  ผมคิดวาสิ่ งศักดิ์สิทธิ์ มีจ ริงนะครับทานประธาน  
ทานนายกรัฐมนตรีครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (นายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ก็ให
ขอมูลเพิ่มเติมนะครับ สํานักที่เขาไปสํารวจความคิดเห็นของประชาชน เพิ่งไปสํารวจมา
เรื่องความสมานฉันท เขาก็เอาขอเสนอหลายขอของคณะกรรมการ แลวก็ใหประชาชน
ถามวาจะทําอะไรเปนเรื่องแรก ตองกราบเรียนวาในสวนรัฐธรรมนูญผมเขาใจวามาอันดับ
เกือบสุดทาย แตผมไมไดติดใจตรงนั้น เพราะผมยินดีจะทํานะครับ แตสิ่งแรกที่เขาเสนอ 
ก็คือวาใหรับขอเสนอในเรื่องวิวาทะการตอบโตทางการเมือง เพราะฉะนั้นที่ทานอาง
ประชาชนผมก็บอกวาตรงนี้ก็เปนความคิดเห็นที่สํารวจกันมา แตไมเปนไรหรอกครับ  
ผมกราบเรียนแลววาวันนี้รัฐบาลพรอม ------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๐/๑ 
 
ขอใหทานประธานนัดประชุมรวมกันของรัฐสภามา ผมก็ยินดีที่จะมาพูดคุยกันเรื่องนี้ 
เพื่อที่จะไดมีขอสรุปที่ชัดเจน และกราบเรียนนะครับวาสิ่งที่ผมสันนิษฐานวาทําไม
ประชาชนมองวาเรื่องนี้อยูในลําดับความสําคัญหลัง ๆ ก็คือวาประชาชนมีความรูสึกวา 
ถึงทําเรื่องนี้บางฝายก็ยังไมหยุด เพราะฉะนั้นตรงนี้ถาเรามาพูดคุยกันเปนการเฉพาะ 
ก็จะเปนเรื่องดีครับ เผื่อเราจะไดทางออกทางการเมืองรวมกัน เพราะผมก็ยินดีอยูแลว 
ที่จะรับขอเสนอทั้งหมดเอามาถกกันตรงนี้วาเราจะเดินหนาตอไปอยางไรครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขณะนี้ผูเขารับการสัมมนา 
เชิงปฏิบัติการเพื่อพัฒนาเครือขายในโครงการเสริมสรางความพรอมแกทองถิ่น หลักสูตร
กระบวนการเสริมสรางผูนํานักประชาธิปไตยแบบมีสวนรวมเขาฟงการประชุมรัฐสภา 
สภายินดีตอนรับนะครับ ผมวาเรื่องนี้จบไดแลวครับ  
  (นายธนิตพล ไชยนันทน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก ไดยืน 
และยกมือขึ้น)  
  นายธนิตพล ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)  :  ทานประธานครับ 
ผม ธนิตพล ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ยืนนานแลว ไมยอมนั่งลงเลย เชิญ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)  :  ผม ธนิตพล 
ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ขออนุญาตประทวง
ทานประธานครับ ตามขอบังคับ ขอ ๘ ผมอยากใหทานประธานไดดําเนินตามระเบียบ
วาระการประชุม ขณะนี้มีผูเสนอญัตติขอเลื่อนวาระการประชุมขึ้นมา ดวยเหตุผล 
งาย ๆ ครับวา เรามีเวลาเพียงแค ๒ ชั่วโมง ในการพิจารณากรอบเจรจาดังกลาว แลววาระ
ที่ทานประธานวิปฝายคานไดเสนอเปนเรื่องใหญที่ เราไมสามารถที่จะพิจารณาได 
ใน ๒ ชั่วโมง นี่คือเหตุผลประการที่ ๑  
  เหตุผลประการที่ ๒ ก็คือวาอยางที่ทานประธานไดกราบเรียนกับที่ประชุม
แหงนี้ ซึ่งเปนเรื่องที่เขาใจงายมากครับวา มีรายงานสรุปของคณะทํางานที่ยังทําไมเสร็จ
และเราจะตองรอรายงานสรุปนี้ เพื่อใหการพิจารณาเปนไปอยางครบถวน ดังนั้นผมจึง 
 



 ๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๐/๒ 
 
ขอใหทานประธานปฏิบัติตามระเบียบวาระก็คือวาหากมีผูเสนอญัตติขอใหเลื่อนวาระ 
การประชุมก็ขอใหทานประธานไดลงมติครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ชอบแลวครับที่เสนอ  
  (นายพีรพันธุ พาลุสุข  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  ทานประธาน
ครับ  
  (นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ผมขอเสนอญัตติ 
ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขอหยุดกอนไดไหมครับ เนื่องจาก
มีญัตติคาง ผมจะดําเนินการเรื่องญัตติคางใหมันเสร็จกอนครับ มีทานผูใดจะเสนอ 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  ทานประธาน
ครับ ขออนุญาตนิดเดียวครับ ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ฟงทานนายกรัฐมนตรีพูด 
ทานบอกวาทานพรอม ถาอยางนั้นเรื่องของขอเสนอของคณะกรรมการสมานฉันทก็อยูที่
ทานประธานเอง ถาอยางนั้นทานประธานนัดประชุมเปนพิเศษไดไหมครับ เอาวันศุกรนี้
เลยครับ เพราะผมดู 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสั่งผมไมไดหรอกครับ  
  นายพีรพันธุ พาลุสุข  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  ไดไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่งลงครับ เร่ืองญัตติยังคางอยู
ครับ เชิญนั่งลงครับ เชิญนั่งลงครับ 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  ขอใหทาน
ประธานไดชวยนัดประชุมเปนพิเศษวันพุธไดไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานพีรพันธุ ทานดอกเตอร เชิญ 
นั่งลงครับ ขอใหไปตามวาระครับ เพราะผมปลอยนานแลว ปลอยกันมากแลวครับ ก็ขอ 



 ๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๐/๓ 
 
ความกรุณาครับ ทานผูใดที่ไมเห็นดวยในญัตติของคุณชินวรณ โปรดเสนอครับ เชิญครับ 
คุณชลนาน  
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยชลนาน ศรีแกว พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดนาน ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา มีผูเสนอญัตติขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุม ผมเองตองขออนุญาต
ทานประธานที่ เสนอญัตติขอใหคงระเบียบวาระ  เพื่อจะไดอภิปรายเหตุผลใหกับ 
ทานประธานฟงดวยความเคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูรับรองถูกตอง  
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพครับ จากที่ผมฟงเหตุผลจากทานประธานวิป ในฐานะสมาชิกรัฐสภาฝายรัฐบาล
ไดแถลงถึงเหตุผลความจําเปนที่จะเลื่อนระเบียบวาระ เพื่อจะพิจารณาตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๙๐ โดยเฉพาะเรื่องของการไปเจรจาระหวางไทยกับกัมพูชาขึ้นมาเปนเหตุผล
เร่ืองดวน เปนเรื่องเรงดวนนะครับ บอกวาเรามีเวลาแค ๒ ชั่วโมง แลวก็จะพิจารณา 
ใหแลวเสร็จ แลวใหทานตัวแทนของคณะรัฐมนตรี โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมไปเจรจา ทานประธานครับอันนี้ผมใชเปนเหตุผลขอแรกเลย ที่ผม 
ไมเห็นดวย ทานประธานครับ ตามที่ เลื่อนขึ้นมา มีเ ร่ืองที่เกี่ยวเนื่องกับการเจรจา 
กับกัมพูชาอยู ๒ เร่ืองครับ ทานประธานครับ  
  เรื่องที่ ๑ เปนบันทึกการประชุมคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทยกัมพูชา 
อยูในระเบียบ ๕.๗ ซึ่งทานประธานวิปรัฐบาลเลื่อนขึ้นมา และ 
  เรื่องที่ ๒ เปน ๕.๑๓ เปนรางกรอบเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความ
สงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา ซึ่งเปนเรื่องที่รัฐสภาแหงนี้ตองใหความ
เห็นชอบกับกรอบที่จะไปเจรจา ทานประธานครับ ถาจะใชเวลา ๒ ชั่วโมงพิจารณา  
๒ เร่ือง ถือเปนเรื่องใหญนะครับ  

- ๒๑/๑ 



 ๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ธัญรดา ๒๑/๑ 
 
  ประเด็นแรก เ ร่ืองบันทึกความเขาใจ เปนบันทึกของคณะกรรมการ 
เขตแดนรวม ซึ่งมีคณะกรรมการไปพูดคุย ไปตกลงกันมา ๓-๔ ครั้ง แลวมีขอตกลงที่ยัง 
ไมแลว เส ร็จ  และที่สําคัญขอตกลงนั้นจะถือเปนการปฏิบัติและมีพันธะผูกพัน 
ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ ตองใหรัฐสภาใหความเห็นชอบโดยเฉพาะ
กฎหมายไทยประเทศอื่นเขาอาจจะใชกฎหมายภายใน แตของประเทศไทยเราตองผาน
ความเห็นชอบของรัฐสภา ขอตกลงนั้นถึงจะถือนําไปสูการปฏิบัติได ทานประธานครับ 
ตรงนั้นไมเรงดวนเพราะมีการประชุม มีขอตกลงมาแลวที่จะนําสูการปฏิบัติ แตสิ่งที่ 
บอกวาเปนเรงดวนที่จะเจรจานั้นคือกรอบเจรจาตามวรรคสอง วรรคสาม กรอบเจรจา 
ผมพยายามดูรายละเอียดแลวก็มีความสําคัญพอสมควรที่จะตองพูดจาในรายละเอียด 
ทานประธานครับ พูดจาในรายละเอียดตรงนี้ ๒ ชั่วโมง รัฐสภาแหงนี้พิจารณาผมคิดวา
อาจจะไมมีความรอบคอบเพราะประเด็นสิ่งที่เปนปญหาระหวางประเทศไทยกับประเทศ
กัมพูชาขณะนี้  ทานประธานก็ทราบอยูแกใจนะครับวามันเปนอยางไร  ถาไม มี 
ความรอบคอบแลวรัฐสภาเราใหความเห็นชอบไป ผมเกรงวาความสัมพันธที่ดี ความแนน
แฟนระหวางประเทศที่ตั้งวัตถุประสงคไว ผมคิดวาอาจจะเปนไปไมได เพราะฉะนั้นอยาได
บังคับรัฐสภาเลยครับวาจะใชเวลา ๒ ชั่วโมงอนุมัติกรอบใหทานไปเจรจา ถึงแม 
เปนแคกรอบ ผมเองก็ไมไวใจครับถาเกิดหลังจากพิจารณาแลวรัฐสภาแหงนี้มีความเห็น
วาตองตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นไปพิจารณาทานจะวาอยางไร ทานประธานครับ 
เพราะฉะนั้นเหตุผลขอแรก ผมไมเห็นดวยที่จะเลื่อนขึ้นมา เนื่องจากทานบังคับรัฐสภา
เหลือเกิน มีเวลาอีกชั่วโมงครึ่งเทานั้นเอง นั่นเหตุผลอันที่ ๑ 
  เหตุผลเรื่องที่ ๒ เปนเหตุผลที่อยูในระเบียบวาระ โดยเฉพาะในวาระที่ ๓
เรื่องที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว กับวาระเรื่องดวน ผมจะไมลงในรายละเอียด
เพราะวาหลายฝายพูดแลวเรื่องการแกไขบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ เร่ืองนี้คางอยูในสภา 
มานานครับ เร่ืองดวน แตสิ่งที่ผมเห็นเปนประโยชน ถาคางอยูในนี้อยางไรเสียงขางมาก 
ก็ไมหยิบยกขึ้นมา แตวามันมีโอกาสครับทานประธาน ที่เราจะหยิบยกขึ้นมาจากขอหารือ
ของประธาน ทานนายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหนาฝายบริหารพูดกันเมื่อสักครูเองครับวา 
เราจะรอผลการพิจารณา การรายงานของคณะกรรมการสมานฉันทปฏิรูปการเมือง  



 ๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ธัญรดา ๒๑/๒ 
 
และพิจารณาศึกษาการแก ไขบทบัญญัติ รัฐธรรมนูญ  ซึ่ งคณะกรรมการชุดนั้น 
เขาทํารายงานมาเรียบรอย ทานประธานบอกวาจะหารือทุกฝาย โดยเฉพาะทานประธาน
วุฒิสภา  รองประธานทั้ง  ๕-๖  คนมารวมกันวาจะเอาอยางไร  ทานประธานครับ  
ผมกราบเรียนทานประธานเลย ถาสมมุติทานประธานไมมีขอชัดเจนตรงนี้นะครับวา 
จะเขาสูระเบียบวาระการประชุมรัฐสภาอยางไร ผลการหารือตรงนั้นก็จะทิ้งชวงไป ผม
กราบเรียนเสนอทานประธานดวยความเคารพครับ ในเหตุผลระเบียบวาระ  ถา 
ทานประธานจะเอามาบรรจุในวาระประธานรัฐสภาแจงตอที่ประชุมทราบ ผมคิดวา
ลําบากครับ เพราะเรื่องนั้นเมื่อเขาสูวาระแจงทราบ มันจะเปนกระบวนการการพิจารณา
ของสมาชิกรัฐสภา โดยขอเท็จจริงแลวกรรมการที่พิจารณาเปนกรรมการของรัฐสภาครับ 
ไมใชกรรมาธิการดวย เปนกรรมการของรัฐสภาที่ตั้งขึ้นมีสมาชิกสองฝาย แลวก็
ผูทรงคุณวุฒิจากภายนอกเขามาทานประธานครับ ถาจะมาแจงทราบ พวกเราก็อาจจะ
อภิปรายพิจารณาเพื่อทราบเทานั้นเองตั้งขอสังเกตไป แตประเด็นหนึ่งที่เปนขอพิจารณา
สําหรับเร่ืองนี้ที่เขามานะครับ ประเด็นขอเสนอมีขอถกเถียงกันเยอะมาก อีกฝายเห็นดวย 
อีกฝายไมเห็นดวย เพราะฉะนั้นผลการพิจารณาตองมีมติครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาเอาเรื่องเลื่อน ไมเลื่อนดีกวา
ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ผมกําลังอธิบาย
เหตุผลใหทานประธานครับ วาไมควรเลื่อน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คืออยาไปโยง โยงมันก็ยาวความ
ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  อีกนิดเดียวครับ
ทานประธาน ผมโยงเพื่อใหเห็นวา ถาทานประธานจะใสมาตรงนี้ ทานประธานตองไปใช
แนวทางที่ชัดเจนที่จะพิจารณาได เพราะฉะนั้นผมก็เห็นวามันจะมีประโยชน ทานประธาน
ครับ ไปใช ขอ ๑๓๖ (๕) สิครับ แตทานประธานไมไดบรรจุเขามาพวกเราก็มีมติไมได 
เบื้องตนทานประธานตองบรรจุเขามากอนครับ ใหสภาพิจารณาเรื่องอื่นได บรรจุมา 
 



 ๕๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ธัญรดา ๒๑/๓ 
 
ในวันนี้ในเรื่องวาระอื่น ๆ ถาเลื่อนมา ทานประธานชินวรณถาเลื่อนผมจะเห็นดวย ถาทาน
เอาเรื่องอื่น ๆ เขามาดวย ใหสภาแหงนี้มีมติจะเอาเรื่องอื่นมาพิจารณาในครั้งตอไป ผมวา
คิดวาเปนประโยชนครับ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๒/๑ 
 
ถาเลื่อนเปนพวงอยางนี้ ไมมีเ ร่ืองอื่นเกี่ยวกับเรื่องใหความเห็นตามรายงานของ
คณะกรรมการโดยเฉพาะประเด็นการแกไขรัฐธรรมนูญ ทานประธานครับ นั่นคือเหตุผล 
ผมอยากจะใหสภาแหงนี้ชวยพิจารณาไปตามระเบียบวาระนะครับ  เพื่อที่จะให
ความสําคัญกับบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ ใหมันรอบคอบ ขอบคุณครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )  :  พอที่จะวินิจฉัยไดแลวครับ  
จบ  พอวินิจฉัยไดแลวนะครับ  ทานเฉลิมมีอะไรครับ  เชิญครับ  คนสุดทายแลวก็ 
จะถามมติแลวครับ  
   รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)   :  
ทานประธานที่เคารพ ผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง แบบสัดสวน พรรคเพื่อไทย 
กลุมที่ ๖ กรุงเทพมหานคร นนทบุรี สมุทรปราการ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผม 
มีความเห็นสอดคลองกับเพื่อนสมาชิกของผมจากจังหวัดนานวาเรื่องนี้รัฐบาลไมควร 
เรงรีบ เรงรัดที่จะเลื่อนระเบียบวาระ ผมมีเหตุผลสนับสนุนกลาวคือวา วันนี้เร่ืองนี้จะตองมี
การเจรจากับตางประเทศ ๓ ประเทศ มาเลเซีย พมา แลวก็เขมร รัฐมนตรีวาการกระทรวง
ตางประเทศทําไมไมมารวมประชุม ไมรวมแสดงความคิดเห็นเพื่อเพื่อนสมาชิกจะได
ซักถาม ซักซอม มีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมคนเดียวก็ถูกตอง ทานอยูฝาย
ความมั่นคง เหตุที่ผมไมเห็นควรใหเลื่อนเพราะวา ๓ ประเทศที่จะไป ถาเราไมศึกษากัน 
ใหถองแทมีปญหากับไทยทั้งนั้น ประเทศมาเลเซีย อธิบดีกรมตํารวจก็โกรธประเทศไทย 
ที่ไปกลาวหาเขาวาให พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรีเขาประเทศ
มาเลเซีย เขาดาผานประเทศมา เขาบอกเรื่องอะไรของลื้อวะ นี่ประเทศอั๊วะ เมื่อไมมา
วิเคราะหใหมันตกผลึก ปญหาก็จะเกิดนั่นมาเลเซีย สําหรับพมาเขาประชุมกันที่พนมเปญ
เมื่อวันที่ ๒๗-๒๘ พฤษภาคม ประชุมอาเซียน (ASEAN) กับสหภาพยุโรป (EU) ผูชวย
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศเขาก็ดาไฟแลบ เขาบอกประเทศไทยนี่ชอบ 
ไปแซงคชัน (Sanction) เขา ไปสอนเขาเรื่องกฎหมาย ออง ซาน ซูจี แลวประเทศไทย 
เปนอยางไร รัฐบาลนี้มาถูกตองแตไมชอบธรรม สมัยเปนฝายคานไปรวมกับผูชุมนุมตลอด 
เขาบอกวารัฐบาลนี้ไมเปนประชาธิปไตยเขาจะไมเจรจาดวย เมื่อไมนานมานี้ทานประธาน
รัฐสภาทราบไหมครับ ตองอับอายเขาทั่วโลก ที่กรรมาธิการการคมนาคม วุฒิสภา  



 ๕๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๒/๒ 
 
เดินทางเขาประเทศพมาไมได นี่อายเขาไปหมดเพราะอะไรครับ เพราะรัฐบาลไปหาเหตุ
เอาไว เขาไมพอใจวารัฐบาลชุดนี้ถาไปเกะกะไปยุงยากทําหนาที่ประธานอาเซียน  
เขาบอกวาทําไมไมประชุมรัฐมนตรีอาเซียนเสียกอนถึงจะไดไปดําเนินการไปกลาวหา
กลาวรายเขา ทานประธานครับ ปญหาเกิดแน เพราะพมาเขาโกรธประเทศไทยในฐานะ
ประธานอาเซียนแสดงความคิดเห็นลวงล้ําก้ําเกิน สิงคโปร ๓ วันไปเลยครับ โกะ โจะ ตง
บินไปพมาไปเจรจาบอกเขาไม รู เรื่องเลยนะ  เพราะเขามีธุรกิจในประเทศพมา  
ทานประธานครับ มาถึงประเทศกัมพูชาที่ผมไมอยากใหเลื่อนขึ้นมา เพราะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศ เมื่อวันเสารที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๒ เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา 
นายกษิต ภิรมย พรอมภรรยาและผูติดตามไดผานพรมแดนเขาไปที่เกาะกง แลวไป 
แวะพักที่สะพานทาเทยเพื่อถายรูปจนถึงประมาณ ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวารายละเอียดคอยอภิปราย  
คนละเรื่องครับ 
   รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ผมไมอภิปรายรายละเอียดหรอกครับ ผมจะโนมนาวสมาชิกรัฐสภาวาขอตกลงของ  
๓ ประเทศ ถาปลอยใหผานไปแลวไปเจรจาจะเกิดปญหาตามมาอีกมากมาย อวดใหญ
อวดโตใหญเมืองไทยไมพอ ไปแสดงอิทธิฤทธิ์อิทธิเดช ไปแสดงความใหญโตที่เขมร  
ไปขอเขาประเทศ 
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงแลวครับ ทานเฉลิมครับ 
เชิญประทวงอะไรครับ  
   นายวรงค  เดชกิจวิกรม   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (พิษณุโลก)  :   
กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  กระผม  นายแพทยวรงค  พรรคประชาธิปตย  
จังหวัดพิษณุโลก ดวยความเคารพทานเฉลิม อยูบํารุง เพราะวาจริง ๆ แลวเกรงใจ 
ไมอยากจะประทวงครับ แตเนื่องจากวาขณะนี้เรากําลังพิจารณาญัตติวาเราจะเลื่อน
ระเบียบวาระหรือไม  แตขณะนี้ทานผูอภิปรายกําลังอภิปรายในเรื่องใหมครับ  



 ๕๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                   เสาวลักษณ ๒๒/๓ 
 
ทานประธานครับ ขอใหทานไดโปรดพิจารณาดวยครับ แลวกระผมรูสึกกําลังซ้ําซากอยู
ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็สรุปไดแลวครับทานเฉลิม 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ยุพเยาว ๒๓/๑ 
 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
อีกนิดเดียวทานประธานครับ ผมเห็นใจคนประทวงครับ เพราะตองทําตามใบสั่ง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมมีใบสั่งหรอกครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผมไมเห็นดวยในการเลื่อนระเบียบวาระ ก็ตองมีเหตุผลสนับสนุน 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก ไดยืน
และยกมือขึ้น 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  ผม 
ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงที่กลาวหาวาผมตองปฏิบัติตามใบสั่งครับ กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก  
ผมหมอวรงคครับทานประธาน ส.ส. จังหวัดพิษณุโลก ประชาชนจังหวัดพิษณุโลก 
เลือกผมมาทําหนาที่ในฐานะผูแทนราษฎร มีมันสมองครับทานประธาน ผมรูแลววาสิ่งที่
ทานกําลังอภิปราย กําลังทําอยูนั้น ไมถูกตองนะ ไมใชใบสั่งครับ พรรคประชาธิปตยไม
เคยมีใบสั่งครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ไมใชทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  สรุปเถอะครับ  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ไมใชครับ ประทวงผมวาตามใบสั่ง แลวผมบอกหรือเปลาวาใครสั่ง ผมไมไดบอกใครสั่ง 
แตอายหมอคนนี้ชอบทําตามใบสั่ง 
  (นายประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ  สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดขอนแกน  
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ  สมาชิกวุฒิสภา (จังหวัดขอนแกน)  :   
ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 
 



 ๕๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ยุพเยาว ๒๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไปกันใหญแลวครับ ทานประเสริฐ 
มีอะไรครับ เชิญครับ  
  นายประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ  สมาชิกวุฒิสภา (จังหวัดขอนแกน)  :   
ผม ประเสริฐ ประคุณศึกษาพันธ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดขอนแกนนะครับ ดวยความ
เคารพ ทาน รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง สักครูนี้ขอมูลขอใหทานชวยตรวจสอบนิดหนึ่ง
ไมใชคณะกรรมาธิการการคมนาคมนะครับ ขออนุญาตครับ ผมอยูคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคม ขอมูลขอใหชวยตรวจสอบนิดหนึ่งครับ ไมใชครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ก็ตรวจสอบก็แลวกัน กรรมาธิการคณะหนึ่ง ผมอาจจะจําผิด แตไปแลวพมาเขาไมให 
เขาประเทศของวุฒิสภานี้ ลองไปตรวจสอบกันดู ทานประธานที่เคารพครับ 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (พิษณุโลก)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม หมอวรงคครับ ทานประธานครับ ผมขออนุญาตจริง ๆ 
นะครับ นิดเดียวทานประธานครับ ผมไมยืดเยื้อครับ ขอความกรุณาทานเฉลิมชวยกรุณา
ถอนหนอยนะครับ ถอนที่กลาวหาวาอายหมอคนนี้ชอบทําตามใบสั่งครับ ไมอยางนั้น 
ผมไมยอมครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
หมอคนเหนือไมใชหรือ อาย แปลวาพี่  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  ไมใชครับ 
ผมคนจังหวัดพิษณุโลกครับ  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
แหม ผมติดภาษาเหนือ อายหมอก็แปลวาพี่หมอ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอใหพูดกับประธานครับ  
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (พิษณุโลก)   :   
ทานประธานครับ  



 ๕๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ยุพเยาว ๒๓/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  อยาเถียงกันครับ ไมใชสภาเด็กนะครับ 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (พิษณุโลก)  :   
ทานประธานครับ อยางนี้ก็แลวกันครับ ถาตอไปนี้ผมจะเรียกทานวาอายเฉลิมไดไหมครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ไมขัดของครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  อาย
เฉลิมครับ  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ดีครับ เรียกผมเถอะ ผมไมเห็นวิตกจริตอะไรเลย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอกันแลวครับ เชิญตอนิดหนอย
ครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ผมตออีกนิดนะครับวากรณีที่ผมอภิปราย เพราะผมมีเหตุผลวาไมควรเลื่อนระเบียบวาระ 
ถาผมอยู ๆ ผมยืนขึ้นแลวบอกไมควรเลื่อนระเบียบวาระ มันก็ไมมีเหตุผลที่จะโนมนาว
บรรดาสมาชิกใหคัดคานการเลื่อนระเบียบวาระก็เทานั้นละครับ และที่สําคัญที่สุด 
คนจะตอบเรื่องตางประเทศไดดีนั่นคือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ แลวก็ 
ไมมา ทานประธานจะใหพวกผมใหความสําคัญตอการประชุมรัฐสภา ถูกตอง แตเมื่อ
รัฐบาลตองการเครื่องมือบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ เอาไปใชบริหารราชการ
บริหารบานเมือง พวกผมไมขัดของ แตมันตองมีเหตุ มีผล วารัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศ คุณไปดามาเลเซียเขา แลวอธิบดีกรมตํารวจเขาวามา คุณจะไปคราวนี้
จะพูดกับเขาอยางไร คุณไปยุงไปแซงคชันคดีออง ซาน ซูจี จนกระทั่งผูชวยรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศพมาเขาออกมาดาออกไปทั่วโลก  คุณจะพูดอยางไร 
กรณีประเทศไทยไปตอวาเขา เรื่องเดียวกันนี้ เขาก็บอกประเทศไทย นายกรัฐมนตรี 
มันมาไมชอบธรรม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอวินิจฉัยไดแลวครับทานเฉลิมครับ 
 



 ๕๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ยุพเยาว ๒๓/๔ 
 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
อีกอันครับทานประธาน แลวไปเขาเขมรจะไปขอสิทธิพิเศษ ไมตองมีผานแดนไมตองทํา
บอรเดอ พาส (Border pass) ไมตองพาสปอรต (Passport) สุดทายเขาไมให ถาไป 
ถามเขาเรื่องนี้ แลวนายกษิตในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศไมมาชี้แจง 
ใหสมาชิกรัฐสภารับรู ผมจึงเห็นวาไมควรเลื่อนครับ แตถาเสียงมากก็ไมขัดของครับ ก็แพ  
แตวาโดยเหตุผลไมควรเลื่อนครับ แลวทานประธานครับ เอาตํานานที่ไหนมา ผมอยู 
กับทานประธานมาหลายสิบปวาทําไมมันตองประชุม ๒ ชั่วโมง เพราะอะไรครับ โอย 
ไมได เกิน ๒ ชั่วโมงไมได เกินไมได รัฐบาลทําไมไมเอาเขามากอนละ ไปบอกพรุงนี้  
แลวเมื่อสัปดาหที่ผานมา สัปดาหกอนคุณคิดวาตองใชรัฐสภาอนุญาต อนุมัติ แลวคุณไป
เก็บไวทําไม อยาทําอะไรตามใจขอบ ตองฟงหัวอกคนอื่นบางสิครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานเฉลิมครับ ผมเปนคนเลื่อนเอง
จากวันที่ ๒๘ มาวันนี้ครับ ผมเปนคนเลื่อนเอง  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
รัฐบาลมาขอรองทานประธานหรือเปลาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เนื่องจากมันตอเนื่องของเรื่อง
งบประมาณ  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
เปนนักเรียนนอกมันตองใหได มาจอริตี้ ไรท (Majority Right) ไมนอริตี้ (Minority) รู  
ไมใชจะเอาเสียงขางมากมาบังคับ แคนี้ยังจําศัพทไมไดก็ใชไมไดครับ ขอบคุณครับ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ ผมพอแลวครับ ขอยุติ
แลวครับ พอแลวครับ ขอทานสมาชิกที่อยูขางนอก เขาหองประชุมเพื่อจะตรวจสอบ 
องคประชุมครับ เพื่อจะลงมติครับ  
  (นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย  
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 



 ๕๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ยุพเยาว ๒๓/๕ 
 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :  ๑ นาที
ทานประธานครับ เร่ืองสําคัญมากนะครับทานประธาน ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอ
อนุญาตทานประธาน ๑ นาทีครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๒๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ เดี๋ยวพอเขาเรื่องแลว 
ก็เต็มที่เลยครับ  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :  แค  
๑ นาทีครับ กอนที่จะโหวตครับทานประธาน เร่ืองสําคัญมากครับ รับรองทานประธาน 
ไมผิดหวัง ทานประธานที่เคารพ กระผม นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ  
เร่ืองของการเจรจากรอบกับประเทศกัมพูชานั้นเปนเรื่องใหญ จะใชเวลา ๒ ชั่วโมงไมได
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คืออยางนี้นะครับคุณพิเชษฐ 
ผมจะเรียนใหทราบนะ มันไมจบเราก็เลื่อนตอไปครับ ผมตองฟงทุกฝายกอนครับ  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย)  :   
ผมขอพูดกับทานประธานแคคร่ึงวินาที ทานประธานครับ กรอบเจรจากับเขมรนั้น ขณะนี้ 
ผมไดขาวเชิงลึกมาวาที่เกาะกูดนั้นเขมรไดใหสัมปทานกับประเทศฝรั่งเศสไป แตรัฐบาล
ของเรานิ่งเฉย รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศนิ่งเฉย ดังนั้นเรื่องนี้ตองพูดกัน
หลายชั่วโมงทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เอาไวชี้แจงคัดคานในการพิจารณา
ครับ  
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ทานประธานปลอยใหพูดไมไดนะครับ เพราะบางเรื่องมันยังไมเขาญัตติและเปนความลับ
ดวยนะครับ ผมคิดวาสมาชิกตองมีความรับผิดชอบตอรัฐสภาและมีความรับผิดชอบ 
ตอประเทศชาติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  พอแลวครับ ผมจะนับองคประชุม
แลวครับ ผมไมอนุญาตแลวครับ  
  (นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ
กอนทําการตรวจสอบองคประชุม)   
 



 ๖๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๒๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกรัฐสภาที่เคารพ เมื่อทาน
นั่งลงแลว โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ เพื่อจะนับองคประชุมครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุมแสดงตน)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานใดยังไมไดเสียบบัตรมีไหมครับ 
ทุกทานเสียบบัตรแสดงตนเสร็จเรียบรอยแลวนะครับ เมื่อเรียบรอยแลวสงผลมานะครับ 
ขณะนี้มีสมาชิกรัฐสภาอยูในหองประชุม ๓๓๗ ทาน กึ่งหนึ่ง ๓๑๑ ทาน ถือวาครบ 
องคประชุมแลวนะครับ มีอะไรครับ 
  นายไชยยศ  จิ ร เมธากร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร ( อุดรธานี )   :   
ทานประธานครับ  ไชยยศ  จิรเมธากร  พรรคเพื่อแผนดิน  อุดรธานี  บัตรเสียครับ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็เพิ่มไป ถือวาคุณรวมมา ๓๓๘ ทาน
ก็แลวกันนะครับ  

(แทรกองค) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๒๔/๓ 
 
  ตอไปผมจะถามญัตติหลังนําหนานะครับ ตามที่หมอชลนานไดเสนอ 
ใหดําเนินการตามระเบียบวาระ ทานโปรดกดปุม เห็นดวย  ถาทานใดเห็นตามที่ 
คุณชินวรณ วิปฝายรัฐบาลเสนอ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ใครงดออกเสียง โปรดกดปุม  
งดออกเสียง โปรดใชสิทธิไดเลยครับ อีกครั้งนะครับ ทานเห็นตามที่หมอชลนานเสนอ  
พูดสั้น ๆ อยางนี้วาไมเลื่อนละ เอาตามระเบียบวาระ โปรดกดปุม เห็นดวย ใหชัดนะครับ 
ถาใครเห็นตามคุณชินวรณ วิปฝายรัฐบาลเสนอ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานผูใด 
งดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง ใชสิทธินะครับ ตอนนี้ชัดแลวครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิกันทุกทานแลวนะครับ เมื่อใช
สิทธิทุกทานแลว มีทานใดยังไมไดใชสิทธิ มีไหมครับ ยกมือขึ้น คุณไชยยศ ทําไมบัตรคุณ
เปนอะไรเรื่อย 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๕/๑ 
 
  นายไชยยศ จิรเมธากร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ผมก็ 
ไมทราบครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เจาหนาที่ไปดูหนอยสิ 
  นายไชยยศ  จิร เมธากร   สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ( อุดรธานี )   :   
ทานประธานครับ ขออนุญาตใชสิทธิไมเห็นดวยครับ ไชยยศ จิรเมธากร อุดรธานี ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  โปรดสงผล มีผูเขาประชุม  
๔๒๕ ทาน  เห็นดวย ๙๐ ทาน  ไมเห็นดวย ๓๐๙ ทาน  งดออกเสียง ๑๒ ทาน  ไมลง 
คะแนนเสียง ๑๔ ทาน ถือวาเลื่อนระเบียบวาระไดนะครับ  

(แทรกมติ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๕/๒ 
 
  ตอไปผมจะดําเนินการตอไปในระเบยีบวาระที่เลือ่น  
  เร่ืองแรกคือ เร่ือง ๕.๑๓  
  นายประสงค นุรักษ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานครับ 
ผมประสงค นุรักษ สมาชิกวุฒิสภา ขอเรียนหารือทานประธานนิดครับ เร่ืองวาระ ๕.๑  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมไดแลวครับ หยุดยุติหารือแลวครับ 
  นายประสงค นุรักษ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ผมจะเรียนถาม 
ทานประธาน ถาไมใหผมจะประทวงนะครับ แตผมจะไมขอประทวง ขอหารือนิดหนึ่งวา 
การใชวาระการประชุมซึ่งเปนภาษาอังกฤษ เปนภาษาตางประเทศเหมาะสมไหมครับ  
ขอถามแคนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ตองภาษาไทยครับ ภาษาของสภาเรา 
ครับ  
  นายประสงค นุรักษ  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานครับ 
คือบางทีผมเอง ผมอาจจะไมเขาใจในเรื่องที่เปนวาระของการประชุมคร้ังนี้ ถาผมลงมติไป  
ทีนี้ผมไมเขาใจ อาจจะนําไปสูการเปนโมฆะของมติไดนะครับ ผมไมม่ันใจวาผมเอง 
จะเขาใจในวาระ ๕.๑ อันนี้หรือไม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานเขาใจผิดแลวครับ ๕.๑๓ ครับ 
ทานประสงคที่เคารพ ผมกําลังจะอานเดี๋ยวนี้ครับ ชวยแจกเอกสารนี้ไดไหมเจาหนาที่มี
ไหม เอกสารนี้แจกใหทั่วถึงครับ เดี๋ยวคุณประสงคจะทักทวงอีกครับ เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา ใครขอกราบเรียนทานประธานในประเด็นที่มีทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผม 
ขออนุญาตเอยนามนะครับ ทาน รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไดอภิปรายเก่ียวกับ
วุฒิสมาชิกในการเดินทางเขาประเทศพมา ซึ่งในชวงนั้นเปนชวงของการอภิปราย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาเอาในระเบียบวาระ 
  พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  :  ขออนุญาตหารือ
ทานประธาน คือในชวงนั้นเราไดพูดออก มีการถายทอดทางสถานีวิทยุกระจายเสียง 



 ๖๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๕/๓ 
 
และวิทยุโทรทัศนรัฐสภา ซึ่งเปนเรื่องที่ผมกราบเรียนวาไมตรงกับขอเท็จจริง อาจจะทําให
เสียความสัมพันธได ถาทานประธานจะอนุญาตใหผมสัก ๒-๓ นาที ผมจะไดกราบเรียน
ขอเท็จจริงเกี่ยวกับการเดินทางของสมาชิกวุฒิสภาที่เดินทางไปประเทศพมา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมเขาวาระกอน เดี๋ยวผมจะชี้ใหทานพูด 
แลวทานโยงไดครับ 
  พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  :  แตก็จะเปน
ประเด็นวามันตองเปนการประชุมลับนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ตอไปเขาระเบียบที่ ๕.๑๓  
รางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน
ไทย-กัมพูชา ในกรอบของคณะกรรมการชายแดนทั่วไปไทย-กัมพูชา และกลไกอื่น ๆ 
ภายใตกรอบนี้ เชิญคณะรัฐมนตรีเสนอครับ 

(แทรกราง)  ? ทําไมไมแทรกราง 
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 ๖๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                วาสนา ๒๕/๔ 
 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  
ขออนุญาตทานประธานแปบเดียวครับ ผมไมไดขัดจังหวะนะครับ ทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกรัฐสภา อยากจะสอบถามทานประธาน 
การที่ทานประธานไดเลื่อนระเบียบวาระ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ไมใชผมเลื่อนนะครับ ที่ประชุมเลื่อน 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา) : 
อยากจะใหทานประธานไดแจกเอกสารใหกับที่ประชุมแหงนี้นะครับ  เพราะวา 
มีการเปลี่ยนหลายระเบียบวาระ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ที่ประชุมมีแลวที่หนาโตะทาน ๕.๑๓ 
ชวยเปดดูดวยครับ มีอยูแลวครับ ๕.๑๓ ชวยกรุณาดูดวยครับ  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  
มีรายละเอียดเรียบรอยใชไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ มีอยูในนั้นแลวครับ แสดงวา
ทานไมไดสนใจเลย เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  พลเอก ประวิตร วงษสุวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :   กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม พลเอก 
ประวิตร วงษสุวรรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ----------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                พรธิดา ๒๖/๑ 
 
เนื่องจากเรื่องที่เสนอใหมนี้คือเร่ืองรางกรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงพื้นที่
ชายแดนรวมจํานวน ๖ ฉบับ เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับประเทศเพื่อนบาน ซึ่งอาจจะกระทบ
ตอความสัมพันธอันดีระหวางประเทศได ถาหากมีการถายทอดสดผานทางสื่อตาง ๆ  
จึงขออนุญาตประชุมลับครับ และรวมทั้งกระผมขออนุญาตทานประธานใหมีผูรวมชี้แจง 
๔ ทานคือ  
  ๑. พลโท นิพัทธ ทองเล็ก  เจากรมกิจการชายแดนทหาร  
  ๒. พลตรี นพดล โชติศิริ  รองเจากรมแผนที่ทหาร  
  ๓. พลตรี ทิวา เพ็ญเขตกรณ  ผูอํานวยการสํานักงานเพื่อความมั่นคง
กิจการชายแดนทหาร และ  
  ๔. พลตรี ธวัชชัย สมุทรสาคร  รองแมทัพภาคที่ ๒ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  อนุญาตครับ เชิญทั้ง ๔ ทานเขามา 
ที่หองดวยครับ เชิญครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องความมั่นคง แลวก็มีการเสนอประชุมลับ ผมขอให 
ผูที่ไมมีสวนเกี่ยวของออกจากหองนะครับ ตรวจดูความเรียบรอยดวย 
  (ผูที่อยูในหองประชุมและผูเขาฟงการประชุม ซึ่งไมเกี่ยวของกับการ
ประชุมไดออกไปจากหองประชุม) 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               สะแกวัลย ๒๗/๑ (ลับ) 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ทานประธาน
ตองใหทางเจาหนาที่วิทยุและโทรทัศนงดการถายทอดออกนอกหองประชุมดวยนะครับ 
ผมยังเห็นจอดานนอกยังมีภาพปรากฏอยูครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เจาหนาที่ปฏิบัติดวย 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม สุชาติ ครับ ทานใหเอาโทรศัพทออกดวยประชุมลับครับ เม่ือสักครูนี้ผม
ทราบขาววาฮุนเซนกําลังดักฟงโทรศัพทอยูครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถาอยางนั้นตองใหตํารวจสันติบาล
มาตรวจทุกคนอยางนั้นหรือครับ ใครทรยศตนเองคนนั้นก็ไดรับกรรมเองครับ มีอะไร 
เชิญครับ  
  นายมณเฑียร บุญตัน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม มณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ผมตองขอแสดง
ความเสียใจดวย ที่ผมคงไมอาจรวมพิจารณาในวาระนี้ได เนื่องจากวาไดขอความรวมมือ
ไปในระบบแลว ปรากฏวาผมไมไดรับเอกสาร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ไมเปนอะไรครับ เปนเอกสิทธิ์ของ
ทานครับ ตามอัธยาศัยครับ 
  นายมณเฑียร บุญตัน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  คือปญหาเปนอยางนี้
ครับ เพื่อจะไดเปนการแกไขตอไปในอนาคต คือเร่ืองเอกสารซึ่งผมไดพยายามขอความ
รวมมือไป ที่เปนอิเล็กทรอนิกสแลวผมไมไดรับ เพราะฉะนั้นการพิจารณาก็อาจจะไมเต็มที่ 
แลวก็อาจจะไมเปนประโยชน จะขออนุญาตทานประธานออกจากหองประชุมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ จะดําเนินการตอไป
เชิญทานสมาชิกทานใดจะอภิปราย  
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ทานประธานครับ เชิญทานรัฐมนตรีแถลงกอนครับ 



 ๖๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              สะแกวัลย ๒๗/๒ (ลับ) 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  พลเอก ประวิตร วงษสุวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระทรวงกลาโหมขอนํารางกรอบการเจรจาเพื่อความ
ม่ันคงระหวางรัฐบาลไทยกับมิตรประเทศ คือ ลาว กัมพูชา พมา มาเลเซีย และอินโดนีเซีย 
จํานวนทั้งสิ้น ๖ ฉบับ เสนอตอรัฐสภาเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๑๙๐ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งไดแกการเจรจาในกรอบของคณะกรรมการ
รวมมือรักษาความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป  คือ  จีบีซี  (GBC) ซึ่ งมีผม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม เปนของประเทศลาวกอนนะครับ ระหวางผมกับ
รัฐมนตรีปองกันประเทศ คือ ปองกันรักษาความสงบสาธารณรัฐประชาชนลาว ที่เปน
ประธานรวม จัดการประชุมกันปละ ๑ ครั้ง โดยผลัดกันเปนเจาภาพ ประชุมมาแลว
ทั้งหมด ๑๖ ครั้ง สําหรับคร้ังที่ ๑๗ ฝายประเทศไทยจะเปนเจาภาพ โดยจัดการประชุม 
ในวันที่ ๘-๑๑ กันยายน ที่กรุงเทพมหานคร สําหรับการเจรจาในกรอบของคณะกรรมการ
ชายแดนไทย-กัมพูชา ซึ่งมีรัฐมนตรีกลาโหมทั้ง ๒ ประเทศเปนประธานรวม จะประชุมกัน
ปละครั้งโดยผลัดกันเปนเจาภาพ มีการประชุมมาแลว ๕ ครั้ง ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๘ 
ป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๘ และป ๒๕๕๐ ---------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
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 ๖๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๒๘/๑ (ลับ) 
 
สําหรับคร้ังที่ ๖ นั้น ฝายกัมพูชาเปนเจาภาพจัดการประชุมมาเมื่อวันที่ ๒๗-๒๘ เมษายน
ที่จังหวัดเสียมราฐซึ่งผานมาแลว ซึ่งจะเปนรางบันทึกการประชุมที่จะเรียนตอรัฐสภา  
  เรื่องที่ ๔ คือเร่ืองของการเจรจาในกรอบของคณะกรรมการชายแดน 
สวนภูมิภาคไทย-พมา โดยมีแมทัพภาค อารบีซี (RBC) ) และผูบัญชาการของภาคทหาร
ของพมาเปนประธานรวม จัดการประชุมรวมกันปละครั้ง ประชุมมาแลว ๒๕ ครั้ง  
สําหรับครั้งที่ ๒๖ ฝายพมาจะรับเปนเจาภาพจัดการประชุมในหวงเดือนกันยายน 
พุทธศักราช ๒๕๕๒ ณ เมืองตองยี รัฐฉาน สหภาพพมา  
  เร่ืองที่ ๕ คือการเจรจาในกรอบของคณะกรรมการชายแดนไทยทั่วไป  
ไทย-มาเลเซีย จะมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมทั้ง ๒ ประเทศเปนประธานรวม 
จัดการประชุมรวมกันปละ ๑ ครั้ง โดยผลัดเปลี่ยนกันเปนเจาภาพประชุมมาแลวทั้งหมด 
๔๘ คร้ัง สําหรับคร้ังที่ ๔๙ ฝายประเทศมาเลเซียจะเปนเจาภาพจัดการประชุมระหวาง
วันที่ ๑-๒ กันยายน คือวันพรุงนี้ ณ เมืองกัวลาลัมเปอร ประเทศมาเลเซีย และ 
  เร่ืองที่ ๖ คือการเจรจาในกรอบของคณะกรรมการระดับสูงไทย-อินโดนีเซีย 
ซึ่งมีผูบัญชาการทหารสูงสุดของทั้ง ๒ ประเทศเปนประธานรวม จัดการประชุมรวมกัน 
ปละ  ๑  ครั้ ง  โดยผลัด เปลี่ ยนกัน เปน เจ าภาพ  ประชุมมาแล ว  ๓  ครั้ ง  ตั้ งแต 
ปพุทธศักราช ๒๕๕๐ และป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ สําหรับในครั้งที่ ๓ นั้น ประเทศไทย
เปนเจาภาพ จัดการประชุมเมื่อวันที่ ๒๙-๓๐ กรกฎาคม ที่จังหวัดชลบุรี ซึ่งก็จะไดมีการ 
ลงบันทึกการประชุมในครั้งที่ ๔ นั้น ประเทศอินโดนีเซียเปนเจาภาพจะจัดการประชุม 
ในเดือนมีนาคมป ๒๕๕๓ ณ ประเทศอินโดนีเซีย  
  ทานประธานที่เคารพ รัฐบาลโดยกระทรวงกลาโหมเห็นวากรอบการเจรจา
กับประเทศเพื่อนบานนี้จะชวยใหประเทศไทยและประเทศเพื่อนบานสามารถรักษา 
ความมั่นคงและความสงบเรียบรอยในพื้นที่ชายแดนไทยและประเทศเพื่อนบานไดอยาง
ยั่งยืน ทั้งนี้ หากประเทศไทยและประเทศเพื่อนบานสามารถรักษาความตอเนื่องในการ
จัดการประชุมระหวางกันจะเปนอีกชองทางหนึ่งที่จะชวยลดและปองกันปญหา 
ความตึงเครียดตาง ๆ ที่อาจเกิดขึ้น อีกทั้งจะนําไปสูความเขาใจและเพิ่มสันติสุขใหมาก
ยิ่งขึ้น ดังนั้นการที่จะพิจารณากรอบการเจรจาของรัฐสภาในวันนี้ จึงมีความสําคัญ 



 ๗๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)          สิริพร ๒๘/๒ (ลับ) 
 
อยางยิ่ง เพราะจะทําใหกระบวนการเจรจาเพื่อแกไขปญหาที่มีผลกระทบตอความมั่นคง
ของประเทศไทยกับประเทศเพื่อนบานมีความคืบหนาตอไปได บนพื้นฐานของกฎหมาย
ระหวางประเทศ สนธิสัญญาขอตกลงที่มีความเสมอภาค ชอบธรรม และเปนที่ยอมรับ 
กันได อันจะสงผลใหความสัมพันธระหวางประเทศไทยกับประเทศกัมพูชา ประเทศลาว 
ประเทศพมา ประเทศมาเลเซีย และประเทศอินโดนีเซีย ในฐานะประเทศเพื่อนบาน 
ที่มีมิตรภาพอันดีตอกันสืบไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมเรียนนะครับ เมื่อสักครูนี้ 
ซึ่งคุณชินวรณไดเสนอมานี้นะครับ เปนการรวมการพิจารณาตั้งแตระเบียบวาระที่ ๕.๑๓  
ระเบียบวาระที่ ๕.๑๔  ระเบียบวาระที่ ๕.๑๕  ระเบียบวาระที่ ๕.๑๖  ระเบียบวาระ 
ที่ ๕.๑๗  ระเบียบวาระที่ ๕.๑๘  รวมทั้งหมด ๖ ฉบับนะครับ จึงแจงใหที่ประชุมทราบ 
นะครับ เชิญ คุณนริศ ขํานุรักษ คนแรกครับ 
   

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิ ริ รัตน  ๒๙ /๑  (ลับ ) 
 
  นายนริศ ขํานุรักษ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมเห็นดวยที่จะใหรัฐบาลโดยกระทรวงกลาโหมไปเจรจาในกรอบการประชุมเพื่อรักษา
ความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-มาเลเซีย ในกรอบของ
คณะกรรมการชายแดนไทย-มาเลเซีย และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้ เพราะวาปญหา
ระหวางไทยกับมาเลเซียซึ่งเปนปญหาใกลชิดกัน โดยเฉพาะตอนใตของประเทศไทย 
และตอนเหนือของประเทศมาเลเซียนั้น เราเคยเปนเนื้อเดียวกันมาในอดีต แลวก็
ความสัมพันธในอดีตราบรื่นบาง มีปญหาอุปสรรคบาง แลวก็โดยเฉพาะปญหาที่เปน
ปญหาปจจุบันนั้นเปนปญหาหลายปญหารวมกัน  ไมวาจะเปนปญหาทางดาน 
การตางประเทศ ดานการศึกษา ปญหาทางดานการทหาร ปญหาทางดานการปกครอง 
ปญหาทางดานการตางประเทศ ผมคิดวาหลาย ๆ ปญหาเหลานั้น เราจะตองมีการเจรจา 
เราจะตองกระชับความรวมมือตาง ๆ ผมกราบเรียนทานประธานไปยังคณะกรรมการ 
ผูเจรจาวาผมหวงกังวลปญหาชายแดนจังหวัดภาคใตมาก แมวาในวันขางหนาปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตจะสงบลง แตหากวาทรัพยากรธรรมชาติในจังหวัดชายแดน
ภาคใตไมไดรับการฟนฟู หรือปลอยใหมีการทําลายอยูอยางเชนปจจุบัน ผมคิดวา 
ฟนลําบากมาก ผมอยากใหคณะกรรมการเขาไปดูแลปญหา นอกจากปญหาที่อยู 
ในกรอบขอตกลงตาง ๆ หลายสิบฉบับแลว ผมอยากใหพวง ที่จริงไมพวงหรอกครับ  
มันเปนปญหาอยูแลว อยากใหหยิบยกเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ เพราะวามีปาผืนหนึ่งเปนปา
ตอนบนของประเทศมาเลเซีย เปนปาตอนลางของประเทศไทย คือปาบาลา-ฮาลา  
บาลาอยู ในจังหวัดนราธิวาส  ฮาลาอยู ในจังหวัดยะลา  และปา  ๒  ผืนนี้ ในอดีต 
เปนปาติดกันนะครับ ชวงหลังนี้รัฐบาลไดไปประกาศใหเปนนิคมสุคีรินทําใหปา ๒ ผืนนี้
แยกออกจากกัน แตวาปานี้ยังเชื่อมกับปาอยูในมาเลเซียคือปาเบหรุม ปา ๒ ปานี้ขณะนี้
แนวเขตยังไมชัดเจนระหวางไทยกับมาเลเซีย ในอดีตมีคนไทยเขาไปสัมปทานไม แลว 
ตัดไมเขาไปในมาเลเซีย ถูกจับกุมและดําเนินคดีมาเลเซีย มีการลาสัตวปาในปจจุบัน 
และคนไทยถูกจับบอยมาก แตวาดวยความสัมพันธระหวางเจาหนาที่ไทยกับมาเลเซีย 
 



 ๗๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิ ริ รัตน  ๒๙ /๒  (ลับ ) 
 
ก็ทําใหมีการปลอยออกมา เพราะวาแนวเขตยังไมชัดเจน ปาผืนนี้เปนปาที่อุดมสมบูรณ
มาก  มี ไม ที่ เ ป น ไม ใกล สูญพันธุ ใ นภาคใต  เ ช น  หลุมกอ  สยาแดง  มีคุณค า 
จนสมเด็จพระเทพฯ ไดไปตั้งศูนยรวบรวมพันธุกรรมไมดอก ไมประดับขึ้นบริเวณปานี้ 
บริเวณชายแดนไทย-มาเลเซีย แลวก็มีสัตวปาทั้งชาง ทั้งกระซู ซึ่งใกลสูญพันธุไปจาก
ประเทศไทย และโดยเฉพาะนกเงือกนี้มากที่สุดในโลกอยูที่นี่ครับ นี่ผมใหเห็นความอุดม
สมบูรณของปาผืนนี้ และปาผืนนี้เกิดแมน้ํา ๓ สาย คือ แมน้ําปตตานี แมน้ําสายบุรี  
และแมน้ําสุไหงโก-ลก ถาความรวมมือระหวางไทย-มาเลเซียไมดําเนินไปดวยดี ผมคิดวา
ทรัพยากรธรรมชาติไมวาจะเปนปาไม ไมวาจะเปนสัตวปา และแมน้ําทั้ง ๓ สายนี้ 
จะมีปญหา จะเกิดวิกฤติ เพราะแมน้ํา ๓ สายนี้นอกจากคนจะใชโดยทั่วไปแลว ยังใช 
ในอุตสาหกรรมดวย ผมจึงกราบเรียนทานประธานไปยังคณะกรรมการผูเจรจาวา  
๑. ขอใหจัดทําแนวเขตใหจบสิ้น ใหสมบูรณ ใหชัดเจน ๒. ความรวมมือในการดูแล 
ความตกลงทุกขอ โดยเฉพาะดานทรัพยากรธรรมชาติผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญที่จะ
ปกปองทรัพยากรธรรมชาติเหลานี้ไวได ------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          ปยาพัชร ๓๐/๑ (ลับ) 
 
  สุดทายผมกราบเรียนวาผมขออนุญาตพูดอีกสักครั้งเถอะครับวา ขณะนี้
สถานการณทรัพยากรธรรมชาติในจังหวัดชายแดนภาคใต หนวยงานปกติไมสามารถดูแล 
ไดแลวครับ หนวยงานกรมปาไม หนวยงานอุทยานแหงชาติ เพียงเฝาดูแลรักษาหนวย 
เทานั้นเอง ไมสามารถดูแลรักษาปาได ทหารตองเขามาชวย กองกําลังทหารที่เขาไป  
เปนพนักงานเจาหนาที่โดยกฎหมาย ๑๐๐ เปอรเซ็นต แตวาทหารอาจจะมีเหตุผลอ่ืน 
ที่ไมเขาไปดูแลเรื่องนี้มากนัก แตวาผมคิดวาขณะนี้ ๖-๗ ปที่ผานมา ปาถูกทําลาย 
เปนแสนไรครับ และผมย้ําอีกครั้งหนึ่งวาถาสมมุติวาทหารไมชวยในวันนี้ วันขางหนาพื้นที่
ดังกลาวไมอาจจะฟนฟูใหกลับสภาพเดิมได แมเหตุการณจะสงบ แตวาความเปนอยู 
ของพี่นองประชาชนจะไดรับความเดือดรอน ผมจึงขออนุญาตที่จะกราบเรียนกับ 
ทานประธานวาผมเห็นชอบ เห็นดวยทุกประการที่จะใหคณะกรรมการและรัฐมนตรีวาการ
กระทวงกลาโหมไดไปเจรจาตามกรอบดังกลาว และขอใหไดเรียนกับประเทศมาเลเซียวา 
เราพรอมที่จะใหความรวมมือและเราจะเปนตัวอยางในการปกปองทรัพยากรธรรมชาติ 
ในประเทศเรา และความรวมมือเทานั้นที่จะทําใหความสงบเรียบรอยในจังหวัดชายแดน
ภาคใตเกิดขึ้น โดยเฉพาะทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กราบขอบคุณทานประธาน
ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณพีรพันธุ พาลุสุข 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  กราบเรียน 
ทานประธานครับ ผมมีประเด็นที่จะเรียนทานประธานเรียนถามไปยังทานรัฐมนตรีเกี่ยวกับ
การดํ าเนินการตามมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญครับ คือกรอบการเจรจาทั้ งหมดนี้ 
ที่เสนอมานะครับ ถาอานดูคราวๆ ก็เปนเรื่องที่การดําเนินการของทางฝายบริหารทานไป
ประชุมกันมา แลวทานก็มีบันทึกการประชุม ทานบอกวาทางเขตแดนจะเปนอยางนี้  
ดานความรวมมือทานจะทําอยางนั้น เชนตัวอยาง กรณีเรื่องชายแดนไทย-กัมพูชา ดาน
เขตแดนก็มีการสนับสนุนการดําเนินการสํารวจจัดทําหลักเขตแดนทางบก ดานความ
ม่ันคงก็รักษาความสงบเรียบรอยครอบคลุมประเด็นเกี่ยวของเรื่องแรงงาน การปองกัน
และปราบปรามยาเสพติด  การปองกันและปราบปรามดานอาชญากรรมอื่น  ๆ  
ความรวมมือดานอื่น ๆ โดยภาพรวมครับ ทานประธาน กรอบการเจรจาทั้ง ๖ ขอ  



 ๗๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                     ปยาพัชร ๓๐/๒ (ลับ) 
 
รัฐบาลเองก็เสนอวามันนาจะอยูในขายที่จะตองดําเนินการตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ 
ทีนี้เมื่อผมไปดูมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญ ก็ระบุไวชัดวาหนังสือสัญญาใดที่มีบท
เปลี่ยนแปลงอาณาเขตของประเทศ  หรือพื้นที่นอกอาณาเขต  จะตองออกเปน
พระราชบัญญัติหรือจะมีผลกระทบตอความมั่นคงเศรษฐกิจและสังคมของประเทศอยาง
กวางขวาง ตองขอความเห็นชอบจากรัฐสภา กอนการดําเนินการตามเพื่อทําหนังสือ
สัญญากับนานาประเทศ หรือองคการระหวางประเทศตามวรรคสอง คณะรัฐมนตรีตองให
ขอมูลและจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน และตองชี้แจงตอรัฐสภาเกี่ยวกับ
หนังสือสัญญาเหลานั้น ในการนี้ใหคณะรัฐมนตรีเสนอกรอบการเจรจาตอรัฐสภาเพื่อขอ
ความเห็นชอบดวย เม่ือผมมาดูรัฐธรรมนูญก็มีขอสงสัยเหมือนกัน เพราะวาทางรัฐบาล
เองขอใหมีการประชุมเรื่องนี้เปนการลับ และบอกวามันมีเร่ืองที่กระทบตอความมั่นคง 
ของประเทศ ขณะที่ รัฐธรรมนูญบอกวา ถาจะทําหนังสือเหลานี้ทานตองไปรับฟง 
ความคิดเห็นของประชาชนดวยนะ ผมก็อยากจะเรียนถามไปยังรัฐบาลวา กอนที่จะมา
เสนอกรอบการเจรจาหรือระหวางนี้ ทางรัฐบาลจะไดดําเนินการรับฟงความคิดเห็น 
ของประชาชนไปอยางไร หรือไม เพราะนี่เปนเงื่อนไขที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญครับ  
ทานประธานครับ ขณะเดียวกันเมื่อมีการมาเสนอกรอบเพื่อขอความเห็นชอบ ผมเอง 
ก็รูสึกวาหลายครั้งหลายกรอบรวมทั้งในเรื่องอื่น ๆ ดวยที่รัฐบาลเสนอมา มีหลายเรื่อง 
ที่ เปน เรื่ องที่ ทางฝ ายบริหารดํา เนินการได เอง  และยั ง ไม ใช เ ร่ื องที่ จะตองมา 
ขอความเห็นชอบจากรัฐสภาดวยซ้ํา --------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ศันสนีย ๓๑/๑ (ลบั) 
 
แตวาคงจะเปนเพราะทางฝายรัฐบาลเองเกิดความไมแนใจ เนื่องจากศาลรัฐธรรมนูญ 
เคยวินิจฉัยไววาหนังสือสัญญาใดที่อาจจะเปลี่ยนแปลงเขตแดน คือมันไมรูวาจะเปลี่ยน
หรือไมเปลี่ยน แตวาเมื่อศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวาอยางนั้นก็เลยทําใหปญหาของการ
ทํางานของฝายบริหารมันยุงยากมาก เพราะทานคิดวากรอบการเจรจานี้ เม่ือไปปกปน
เขตแดนแลวอาจจะไปกระทบตอการเปลี่ยนแปลงเขตแดนนะ แลวจึงมาขอความเห็นชอบ
จากรัฐสภาลวงหนา คือถารัฐบาลใหกรอบไปเจรจา และตอนหลังมันไมเปลี่ยน ก็ไมรู 
จะเสนอมาอยางไร หรือไมประเด็นที่บอกวามันจะกระทบตอเศรษฐกิจและสังคม 
อยางกวางขวาง คือไมรูอะไรเหมือนกัน ก็นี่คือปญหาที่มันเกิดขึ้นจากการวินิจฉัย 
ของศาลธรรมนูญ ผมเองก็เคยปรึกษาหลายทาน เขาก็ใหขอคิดเห็นวา คําวินิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนูญในเรื่องคดีเขาพระวิหารในกรอบนั้นนาจะไมถือเปนบรรทัดฐาน แตวา
ทําเปนเฉพาะเรื่องเทานั้นเอง ไมอยางนั้นแลวรัฐบาลก็จะทํางานกันแทบจะไมไดเลย  
ทานประธานลองไปดูในวาระอื่น ๆ นะครับ ที่เปนเรื่องของคณะกรรมการเขตแดนที่เขา 
ไปเจรจากันมา ก็มีแตรายงานการประชุม บอกวาทานประชุมกันนะ ที่เสียมเรียบนะ  
ที่กรุงเทพมหานครนะ  ที่นั้นที่นี้นะ ตกลงกันบอกวาจะทํางานกันอยางสมานฉันท  
อยางเปนมิตรไมตรีกัน จะนัดกันประชุมวันนั้น วันนี้ จะทําอยางนั้น อยางนี้ คือเปนเรื่องที่
ฝายบริหารกระทําไปทั้งนั้นเลย และไมไดเกี่ยวอะไรกับเร่ืองที่จะตองมาขอความเห็นชอบ
จากรั ฐ สภา เ ลย  ยั ง ไม ถึ ง ค รั บท า นประธาน  เ พ ร า ะฉะนั้ น โ ดย เ ฉพาะวั นนี้ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมทานก็บอกวามีเร่ืองที่เปนความลับ ก็ในเมื่อ
รัฐธรรมนูญบอกวาถาเปนเรื่องเกี่ยวกับอยางนี้ทานตองมารับฟงความคิดเห็น 
ของประชาชนดวยนะครับ แลวมันจะเปนความลับไดอยางไรครับ ทานประธานครับ 
ฉะนั้นในเบื้องตนกอนที่จะไปพูดถึงรายละเอียดผมก็อยากจะฟงคําชี้แจงจากทาง
ฝายรัฐบาลเหมือนกันวา การดําเนินการที่เสนอกรอบเหลานี้ทานไดทําตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๙๐ วรรคสอง คือการรับฟงขอคิดเห็นของประชาชนควบคูกันไปอยางไร  
หรือไมครับ ขอบคุณครับ ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานพลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  



 ๗๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               ศันสนีย ๓๑/๒ (ลับ) 
 
  พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช  สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิก 
รัฐสภา  ใครขอแสดงความคิดเห็นผานทานประธานไปยังรัฐบาลและทางทาน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ตอกรอบการเจรจาใน ๔ กรอบแรกสั้น ๆ นะครับ  
ในกรอบที่ ๑ ของ ๕.๑๓ เกี่ยวกับ ไทย-กัมพูชา ผมอยากตั้งขอสังเกตวาขอมูลที่ทาง
กระทรวงกลาโหมมอบใหกับสมาชิกรัฐสภา ในอนาคตอยากจะใหทานใหขอมูลมากกวานี้ 
เพราะวาอยางในกรอบนี้เพียง ๑ หนา นอกจากจะไมมีขอมูลวาทานรัฐมนตรีจะไปเจรจา
กับใคร เมื่อไร อยางไร ในขอมูลที่ใหก็อางไปถึงความตกลงระหวางไทยกับกัมพูชา วาดวย
ความรวมมือชายแดน เมื่อวันที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๓๘ ซึ่งในเรื่องนี้พวกเราก็ไมมี ขนาดผม
เปนอดีตทหารเองผมก็ไมมีนะครับ เพราะฉะนั้นก็จึงไมสามารถจะทราบไดวา กรอบ 
การเจรจาที่ทานรัฐมนตรีในฐานประธาน จีบีซี จะไปเจรจานั้นมีอะไรบาง และในขอ ๑  
ขอ ๒ ขอ ๓ ของเอกสาร ๑ หนานี้ ทานเพียงแตพูดถึงเรื่องที่ทานจะไปเจรจา ซึ่งบางเรื่อง
อาจจะเจรจาหรือไมก็แลวแต แตไมไดบอกวาเลยวาในแตละเรื่องนั้น อยางเชน การรักษา
ความปลอดภัยทางทะเล กรอบคืออะไร เพราะฉะนั้นถาเผื่อมาขอความเห็นชอบจาก
รัฐสภาในแบบนี้กับไมขอนี่ผมคิดวามีคาเทากันครับ เพราะทานไมไดบอกเลยวาทานจะไป
พูดในเรื่องเหลานี้ ในกรอบไหนนะครับ  อันนี้ผมก็ฝากเปนขอสัง เกตใหกับทาง
กระทรวงกลาโหมผานทานประธานสภา เพื่อที่วาในอนาคตจะไดใหขอมูลแกรัฐสภา  
ที่ละเอียดกวานี้ครับ ในกรอบที่ ๒ ------------------------------------------------------------------ 
 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        ภาวดี ๓๒/๑ (ลับ) 
 
  ในกรอบที่ ๒ คือบันทึกการประชุมคณะกรรมการรวมมือรักษาความสงบ
เรียบรอยตามชายแดนทั่วไปไทย-ลาว  ครั้ งที่  ๑๗  อันนี้ โอเคครับ  อันนี้แสดงถึง
ประสิทธิภาพของกระทรวงกลาโหมอยางมากเลย เอกสารเสร็จหมดแลว วันที่ ๑๑ 
กันยายน ซึ่งเปนวันประชุมเสร็จ จะมีการแจกเอกสารนี้ในที่ประชุมแถลงขาวออกมา 
อยางเรียบรอยทุกตัวอักษร อันนี้ชัดเจนวาเมื่อทานไปเจรจากับทางประเทศลาวแลวอะไร
จะเกิดขึ้น เรียกวาออกมาอยางละเอียดถี่ถวน อันนี้ก็ไมมีกระทรวงไหนทําไดแบบนี้เลย 
นะครับ ก็ยืนยันไดวาวันที่ทานประชุมเสร็จก็จะเปนอยางนี้จริง ๆ เพราะที่ผมประชุมมา 
กี่ครั้ง ๆ ในสวนของกรรมการชายแดนไทยกับมิตรประเทศ เจาหนาที่จะทํางานไดดีมาก 
เพียงแตทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมก็มีหนาที่ลงนามในวันนั้นเทานั้นเอง 
ระหวางการประชุมก็จะเปนเรื่องของการยิ้มแยมแจมใสเขาหากันนะครับ เพราะฉะนั้น 
ตรงนี้สมาชิกรัฐสภาสามารถมีรายละเอียดทุกตัวอักษรเลยวาผลของการเจรจาจะเกิด
อะไรขึ้น ก็คิดวาเปนขอมูลที่สมบูรณ  
  ในเรื่องที่ ๓ เกี่ยวกับกรอบเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบ
เรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-พมา ในสวนนี้ก็ เชนเดียวกับกรอบที่ ๑  ที่ผม 
ไดกราบเรียนไปแลววามีการอางอิงถึงบันทึกความเขาใจเมื่อป ๒๕๓๓  เมื่อป ๒๕๓๓ 
ทานรัฐมนตรีก็คงยังเปนนายพันอยู เลยนะครับ เราก็ไมรู เหมือนกันวาจะไปคุยกัน 
เรื่องอะไร เพราะไมไดแจกใหเรา ก็เชนเดียวกับในเรื่องแรกที่เกี่ยวกับประเทศกัมพูชา  
มีแตเรื่องที่จะไปพูด การปองกันและปราบปรามยาเสพติด เปนตน แตไมไดบอกเลยวา
กรอบที่ไปเจรจาคืออะไร แลวก็บันทึกความเขาใจเดิมที่จะเปนพื้นฐานของการที่ทานจะไป
เจรจานั้นก็ไมมี เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะตองทําใหดีกวานี้ ผมขอพูดเรื่องประเทศพมา 
นิดหนึ่ง เพื่อตอบประเด็นที่ผมไดกราบเรียนในตอนตนนะครับ เพื่อความเขาใจของรัฐสภา
แหงนี้ ที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทาน รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ขออนุญาต
เอยนามทาน ไดกลาวถึงการที่ทางรัฐบาลสหภาพพมา ไมอนุญาตใหสมาชิกวุฒิสภา 
ในคณะกรรมาธิการ ที่จริงไมใชคณะกรรมาธิการการคมนาคมนะครับ คณะกรรมาธิการ
การปกครอง วุฒิสภา เดินทางเขาประเทศพมา ซึ่งในชวงที่ทานกลาวเปนชวงที่ยังไมได
ประชุมลับ เร่ืองก็จะออกไปสูสาธารณชน ผมก็เสียดายวาเวลาที่ชี้แจงในขณะนี้เปนเวลา 



 ๗๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        ภาวดี ๓๒/๒ (ลับ) 
 
ที่ประชุมลับ เพราะฉะนั้นเราก็จะรูกันอยูแคนี้ เมื่อสักครูทานเฉลิมไดเดินมาหาผม  
ขออนุญาตเอยนามทานอีกครั้งหนึ่ง ทานอานจากหนังสือพิมพมติชนที่นําไปลงในหนา ๔ 
วา เมื่อพูดถึงการทํางานของรัฐบาลในดานความสัมพันธระหวางประเทศ ก็ไดโยงไปถึงวา
ตอนนี้ประเทศพมาเขาโกรธเรา แมแต ส.ว. คณะกรรมาธิการการคมนาคมจะเดินทาง 
เขาประเทศพมาก็ยังถูกหาม ก็ขอแก อันนี้ก็ไมใชความผิดของทานเฉลิม เผอิญทาน 
ไปอานหนังสือพิมพ ผมคิดวาเปนขอความที่ทําความเสียหายนะครับ และอาจจะตอกลิ่ม
ความสัมพันธระหวางประเทศไทยและประเทศพมาซึ่งไมแนนแฟนในขณะนี้ ก็อยากจะ
เรียนใหที่ประชุมนี้ไดรับทราบวาในขอเท็จจริงแลวประเทศพมามีการแสดงความรูสึก 
ตอรัฐบาลในระดับหนึ่ง จะเห็นไดวาการเยือนประเทศพมาโดยคณะตาง ๆ รวมถึง 
คณะของทานนายกรัฐมนตรี เอง  ขณะนี้ยังไมมีกําหนดการทั้งสิ้น  มีคณะผู ใหญ 
จากกระทรวงกลาโหมก็ถูกเลื่อนไปโดยไมมีกําหนดการ การประชุมไทย-พมา ที่เรา 
มาขอกรอบนี้ผมก็เชื่อวานาจะไมไดประชุมตามที่กําหนดไว อันนี้ก็เปนลักษณะธรรมดา
ของประเทศพมา ที่เวลาเขามีความรูสึกวาประเทศไทยเขาไปกาวกายในบางเรื่องที่เปน
เร่ืองภายในของเขา เขาก็จะแสดงออก แตเขาก็มีขอบเขตของการแสดงออก กลับไป
ประเด็นของการที่สมาชิกวุฒิสภาไมสามารถเดินทางเขาประเทศพมาได ที่จริงในเรื่องนั้น
ขอเท็จจริงเปนดังตอไปนี้นะครับ 
  ขอเท็จจริงคือวาคณะกรรมาธิการการปกครอง  วุฒิสภา  วางแผน 
จะเดินทางไปภาคเหนือของประเทศไทย ไปที่จังหวัดเชียงราย แลวก็จะขามจากทาขี้เหล็ก 
จากทาขี้เหล็กก็จะเดินทางตอแลวก็เขาไปที่ยางกุงแลวก็กลับที่ประเทศไทย แตวากอนจะ
เดินทางไดประสานกับกระทรวงการตางประเทศแลว กระทรวงการตางประเทศไดยืนยัน
แลววาการเดินทางเขาประเทศพมาจะตองเดินทางเขาทางยางกุงเทานั้น ดวยพาสปอรต 
ดวยหนังสือเดินทาง ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 



 ๗๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                เปมิศา ๓๓/๑ (ลับ) 
 
แตถาเปนการเดินทางเขาทางดานอื่น ๆ ที่เปนตามแนวชายแดนแลว ซึ่งสวนใหญจะใช
เปนลักษณะของการเปดโดยบันทึกความเขาใจ ก็จะใชที่เราเรียกวา บอรเดอ พาส ในการ
เดินทางขามไป ก็จะมีขอจํากัดวาเมื่อขามไปแลวจะออกไปไดไกลขนาดไหน แตที่สําคัญ
คือจะตองกลับทางนั้น เพราะฉะนั้นการที่คณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา จะเดิน
ทางเขาทางทาขี้เหล็ก แลวจะกลับมาทางยางกุงทําได แตจะตองขออนุมัติไปที่ออธอริตี้ 
(Authority) ที่เนยปดอว (Naypyidaw) กอน คือที่เมืองหลวง ซึ่งกระทรวงกลาโหมเขาจะ
เปนผูที่พิจารณา จะตองใชเวลาพอสมควร เพราะฉะนั้นเมื่อทางกระทรวงการตางประเทศ
ไดพยายามดําเนินการในเรื่องนี้ ทางคณะกรรมาธิการการปกครองไดเดินทางขึ้นไป  
และเมื่อจะเดินทางโดยสายการบินตอจากทาขี้เหล็ก ทางพมาจึงไมยินยอม บอกวา 
ยังไมไดรับการยืนยันหรือไดรับการอนุมัติเปนกรณีพิเศษจากทางเมืองหลวงของพมา 
เหตุการณก็เปนเทานั้น เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการการปกครองจึงไมสามารถเดินทาง
ตอจากสนามบินทาขี้เหล็กไปสูยางกุงในตามกําหนดการได เพราะฉะนั้นก็จึงกราบเรียน
วามิใชประเด็นที่ทางพมาไดใชในการประทวงตอเหตุการณที่ เกิดขึ้นเรื่องเกี่ยวกับ 
ออง ซาน ซูจี และ 
  สุดทายที่อยากจะกราบเรียนคือในกรอบการประชุมเพื่อรักษาความมั่นคง  
ความสงบเรียบรอย และเสริมสรางความสัมพันธ ในกรอบของคณะกรรมการระดับสูง  
ไทย-อินโดนีเซีย คณะกรรมการระดับสูงไทย-อินโดนีเซียนี้ที่เราใชภาษาอังกฤษวาไฮ ลีเวล 
คอมมิชชั่น (High Level Commission) หรือไฮ ลีเวล คอมมิตตี (High Level 
Committee) ซึ่งเพิ่งจัดตั้งขึ้นเมื่อ ๒-๓ ปที่ผานมา ในการเจรจาในครั้งนี้ก็จะไดมีการพูดถึง
การจัดตั้งคณะกรรมการชายแดนทั่วไป กชท. หรือที่เราเรียกวา จีบีซี ซึ่งผมขอสนับสนุน 
ในจุดนี้นะครับ ผมคิดวาไทยกับอินโดนีเซียมีความสัมพันธทางทหารที่ดีตอกันมาชานาน 
มีการชวยเหลือพึ่งพาซึ่งกันและกัน เวลาเขามีปญหาเรื่องสาธารณภัยเราก็ไดสงเจาหนาที่
ของเราไปชวยเหลือมาแลวหลายครั้ง รวมถึงการเจรจาสงบศึกในอาเจะหก็เจาหนาที่ 
ของเรานะครับ ซึ่งก็มีผูแทนกระทรวงกลาโหมที่นั่งอยูขางบนนี้เปนผูไปเจรจาจนประสบ
ความสําเร็จ ที่ผมอยากจะเรียนคือวาการกอการรายในอินโดนีเซียในกระบวนการของ  
เจไอ (JI) มีการเคลื่อนไหว มีการสนับสนุนผานมาทางมาเลเซียดวย เพราะเราจะเห็น 



 ๘๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                เปมิศา ๓๓/๒ (ลับ) 
 
หลายครั้งวาอินโดนีเซียก็จะบอกวา อยางเหตุการณที่ระเบิดครั้งหลังสุดที่โรงแรมแมริออท 
(Marriott) และอีก ๑ โรงแรมที่จาการตา (Jakarta) เมื่อ ๒-๓ เดือนที่ผานมา  
ทางอินโดนีเซียก็บอกวาผูที่ดําเนินการนั้นอาศัยอยูในมาเลเซีย เพราะฉะนั้นผมจึงคิดวา
การแลกเปลี่ยนขาวกรองกับประเทศอินโดนีเซียอยางใกลชิดเปนเรื่องที่มีความสําคัญ 
เพราะฉะนั้นการสถาปนาความสัมพันธทางดานการทหาร ยกระดับขึ้นเปนจีบีซี ผมคิดวา
จะกอใหเกิดประโยชน แลวก็มีการแลกเปลี่ยนขาวกรอง เพราะวาความเคลื่อนไหว 
ของการกอการรายใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมเชื่อเหลือเกินวามีฐานที่โยงใยไปสู
ประเทศมาเลเซีย และอาจจะโยงใยผานไปทางกลุมเจไอได ก็จึงขอเรียนสนับสนุนในเรื่องนี้ 
และอยากใหเราและอินโดนีเซียไดมีการสถาปนาความสัมพันธใหแนนแฟนยิ่งขึ้น 
เพื่อประโยชนในการแกไขปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ขอขอบพระคุณครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ไดลงจาก
บัลลังก โดยมอบให นายประสพสุข บุญเดช รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมจัดลําดับการอภิปราย 
นะครับ ตอไปคือทานฮอชาลี ตอไปก็ทานซูการโน แลวก็ทานวิเชียรนะครับ เชิญ 
ทานฮอชาลีครับ 
  นายฮอชาลี มาเหร็ม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สตูล)  :  ทานประธาน
รัฐสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรค
ประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมขออภิปรายในกรอบการเจรจา
เพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชาในกรอบ
ของคณะกรรมการชายแดนทั่วไปไทย -กัมพูชาในเรื่องของความมั่นคงนะครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมสนใจในประเด็นของการเจรจากับทางกัมพูชาในเรื่องของ
ความมั่นคง ซึ่งในกรอบที่ใหมานั้นผมเองในฐานะซึ่งเปนสมาชิกรัฐสภาขอเรียนวาก็เปน
กรอบที่มีความครอบคลุมพอสมควรในการที่จะมอบอํานาจใหกับทางฝายบริหาร ---------- 
 

- ๓๔/๑ 
 



 ๘๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๔/๑ (ลบั) 
 
โดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมและคณะไดไปเจรจาในเรื่องของดานเขตแดน
และดานความมั่นคงและการรักษาความสงบเรียบรอยบริเวณชายแดนแลวก็ดานความ
รวมมืออ่ืน ๆ นี่คือสิ่งที่เราในฐานะซึ่งเปนสมาชิกรัฐสภาจะไดอนุมัติกรอบเหลานี้ใหทาน 
ไดไปเจรจา ซึ่งก็คงจะมีรายละเอียดแลวก็มีขอตกลงคงจะนํามาสูรัฐสภาอีกครั้งหนึ่ง 
นะครับ ผมสนใจในประเด็นในเรื่องของดานเขตแดนซึ่งทานไดเขียนเอาไววา สนับสนุน
การดําเนินการสํารวจและจัดทําหลักเขตแดนทางบกของคณะกรรมการเขตแดนรวม  
หรือ เจบีซี ไทย-กัมพูชา การสํารวจและกําหนดเขตทางทะเล ทานประธานสภาที่เคารพ
ครับ เจบีซี หรือวา คณะกรรมการเขตแดนรวมนั้นไดถูกจัดตั้งขึ้นภายใตขอตกลง เอ็มโอยู 
(MOU) ระหวางรัฐบาลพรรคประชาธิปตยซึ่งโดยรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
การตางประเทศในสมัยนั้น หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร แลวก็ตัวแทนของรัฐมนตรี
ของประเทศกัมพูชา ในประเด็นของความขัดแยง แลวก็ความไมเขาใจและขอพิพาท 
ในพื้นที่ระหวางประเทศไทยกับประเทศกัมพูชานั้นไดมีการขัดแยงกันมาเปนระยะ
เวลานาน แตทั้ง ๒ ประเทศไดมีขอสรุปรวมกันก็คือวาจะยึดถือ เอ็มโอยู หรือบันทึก 
ความเขาใจ แลวก็ใหมีการจัดตั้งคณะกรรมการรวมเขตแดนระหวางประเทศไทยกับ
ประเทศกัมพูชาในป พ.ศ. ๒๕๔๓ แลวก็คณะกรรมการรวมชายแดนไทย กัมพูชา ก็ไดมี
การประชุมรวมกัน ซึ่งเรื่องนี้ก็เคยนําเขามาสูที่ประชุมของรัฐสภา แลวก็ทางเราก็ไดอนุมัติ
กรอบในการดําเนินการใหกับทางคณะกรรมการ ทานประธานครับ ผมมีสิ่งที่อยากจะขอ
เสนอแนะเปนประเด็นฝาก ซึ่งจะตองความคาบเกี่ยวกันในเรื่องของการปกปนเขตแดน 
แลวก็เร่ืองของความมั่นคงซึ่งทานจะไปเจรจา การทํางานทั้งสองของคณะกรรมาธิการนี้
จะตองมีความเชื่อมโยง มีการประสานงานกัน ขอมูลที่ผมอยากจะขอใหทางทาน 
ไดพิจารณา นั่นก็คือวาเราจะตองมีหลักในการที่จะเจรจาเพื่อที่จะยึดถือเอาผลประโยชน
แลวก็อธิปไตยของประเทศชาติเปนหลัก ในเรื่องของเขตแดนกัมพูชาโดยเฉพาะอยางยิ่ง
กรณีที่มีการพิพาทกันในพื้นที่ระหวางประเทศไทยกับประเทศกัมพูชา นั้นทางฝาย
กระทรวงกลาโหมและฝายที่เจรจาในเรื่องเขตแดนจะตองยึดหลักใน เอ็มโอยู โดยเฉพาะ
อยางยิ่งขอที่ ๕ ซึ่งมีการเซ็นสัญญารวมกันระหวาง ๒ รัฐมนตรีระหวางประเทศไทย 
กับประเทศกัมพูชา นั่นก็คือวาทั้ง ๒ ประเทศจะงดเวนการดําเนินการใด ๆ ที่มีผลตอการ 



 ๘๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๓๔/๒ (ลับ) 
 
เปลี่ยนแปลงสภาพแวดลอมของพื้นที่ชายแดนเวนแตจะเปนการดําเนินการของ
อนุกรรมการฝายเทคนิค ตรงนี้คือหลัก เพราะฉะนั้นไมวาในอดีตที่ผานมารัฐบาลของทาน
สมัคร สุนทรเวช ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศของรัฐบาลชุดนั้นไดไป
แถลงการณรวมกันในการที่ จะสนับสนุนใหประเทศกัมพูชานั้นไดครอบครอง  
ไดขึ้นทะเบียนมรดกโลกของปราสาทพระวิหารนั้นก็ตาม แตไมมีผลในการที่จะไปลบลาง 
เอ็มโอยู หรือขอตกลง ซึ่งไดมีการทํารวมกันระหวาง ๒ ประเทศ เพราะวาการขึ้นทะเบียน
มรดกโลกนั้นไมใชเฉพาะขึ้นทะเบียนอยางเดียว จะมีกระบวนการในการดําเนินการ
ภายหลังจากนั้น นั่นก็คือวาจะตองมีรัฐภาคีประเทศกัมพูชา ๗ ประเทศ ซึ่งจะตองเสนอ
แผนที่เปนแผนที่กันชนบัฟเฟอร โซน (Buffer Zone) ซึ่งอยูในรอบ ๆ ของบริเวณปราสาท
พระวิหาร ซึ่งจะกินความรวมไปถึงในพื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร ซึ่งเปนขอพิพาทระหวาง
ประเทศไทยกับประเทศกัมพูชาดวย เพราะฉะนั้นทานจะตองยึดหลักของ เอ็มโอยู ซึ่งเคย
ทําเอาไวในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปตย ก็คือวาทั้ง  ๒ ประเทศ จะตองงดเวน 
การดําเนินการใด ๆ ถึงแมวาเงื่อนไขของ ยูเนสโก (UNESCO) จะตองทําใหเสร็จภายใน 
ป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓ แตนั่นคือสิ่งที่จะไมสามารถที่จะไปลบลางในขอ เอ็มโอยู ซึ่งเราไดทํา
กับประเทศกัมพูชาได นั่นคือสิ่งที่ผมอยากจะฝากเปนขอเสนอแนะ 
  อีกประเด็นหนึ่งทานประธานครับ ที่อยากจะขอฝากเปนขอเสนอแนะ  
นั่นก็คือวาผมไดติดตามความคืบหนาของ เจบีซี หรือวาคณะกรรมการรวมชายแดนไทย
กับกัมพูชานั้น สิ่งหนึ่งซึ่งเปนความกาวหนานั่นก็คือวาในเรื่องของการปกปนเขตแดน  
ในเรื่องของขอตกลง เรื่องของเขตแดนนั้นจะมีการใชแผนที่ทางอากาศในการที่จะมาหา
ขอสรุปในเรื่องของหลักเขตตาง ๆ แตสิ่งหนึ่งซึ่งผมอยากจะขอฝาก โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ทานก็คงจะตองมีการประสานงานกับฝายในเรื่องของการปกปนเขตแดน  เพราะ 
ทั้ง ๒ กรณีนั้นมีการเชื่อมโยงซึ่งกันและกันวา ----------------------------------------------------- 
 

 - ๓๕/๑ 
 
 



 ๘๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส.นิติบัญญัติ)                                              ธัญรดา ๓๕/๑(ลับ)  
 
เราจะตองยึดหลักในสนธิสัญญาซึ่งประเทศไทยไดเคยทํากัประเทศฝรั่งเศส ในป ค.ศ. 
๑๙๐๔ โดยยึดสาระสําคัญนั้นก็คือวาหลักเขตแดนในการแบงระหวาง ๒ ประเทศนั้น
จะตองยึดถือสันปนน้ําในเทือกเขาพนมดงรัก เพราะฉะนั้นการที่จะใชจุดหลักแผนที่ทาง
อากาศอยางไรก็ตามแต จะตองไมใหสาระสําคัญเหลานี้ไดมีการสูญเสียไป เพราะ 
ถาหากวาเรามีความคืบหนา ผมดูจากบันทึกรายงานการประชุมของคณะกรรมการ 
เขตแดนรวมระหวางไทย-กัมพูชา นั้นไดมีการพัฒนาในเรื่องนี้ขึ้นมา ก็คือแผนที่ทาง
อากาศ แตสิ่งที่เราจะตองทิ้งไมได เพราะเปนเรื่องที่เราเคยขึ้นศาลโลกมาแลว ก็คือวา 
หลักเขตแดนระหวางไทยกับกัมพูชานั้นจะตองมีสันปนน้ํา แลวก็ใชหลักตรงนี้เราก็จะ 
ไมเสียผลประโยชนในพื้นที่ของเรา นั่นคือสิ่งที่อยากจะขอฝากเปนขอมูลใหกับทานวา  
เราจะตองยึดหลักอธิปไตยของชาติ เพราะวาสิ่งเหลานี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญ และผม
อยากจะใหในการเจรจานั้นอยากจะใหทางรัฐมนตรีเปนหัวหนาคณะในการเจรจา  
จริง ๆ แลวผมอยากจะตั้งขอสังเกตวาในการเจรจาเรื่องของเขตแดนไทยกับกัมพูชานั้น 
เรามีเพียงแคที่ปรึกษาของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ในขณะที่ประเทศ
กัมพูชานั้นเขาเสนอระดับรัฐมนตรีมา มันทําใหน้ําหนักไมบาลานซ (Balance) ไมสมดุล
ในการเจรจา เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้เร่ืองความมั่นคงเปนเรื่องที่มีความสําคัญอยากจะให
ทางทานไดรับผิดชอบ แลวก็ยึดถือผลประโยชนของชาติเปนหลัก ทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญทานซูการโน 
ครับ 
  นายซูการโน มะทา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยะลา)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายซูการโน มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรค 
เพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ตองขอเรียนผานทานประธานรัฐสภาวาการ
พิจารณากรอบการเจรจาที่รัฐบาลไดพยายามนําเสนอเขาสูรัฐสภาแหงนี้ วันนี้เราตอง
ยอมรับวาปญหาทั้งหมดที่ทางรัฐบาลตองนําเสนอกรอบการเจรจาเขาสู รัฐสภานั้น  
ก็เนื่องจากปญหาของกฎหมายรัฐธรรมนูญที่บังคับโดยมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง สิ่งหนึ่ง 
ที่พวกเราสมาชกิรัฐสภา โดยเฉพาะในสวนของพรรคเพื่อไทยนั้นเห็นวาวันนี้ถาเราไดบรรจุ 



 ๘๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส.นิติบัญญัติ)                                              ธัญรดา ๓๕/๒(ลับ)  
 
ตามระเบียบวาระการประชุมและก็ไดมีการพิจารณาเรื่องของการแกไขกฎหมาย
รัฐธรรมนูญนั้น เราคิดวาปญหาของการพิจารณากรอบการเจรจานั้น ก็จะไมมีปญหา 
นะครับ แตสิ่งที่ผมไมคอยสบายใจเนื่องจากวาวันนี้ทานประธานรัฐสภา ก็ไดเรียนวา 
ในการพิจารณากรอบการเจรจาวันนี้ ซึ่งมีกรอบการเจรจาทั้งไทย-กัมพูชา ไทย-พมา  
ไทย-อินโดนีเซีย ไทย-ลาว และไทย-มาเลเซีย นั้น เรามีเวลาในการพิจารณาในกรอบ 
การเจรจานั้นเพียงประมาณ ๒ ชั่วโมง ผมก็ไมสบายใจนะครับ เพราะวาปญหาในเรื่อง
ของการเจรจานั้น เราจะมีการเจรจาในเรื่องของความมั่นคง การรักษาความสงบเรียบรอย
ในบริเวณพื้นที่ชายแดน ซึ่งจะตองเกี่ยวของทั้งกับการปกหลักเขตแดน หรือการเดินสํารวจ 
หรือการจัดทําหลักเขตแดนทั้งทางบกทางน้ํา แลวก็ทางทะเล สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่พวกเรา
ในฐานะที่เปนสมาชิกรัฐสภา แลวมีความเปนหวง นอกจากนั้นกรอบที่นําเสนอใหพวกเรา
มาพิจารณานั้น บางกรอบนั้นก็มีรายละเอียดที่ครอบคลุมเนื้อหาสาระ แตบางกรอบ 
ผมไดศึกษาแลว บางสวนก็ยังขาดเรื่องของรายละเอียด ซึ่งผมก็ไมแนใจวาในเมื่อ 
คณะของทานรัฐมนตรีไดไปเจรจาแลวนี่ มันจะมีผลกระทบตอการเปลี่ยนแปลง 
หลักเขตแดนหรือไม เพราะวาที่ผานมาเมื่อสักครูผมก็ไดยินเพื่อนสมาชิกรัฐสภา ก็ได
อภิปรายพูดถึงเรื่องของการปกหลักเขตแดนนั้น โดยหลักการแลวจะตองยึดหลักเขตแดน
สันปนน้ําเปนหลัก แตวันนี้ที่ผานมาแมกระทั่งในชวงที่ รัฐบาลของพรรคเพื่อไทยนั้น  
ก็ไดพยายามชี้แจงวาปจจุบันไดมีการจัดทําแผนที่เขตแดนกันใหม โดยใชแผนที่หลักที่มี
ขอตกลงรวมกันระหวาง ๒ ประเทศ โดยเฉพาะจะใชหลักแผนที่ แอล (L) ๔๐๑๗ เปนหลัก 
ฉะนั้นผมก็ไมแนใจวาวันนี้ทางกระทรวงกลาโหมและคณะที่จะไปดําเนินการเจรจา 
ในกรอบการเจรจาความมั่นคงและการรักษาความสงบบริเวณชายแดน --------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 



 ๘๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)     เสาวลักษณ  ๓๖ /๑  (ลับ ) 
 
ที่เกี่ยวของทั้งประเทศกัมพูชา ประเทศลาว ประเทศพมานั้น ทานจะยึดหลักในการ 
ไปเจรจา ใชหลักสันปนน้ําหรือ แอล ๔๐๑๗ อยางไร เพราะถาวันนี้ผมก็ตองฟงคํายืนยัน
จากคณะกรรมการที่จะไปเจรจาวาในการเจรจาความมั่นคงและการรักษาความสงบ
เรียบรอย บริเวณชายแดนนั้น โดยเฉพาะเรื่องของเขตแดนทานจะเอาหลักไหนไปยึด 
เปนหลักในการไปเจรจา ทานจะใชสันปนน้ําหรือทานจะใชแผนที่ แอล ๔๐๑๗ เปนหลัก 
สิ่งเหลานี้ผมก็ตองฟงคําชี้แจงจากทานนะครับ  
  ประเด็นที่สําคัญที่สุดในเรื่องของความมั่นคงและการรักษาความสงบ
เรียบรอยบริเวณชายแดนนั้น ทานอยาไปมองในเรื่องของปญหาเฉพาะวาการปกหลัก 
เขตแดนตาง ๆ แตปญหาความมั่นคงและปญหาความเรียบรอยในบริเวณชายแดนนั้น 
มันมีปญหามากมายที่พวกทานจะตองศึกษาและเจรจาในเรื่องตาง ๆ ไมวาจะเปนเรื่อง
ของการลักลอบเขาเมืองในพื้นที่ชายแดน การควบคุมการลักลอบคาสินคาหนีภาษี 
ในพื้นที่ชายแดน โดยเฉพาะอยางยิ่งวันนี้จะเห็นไดวาที่เปนขาวตามสื่อนั้นการลักลอบ 
คาสินคา โดยเฉพาะการนําเขาจากประเทศเพื่อนบานมาสูในพื้นที่อาณาจักรไทยนั้นจะมี
อยูเปนเนืองนิจอยูในพื้นที่เขตภาคอีสานที่เปนขาวอยู ก็อยากฝากทางคณะผูที่จะไป
เจรจาวาสิ่งเหลานี้เราจะตองดูแลถึงผลประโยชนของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่ง
พี่นองชาวนาที่เปนกระดูกสันหลังของประเทศ วันนี้ราคาขาวภายในประเทศกับราคาขาว
ระหวางประเทศเพื่อนบานนั้นมีราคาที่แตกตางกัน ฉะนั้นปญหาของการลักลอบนําขาว
จากประเทศเพื่อนบานเขาสูในพื้นที่ราชอาณาจักรไทยนั้นเปนปญหาหนึ่งที่อยากฝาก 
ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมและคณะที่จะไปเจรจาจะตองมีความชัดเจน 
ในประเด็นนี้ เพราะวาสิ่งเหลานี้ผมวามันเปนความมั่นคง ทั้งดานความมั่นคงระหวาง
ประเทศและเปนความมั่นคงในเรื่องของเศรษฐกิจของประเทศดวย และ 
  สิ่งหนึ่งที่ผมอยากฝากและเปนขอสังเกตเพื่อใหทางผูที่จะไปเจรจาจะตอง
ไมลืมหรือแสดงความชัดเจนในเรื่องของการปองกันและปราบปรามเรื่องการคายาเสพติด 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ วันนี้นอกจากปญหาความมั่นคง ความมีเสถียรภาพ  
ความแตกแยกภายในสังคมแลว ปญหายาเสพติดเปนปญหาที่รัฐบาลจะตองถือวาเปน
วาระแหงชาติที่คณะกรรมการที่จะไปเจรจาขอตกลงระหวางไทย-ลาว ไทย-พมา 



 ๘๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           เสาวลักษณ ๓๖/๒ (ลับ) 
 
ไทย-กัมพูชา ซึ่งเปนพื้นที่ติดตอเขตสามเหลี่ยมทองคํา ซึ่งตรงนี้เปนแหลงที่มีการปลูก 
และผลิตยาเสพติดหลายขนาน หลายชนิด จํานวนมาก วันนี้ถาเราจะสังเกตและติดตามดู
วาเนื่องจากปญหาของผูที่มาดําเนินการในเรื่องของการเจรจาบางครั้งยังขาดภาวะผูนํา 
ยังขาดซึ่งประสบการณ การใชทิฐิ การใชอคติ ในการไปดูถูกหรือเสียดสี วากลาวผูนํา 
ของประเทศเพื่อนบานหรือการแซงคชัน กิจการภายในประเทศของประเทศเพื่อนบาน  
ไมวาจะเปนกัมพูชา พมา สิ่งตาง ๆ เหลานี้ก็สงผลใหกระทบวาปริมาณการทะลักเขา 
ของยาเสพติดในพื้นที่จังหวัดชายแดน ทั้งชายแดนไทย-พมา ชายแดนไทย-ลาว ชายแดน
ไทย-เขมร นั้น มีจํานวนมหาศาล วันนี้พี่นองประชาชนหรือเยาวชนของไทยติดยาเสพติด
เปนจํานวนมาก  สิ่ง เหลานี้ผมคิดวาสวนหนึ่ง เกิดจากภาวะผูนําและผูนําที่ขาด
ประสบการณ แลวการขาดการสรางความสัมพันธระหวางประเทศเพื่อนบานในทางที่ดนีัน้
ก็เปนสิ่งหนึ่งที่ทําใหประเทศเพื่อนบาน ยกตัวอยางกันงาย ๆ ในกรณีของประเทศพมานั้น
การที่เรามีการพูดถึงกิจการภายในประเทศแลวไปแซงคชันกิจการภายในประเทศแลว 
ประเทศเพื่อนบานเหลานั้นก็ปลอยปละละเลยเรื่องของการปราบปรามแหลงผลิต
ยาเสพติดภายในประเทศของเขา สุดทายผลกระทบก็คือแพรระบาดเขามาสูแผนดิน 
ของประเทศเรานะครับ  
  สิ่งสุดทายที่อยากฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม และคณะ 
ที่จะไปเจรจาเรื่องเขตแดนโดยเฉพาะอยางยิ่งในพื้นที่ของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น 
วันนี้ ๕ ป ที่เราในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไดรับความเดือดรอนจากเหตุการณ
ความไมสงบในพื้นที่ จะเห็นไดวาที่ผานมากอนเกิดเหตุใหม ๆ สวนใหญพวกเราจะชอบ
กลาวหาประเทศเพื่อนบานวาเปนที่แหลงพักพิงของแนวรวมผูกอความไมสงบในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 



 ๘๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  ยพุเยาว ๓๗/๑ (ลับ) 
 
ทั้งๆ ที่เราก็ไมสามารถที่จะระบุชัดเจนวาขอเท็จจริงนั้นเขาอยูในพื้นที่ประเทศเรา หรืออยู
ในพื้นที่ประเทศเพื่อนบาน สิ่งเหลานี้อยากฝากวากอนที่จะกลาวหาประเทศเพื่อนบาน
หรือวาใหรายกับประเทศเพื่อนบานนั้น ผมอยากใหตรวจสอบขอเท็จจริงกอน โดยเฉพาะ
อยางยิ่งวันนี้ถาพูดถึงปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น การรีบที่จะมาตอบคําถาม
ปญหาตอเหตุการณตาง ๆ นั้น ซึ่งตามความรอบคอบ  โดยเฉพาะอยางยิ่งผมเคย
ยกตัวอยางและเคยตั้งขอสังเกตตอรัฐสภาแหงนี้แลวครั้งหนึ่งวา กรณีของมัสยิดไอปาแย
นั้น เปนการกระทําที่พวกเราไมคอยสบายใจ แตผูนํารัฐบาลโดยทานนายกรัฐมนตรี
อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ และรัฐมนตรี รองนายกรัฐมนตรีฝายความมั่นคงและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยก็ออกมาใหขาวและยืนยันกับรัฐสภาแหงนี้วาเปนการกระทํา 
ของผูกอการ ซึ่งทายที่สุดวันนี้ก็พิสูจนไดแลว ศาลไดออกหมายจับ ซึ่งเปนสิ่งที่พวกเรา 
ไมสบายใจวาการที่จะรีบตอบคําถามตาง ๆ หรือการจะไปตกลงเจรจานั้นอยากฝากทาน
ทําดวยความรอบคอบ ทําดวยความรอบรู  ทําดวยความมากประสบการณเพื่อรักษา
ผลประโยชนของประเทศชาติและพี่นองประชาชนเปนหลักครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  พลเอก ประวิตร วงษสุวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :   
ขออนุญาตเรียนทานประธานรัฐสภาและทานสมาชิกที่เคารพครับ ผมขออนุญาตตอบ 
สั้น ๆ เกี่ยวกับในเรื่องของปญหาเขตแดนกอนนะครับ เดี๋ยวจะเขาใจผิดวาคณะกรรมการ 
เจบีซี  (JBC) ที่ ไปประชุมจะไปประชุมตกลงไปกําหนดเขตดงเขตแดนอะไร  ซึ่ ง 
ความจริงแลวมันไมใชหนาที่ของคณะกรรมการ เจบีซี ที่จะไปทํานะครับ เราจะไปทํา
เกี่ยวกับเร่ืองความสงบเรียบรอยตามแนวชายแดนที่จะใหเกิดการอยูรวมกันอยางสันติ 
เพราะฉะนั้นปญหาเรื่องเขตแดนนั้นเปนเรื่องของคณะกรรมการเจบีซี คือคณะกรรมการ
ปกปนเขตแดน เขาจะเปนคนดําเนินการ เพราะฉะนั้นคณะกรรมการนี้จะเปนคนกําหนด
แนวทางในการดําเนินการสวนคณะกรรมการของผมนั้นก็จะสนองตอบนโยบายของ
คณะกรรมการ เจบีซี อยางแนนอน รวมทั้งสนธิสัญญา เอ็มโอยู ขอ ๕ ดวยนะครับ ซึ่งผม 
ก็จะตองยึดมั่นอยางชัดเจน เพราะฉะนั้นในเรื่องเขตแดนนั้นยืนยันกับทานประธานรัฐสภา
ไปยังทานสมาชิกทุกทานดวยครับวา เราจะไมไปเกี่ยวของในเรื่องเขตแดน ถามีอะไร 



 ๘๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ยุพเยาว ๓๗/๒ (ลับ) 
 
ที่จะพูดจาและไปมีขอกังวล เราจะกลับมารายงานทางรัฐสภาใหทราบอีกครั้งครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานสมาชิกครับ หลงัจาก
ทานวิเชียรแลวนะครับ ผมจัดลําดับอยางนี้นะครับ ตอจากทานวิเชียรก็คือทานวิรัตน  
ทานจตุพร ทานคํานูณ ทานประเสริฐ ทานสุชาติและทานสิริวัฒนนะครับ เชิญทานวิเชียร
ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานครับ หารือทานนิดเดียวครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  มีอะไรครับ เชิญครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพครับ ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผม 
ขออนุญาตหารือทานเนื่องจากเวลามีจํากัดนะครับ และเขาใจวายังมีสมาชิกจะอภิปราย
อีกหลายคน ผมคิดวาทานคงจะตองควบคุมการประชุมดวยการกําหนดระยะเวลา 
ของการอภิปรายในแตละทาน และขอใหแตละทานอภิปรายไมซ้ําประเด็นกันดวยครับ  
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานพีรพันธุกอน 
นะครับ 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร)  :  ทานประธาน 
ผม พีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกรัฐสภา คือผมไดกราบเรียนถามทานประธานไปยังรัฐมนตรี
และกระทูแทนกระทรวงการตางประเทศนะครับ คือในบันทึกของรัฐบาลที่เสนอมา 
ขอความเห็นชอบเพื่อใหพิจารณากรอบการเจรจา ที่ผมพยายามจะดูและก็เรียนถาม 
ไปแลวก็ถามวาที่มาใหสภาใหความเห็นชอบคืออะไร จริง ๆ ทานบอกวาอยางกรณีของ
ไทย-กัมพูชา กรอบการเจรจาเพื่อใหเปนไปตามมาตรา ๑๙๐ พอไปดูกรอบการเจรจานั่น
เขตแดน ก็บอกเอาตาม เจบีซี ดานความมั่นคง ความสงบเรียบรอยตามชายแดน
ครอบคลุมประเด็นเหลานี้ เรื่องความรวมมืออ่ืน ๆ พอไปดูไทย-ลาวครับ ------------------- 
 

- ๓๘/๑ 



 ๘๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๓๘/๑ (ลบั) 
 
พอไปดูไทย-ลาว ทานประธานครับ กรอบการเจรจาก็คือบันทึกการประชุม เนื้อหา 
มันเปนอยางนั้น บันทึกวาความสงบเรียบรอยตามชายแดนไทย-ลาว ความมั่นคง 
ชายแดนไทยเปนอยางนี้ เราจะประชุมกันอยางนี้ ถามีการประชุมผูวาราชการจังหวัด 
กับเจาแขวงก็ใหทําเปนอยางนี้ เร่ืองการจับกุม คุมขังเปนอยางนี้ เราจะนัดประชุมกันอีก 
เราจะรวมมือกันทําปองกันแกไขปญหาผูลักลอบทําความผิดเขาเมือง แลวก็บอกวา 
ลงทายก็กลาวปดปราศรัยการประชุม นี่คือบันทึกการประชุมแลวจะใหสภามารับรองอะไร 
ไมเขาใจจริง ๆ ทานประธาน ผมตองถามกระทรวงการตางประเทศ คําวา กรอบการเจรจานี้  
คืออะไร ถามันไมใชกรอบทานไมตองเสียเวลามาเสนอใหสภานี้พิจารณา ทานก็ทํา 
ของทานไป เร่ืองของไทย-พมาก็เหมือนกัน กรอบการเจรจาทําอยางนี้จะรักษาความมั่นคง
ตามแนวชายแดนไทย มันก็ตองรักษาอยูแลว 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานพีรพันธุ เดี๋ยวผมจะ
ใหทานรัฐมนตรีชี้แจงนะครับ เชิญทานธนิตพลครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครับ ผม ธนิตพล ไชยนันทน ในฐานะวิปฝายรัฐบาล นิดเดียวครับ
ทานประธาน ก็คือวาในสวนของพรรคประชาธิปตยและพรรครวม ผมจะขออนุญาตวา
พวกเราทางวิปรัฐบาลจะสงชื่อผูอภิปรายใหกับทานประธานนะครับ ถาเกิดใครที่ไมมีชื่อ 
ก็ขอใหทานประธานอยาไดเรียกครับ ขอบคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
  พันตํารวจโท  สมชาย  เพศประเสริฐ   สมาชิกสภาผู แทนราษฎร 
(นครราชสีมา)  :  ทานประธานนิดเดียวครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ  
ทานประธานครับ ขออนุญาตเรียนถามทานประธานนิดหนึ่ง รายชื่อที่ เสนอขึ้นไป 
ขอบพระคุณที่ทานประธานอานลําดับเขาจะไดเตรียมตัวได ผมเรียนนิดหนึ่งวา ผม 
ถูกเสนอชื่อไปต้ังแตเมื่อเชา แตไมแนใจมีรายชื่อหรือเปลา แตขอแสดงความจํานงครับ  
จะไดอภิปรายในเรื่องตรงนี้ครับ แตวาเมื่อสักครูนี้จะหารือทานประธานเหมือนกับทาน 
ส.ส. พีรพันธุ ก็ไมเปนอะไรครับ ทานพีรพันธุหารือไปแลว ขออนุญาตเรียนทานประธาน
ครับ พวกเราจะไดรับทราบวาถึงใครตอนไหน เวลาไหน ขอบพระคุณครับ 



 ๙๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๓๘/๒ (ลับ) 
 
  นายวิเชียร ขาวขํา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม วิเชียร ขาวขํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
อุดรธานี พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ รางกรอบการเจรจา 
เพื่อรักษาความมั่นคงและความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดนไทย-กัมพูชา  
จริง ๆ แลวตองขอชื่นชมทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  ถาเปนการเจรจา 
ที่เกี่ยวของกับกระทรวงใดก็นาจะมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงนั้น ๆ เขามารับฟงแลวก็ตอบ
คําอภิปรายของสมาชิกรัฐสภา ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      วาสนา ๓๙/๑ (ลับ) 
 
แตวาเปนที่นาเสียดายวา เรามีรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศที่ไมเคย 
มาประชุมสภาไมเคยมาชี้แจง ไมเคยมาตอบคําถามสมาชิกรัฐสภาหรือไมวาจะเปน ส.ส. 
ส.ว. เพราะฉะนั้นเปนที่นาเสียดายมาก ผมจึงอยากจะกราบเรียนทานนายกรัฐมนตรี  
ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ทานนั่งรับประทานอาหารอยูขางนอกกรุณาปรับเอานายกษิต 
ภิรมย ออกเสียเถอะครับ อยามาทําหนาที่ตรงนี้เลย หรือเชิญดอกเตอรสุรินทร พิศสุวรรณ 
มาเปนก็ได เชิญใครก็ได ทานไตรรงคหรือใครก็ไดในพรรคประชาธิปตย มีเยอะแยะครับ 
คนนี้ไมเอาใจใสกับปญหาของบานของเมืองของประเทศ อยามาเปนรัฐมนตรีเลยครับ  
ไมเหมาะหรอกครับ อันนี้ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมที่เอาใจใส 
เร่ืองนี้ กรอบการเจรจานั้นไมใชการเจรจาระหวางจังหวัดตอจังหวัดเปนการเจรจาระหวาง
ประเทศ เพราะฉะนั้นรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศไมมารับฟง ไมมาตอบ 
ขอซักถามมันกระไรอยู แตวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมก็รับบทหนักหนอย 
ก็แลวกัน ทานประธานที่เคารพครับ การเจรจาระหวางประเทศนั้นเรามีอยู ๓ แนวทาง
หลัก ๆ ก็คือวา ๑. จะเจรจาดวยมิตรไมตรีกับประเทศเพื่อนบานแลวขัดใจประชาคมโลก
นิด ๆ หรือเจรจากับประชาคมโลกแลวขัดใจประเทศเพื่อนบานหรือจะเอาทั้ง ๒ อยาง  
นี่คือประการที่ ๓ เพราะฉะนั้นผมถึงอยากกราบเรียนทานประธานวา รัฐบาลกอน 
ไมนานมานี้ประมาณเดือนพฤศจิกายนไดไปทํารางขอตกลงชั่วคราวไว บริบทของการ
เจรจาในวันนั้นทานประธานฟงดูสักนิดนะครับ ปรารถนาที่จะกระชับความผูกพัน 
แหงมิตรภาพที่มีอยูและความเปนเพื่อนบานที่ดีระหวางประเทศทั้งสองใหแนนแฟนยิ่งขึ้น 
บริบทนี้รัฐบาลชุดกอนดําเนินการมาอยางถูกตองและถูกทาง แตรัฐบาลชุดนี้ภายใต 
การกํากับดูแลเรื่องการตางประเทศของนายกษิต ภิรมย นั้นเปนไปอยางขาดตกบกพรอง 
ไมผูกมิตรไมตรีกับประเทศเพื่อนบาน ทานจะเลือกเอาประชาคมโลกบินลัดฟาไปโนนไปนี่ 
ไปตอนนายกรัฐมนตรีทักษิณ ไปตอนประเทศโนนประเทศนี้ก็ไมวาทานหรอกครับ แตวา
นโยบายตางประเทศกับประเทศเพื่อนบานตบหัวแลวลูบหลังประเทศเพื่อนบานเขาไมเอา 
เพราะฉะนั้นการเจรจาตาง ๆ ระหวางประเทศในภูมิภาคอาเซียนของเราโดยเฉพาะ
ประเทศเพื่อนบาน ๔ ประเทศนั้น เราจะตองศึกษาประวัติและโครงสรางภายใน 
ของประเทศนั้น ๆ ทานประธานครับ ประเทศลาวเราเขาใจเขาไหมวาเขาถายทอด 



 ๙๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      วาสนา ๓๙/๑ (ลับ) 
 
จากรุนสู รุนและระบอบการปกครองเขาคืออะไร คนของเขาตกทอดมาถึงผูนําวันนี้ 
เขาตกทอดมาอยางไร แลวนายกรัฐมนตรีฮุนเซนของประเทศกัมพูชาเขาเดินมาอยางไร
แลววันนี้เขามีบริบทในการบริหารประเทศอยางไร ไมวาจะเปนประเทศพมาเหมือนกัน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศของเราเขาใจหรือไมเขาใจ เกง โง หรือแกลงโง 
เพราะฉะนั้นมันสงผลกระทบถึงประชาชนภายในประเทศ  ผมจึงอยากกราบเรียน 
ทานประธานวาประเทศเพื่อนบานของเราที่สําคัญ ๆ อยู ๔ ประเทศนี้ วันนี้เราตองยอมรับ
วากรอบการเจรจาของเรากับประเทศกัมพูชาไมใชเร่ืองงาย บทหนักของกระทรวงกลาโหม 
ผมเปนคณะกรรมาธิการกิจการชายแดนไทยแลวหลักเขตแดนของประเทศไทยไมรูกี่หลัก
หายไปเฉย ๆก็มี แลววันนี้สามารถขีดเสนแบงเขตแดนไดตั้งแตเหนือจรดใตไดไหม  
ผมถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไมมีทางเปนไปได ทานเปนรัฐมนตรีแลว 
เปน ผบ.ทบ.  ผบ. สูงสุดมากอน ทานจะทราบปญหานี้ดี ไมมีปญหาที่จะขีดเขตแบงแดน
ระหวางไทย-กัมพูชาไดเลย  ของเราโชคดีระหวางประเทศลาวมันมีแมน้ําโขงกั้น  
แลวบางสวนก็เปนผืนดินแตวาปญหาไมมาก แมกระทั่งประเทศพมาเองก็เหมือนกัน  
วันนี้ชี้ไดไหมวาหลักเขตแดนอยางไร ปนกันอยางไรเราจะเอาสันปนน้ําหรือแผนที่  
มันตกลงกันไมไดทั้งนั้นละครับ ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  พรธิดา ๔๐/๑ (ลับ) 
 
เพราะฉะนั้นเราตองใชความเปนผูนําอาเซียนของเราประนีประนอมกับประเทศเพื่อนบาน
ของเรา ซึ่งเรามองเขาวาเปนนอง แตวันนี้เขามองวาเราเปนพี่ที่รังแกเขา เขาจึงไมพยายาม
ยอมจราจรกับเรา บนโตะเขาเจรจาครับ แตหันหลังเขาก็ดาเรา ทานตองยอมรับวา
ประเทศกัมพูชาเขาดารัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศคอนขางมากเลยนะครับ 
เพราะฉะนั้นบทหนักก็ตกอยูที่ทหาร อยางรองแมทัพภาค ๒ มาประชุมแตละครั้ง  
พวกทานก็เหนื่อยเราทราบดี เพราะฉะนั้นรัฐบาลโดยนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศจะตองใชความเปนพี่ใจดีเจรจาดวยความถูกตองชอบธรรม 
แล วก็ เอื้ อ เฟ อ เผื่ อแพรดู แล เขา  วันนี้ มีหลายคนบอกว า  เ รา เปลี่ ยนสนามรบ 
เปนสนามการคาเมื่อสมัยทานนายกรัฐมนตรีชาติชาย ชุณหะวัณ แตวันนี้มันไมใชแลวครับ  
เราเปลี่ยนสนามการคาจะเปนสงครามทุกประเทศอยูแลว ก็เปนผูนําของเราไปพูด  
การเจรจาแตละครั้ ง  ออกในแนวดูหมิ่นดูแคลนทะเลาะเบาะแวง  โดยเฉพาะ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ก็สั้น ๆ แคนี้ ขอเรียนถึงทานนายกรัฐมนตรี 
แลวกันวา ถาไมใสใจอยางนี้ผมวาอยาเอาไวเลยไมมีประโยชน คนอื่นเกงกวานี้เยอะแยะ 
นายกษิต พันธมิตรภิรมย เอาออกเถอะครับ ขอบคุณครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานวิรัตน กัลยาศิริ 
นะครับ  
  นายวิรัตน กัลยาศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภา กระผม วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสงขลา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ดวยความเคารพตอผูที่มีอํานาจที่จะดําเนินการ
เกี่ยวกับเร่ืองนี้นะครับ เนื่องจากไทย-กัมพูชา ไทย-มาเลเซีย ไทย-ลาว เราไมมีทางที่จะ
ไมใหประเทศไทยกับประเทศเหลานั้นมีอาณาเขตตอแดนกันได เพราะฉะนั้นเรื่องแรกก็คือ
วาเราไมสามารถหลีกเลี่ยงที่เขตแดนติดกันนะครับ 
  ประการตอมาก็คือวา ทําอยางไรที่จะใหผลประโยชนของชาติ ของประเทศไทย 
ไม เสียหายนะครับ  ในสมัยหนึ่ งมีการตีความว าผลประโยชนของผู มี อํ านาจ 
กับผลประโยชนของพวกพองเปนผลประโยชนของชาติ ซึ่งไมใช พอไมใชก็เปนปญหา 
ทําใหกองกําลังก็ดี ทหารที่ รักบานรักเมืองรักสถาบันก็ดีปฏิบัติยากอึดอัดผมเขาใจ  



 ๙๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  พรธิดา ๔๐/๒ (ลับ) 
 
เพราะฉะนั้นในโอกาสที่บานเมืองตองถือวาดีขึ้น มีการนึกถึงคิดถึงผลประโยชน 
ของประเทศชาติมากกวาผลประโยชนตน ตรงนี้เองครับที่เปนกรอบที่จะทําใหการเจรจา
จะเปนประโยชนกับประเทศชาติมากขึ้น ดวยความเคารพครับ ผมคิดวามีหลายเรื่อง
หลายประเด็นที่จะตองหยิบยกขึ้นมาในการเจรจา ผมเขาใจครับวามีการสรางวัด  
มีการสรางถนน ผมยกคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน 
สภาผูแทนราษฎรไปถึงที่ เราไปถึงสะพานเหล็ก เราก็รูวาร้ัวลวดหนามซึ่งกั้นไวชั่วคราว 
ในความหมายของทุกคนที่เปนคนไทย แตมันกําลังจะเปนอาณาเขตที่ถาวรแนนอน 
ในความรูสึกของประเทศกัมพูชา ตรงนี้เองที่อยากจะกราบเรียนยอ ๆ สั้น ๆ นะครับวา  
ไมวากรณีการสรางถนนก็ดี กรณีการที่ใหประเทศฝรั่งเศสเอาสัมปทานในทะเลก็ดี  
เปนประเด็นที่ฝายเจรจาจะตองหยิบยกขึ้นมาเพื่อรักษาผลประโยชนของชาติใหมากที่สุด 
ตองเอาผลประโยชนของชาติ ผลประโยชนสวนตัวของนักการเมืองและพวกพองผมเขาใจ
วาคนไทยรูมากขึ้นแลว และอีกประเด็นหนึ่งที่ควรจะหยิบยกขึ้นมาเพราะมันกระทบ 
ตอความมั่นคงทางดานเศรษฐกิจ เงินไทย  ๑ บาทเทากับเงินกัมพูชา ๑๒๐ บาท 
เพราะฉะนั้นการที่เงินมันหลุดลอดออกไปโดยบอนกาสิโน (Casino) ก็ดี โดยการที่เอา
ขาวสารเอาขาวโพดมาแลวก็มาสวมสิทธิวาเปนของประเทศไทย ------------------------------ 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)             สะแกวัลย ๔๑/๑(ลับ) 
 
ทําใหรัฐบาลไทย ทําใหพี่นองประชาชนชาวไทยเสียหายผลประโยชนมหาศาลมากมาย 
เพราะฉะนั้นในกรอบการเจรจาทางดานความมั่นคง ถาจะมีกรณีเร่ืองการควบคุมการลด
จํานวนของคนไทยที่ออกไปเลนกาสิโน ไมวาลาว ไมวาเขมร ไมวามาเลเซีย มากมาย 
จริง ๆ อันนี้ขอไดตั้งกรอบขึ้นครับทานรัฐมนตรี เพราะวาเงินเราบาทเดียวเทากับเขา  
๑๒๐ บาท เพราะฉะนั้นไมวาจะใชในกรอบนี้หรือกรอบไหนก็ตามขอใหไดคํานึงถึง
ประเด็นนี้ อีก ๒-๓ ประเด็นสั้น ๆ ครับ 
  กรณีที่รัฐบาลกัมพูชาเขามารุกพื้นที่บริเวณจังหวัดสระแกว เปนการสราง
หมูบานขึ้นมา เพราะถารัฐปลอยปละละเลย อันนี้ก็จะเปนปญหา อยากจะฝากกรอบไวอีก
สักกรอบหนึ่งนะครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งสั้น ๆ ก็คือกรณีที่พี่นองคนไทยแถวภาคตะวันออก แถวจังหวัด
สระแกว แถวจังหวัดปราจีนบุรีทํานามาหลายชั่วคน เสียภาษีใหกับรัฐบาลไทย ตอมา
กัมพูชาบอกวาเปนที่นาของเขา แลวคนไทยเหลานั้นก็ตองไปเชาที่นาจากคนกัมพูชา อันนี้
ขอไดตั้งหลักตั้งเกณฑแลวก็กําหนดใหดี หาขอมูลใหดีแลวก็ทําการศึกษาใหชัดเจน  
ผมเห็นดวยที่ไดมีการพูดถึงการใชแผนที่ทางอากาศเขามาเพื่อจะไดกําหนดกรอบ 
ใหชัดเจน แตตองไมลืมวาประเทศไทยมีแผนที่ทางอากาศ เราทํามาตั้งแตป ๒๕๐๗ ตั้งแต
ป ๒๕๑๐ ตรงนี้เองจะไดเปนขอตอสูวาคนไทย ประเทศไทยไดครอบครองบริเวณเหลานั้น
มานานแคไหน เพียงใด จะไดเปนประโยชนในการเจรจา 
  และสําหรับกรณีของประเทศอินโดนีเซีย และประเทศมาเลเซีย ผมติดตาม
ไปกับทานถาวร เสนเนียม มท. ๓ ไปพบกับกงสุลไทยประจํารัฐกลันตัน ไปพบกับมุขมนตรี
ของประเทศมาเลเซีย จากการพูดคุยในทางลึกผูนํา อารเคเค (RKK) ผูนําทางดาน
ความคิดอุลามาฮ เอางาย ๆ วาคนที่แบงแยกดินแดนอยูในประเทศเพื่อนบานเหลานี้
ทางดานใตของประเทศไทย ประเทศมาเลเซีย ประเทศอินโดนีเซีย แลวสําคัญที่สุดกลุมนี้
เปนกลุมตรงขามกับรัฐบาล เม่ือเปนกลุมตรงขามกับรัฐบาล รัฐบาลไทยก็สามารถเจรจา
กับรัฐบาลมาเลเซีย รัฐบาลอินโดนีเซียได จะสะดวกขึ้น เพราะไมไดเปนพวกเดียวกัน เพื่อ
ลดแรงตอการสนับสนุน เพื่อลดแรงดานการเงิน ทุกเรื่องทุกราว เพื่อที่จะทําใหการแกไข
ปญหาใน ๕ จังหวัดภาคใตดีขึ้น ผมฝากกรอบไวสั้น ๆ แคนี้ ขอบคุณครับ 



 ๙๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)               สะแกวัลย ๔๑/๒ (ลับ) 
 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานจตุพรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ทานประธานขออนุญาตครับ เมื่อสักครูผมหารือทานไวในเรื่องของการกําหนดระยะเวลา
ในการอภิปราย เพื่อชวยทานประธานในการควบคุมการอภิปรายใหมันเดินหนาไดแลวก็
จบตามเวลา ผมขออนุญาตทานกําหนดเลยดีไหมครับวาคนละกี่นาทีดีครับ 
  นายประสพสุข บุญเดช (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวคอยกําหนดนะครับ 
เชิญทานจตุพรนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน 
พรรคเพื่อไทย ขอขอบคุณทานประธานนะครับวาที่มีการยกขอหารือวา พอผมจะลุกขึ้น
อภิปรายและจะมากําหนดเวลา ผมจะใชการอภิปรายไมนาน เพราะวาเปนประเด็น 
ที่เกี่ยวของกับความรูสึกของคนไทยทั้งชาติ กรอบการเจรจาเพื่อรักษาความมั่นคง 
และความสงบเรียบรอยบริเวณพื้นที่ชายแดน ไมวาจะเปนกัมพูชา เปนลาว เปนพมา 
ยกเวนประเทศอินโดนีเซียที่ไมมีชายแดนติดตอกับประเทศไทย รวมกระทั่งประเทศ 
ที่ติดตออยางประเทศมาเลเซีย ผมขอเรียนกับทานประธานนะครับวาผมเห็นดวยกับ
สมาชิกรัฐสภา ดอกเตอรพีรพันธุ พาลุสุข วาขั้นตอนการมาขอกรอบการเจรจานั้นรัฐบาล
ไดผานใหประชาชนเขาไปแสดงความคิดเห็นตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ วรรคสาม 
แลวหรือยัง เพราะวาถายังไมถึงขั้นตอนดังกลาว เร่ืองก็จะเขามาสูขอกรอบการเจรจา
ไมได ที่เขามีขอความวา ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        สิริพร ๔๒/๑ (ลับ) 
 
กอนดําเนินการเพื่อทําหนังสือสัญญากับนานาประเทศหรือองคการระหวางประเทศ 
ตามวรรคสอง  คณะรัฐมนตรีตองใหขอมูลและจัดให มีการรับฟงความคิดเห็น 
ของประชาชน  และตองชี้ แจงตอ รัฐสภาเกี่ ยวกับหนังสือสัญญานั้น  ในการนี้ 
ใหคณะรัฐมนตรีเสนอกรอบการเจรจาตอรัฐสภาเพื่อขอความเห็นชอบ เพราะฉะนั้น 
กอนจะถึงรัฐสภา การรับฟงความคิดเห็นของพี่นองประชาชนคนไทยนั้นจะตองเกิดขึ้น
กอน เพราะฉะนั้นผมไมแนใจวาขั้นตอนนี้ทางรัฐบาลไดผานมาแลวหรือยัง กรอบการ
เจรจาเพื่อรักษาความมั่นคง ความสงบเรียบรอยกับประเทศเพื่อนบานนั้น โดยเฉพาะ
ประเทศกัมพูชา รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมในฐานะของการเปนพี่ใหญของทหาร 
ที่เรียกตัวเองวา บูรพาพยัคฆ นั้น ซึ่งมีสายปานผูบัญชาการทหารบกตอไปอีกหลายคน  
ถาในหัวแถวสุดแตคนเห็นหลังไปอีกประมาณ ๓-๔ คน เขาก็เปนนองทานทั้งสิ้น  
  ประเด็นสําคัญที่ สุดก็คือว า  เ ม่ือทานเปนนายทหารที่ เชี่ ยวชาญ 
อยูในละแวกนั้น ผมไดอภิปรายไมไววางใจ นายกษิต ภิรมย และนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
วาในขณะกอนการประชุมสุดยอดผูนําอาเซียนที่หัวหินนั้น ทางประเทศกัมพูชาไดกระทํา 
รุกล้ําก้ําเกินประเทศไทย  ๙ คร้ัง โดยกองกําลังสุรนารีเขาทําหนังสือถึงกระทรวง 
การตางประเทศเพื่อใหกระทรวงการตางประเทศไดทําหนังสือประทวงไปยังรัฐบาล
กัมพูชา เชนวา บุกเขามาตัดไมทําลายปาในเขตพื้นที่ทับซอน เอาปนมายิงใสในเขตพื้นที่
ทับซอนและที่รายแรงที่สุดก็คือวาไปตัดถนนรุกล้ําเขามาเขตพื้นที่ทับซอน ๔.๖ ตาราง
กิโลเมตร ๑๕๐ เมตร โดยที่รัฐบาลชุดนี้ไมดําเนินการอะไรเลย แลวก็ใหเวลาผานไป 
เปนแรมเดือนจนกระทั่งเขามาประชุมสุดยอดผูนําอาเซียนเรียบรอย คือหมายความวา
เหมือนกับการเอาเอกราชของประเทศไทยไปแลกกับผูนําประเทศกัมพูชาใหเขามาประชุม
สุดยอดผูนําอาเซียนที่หัวหิน ผมเรียนกับทานประธานเลยนะครับวาถาเราไมเอาคนเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศที่เขามีปญหากับประเทศเพื่อนบาน การจะ
เจรจาในฐานะที่นายกรัฐมนตรีคนนี้เปนประธานอาเซียน ตัวรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศเปนประธานรัฐมนตรีอาเซียน เวลาทานตองจัดประชุมการประชุม
รัฐมนตรีอาเซียน ตองใชงบประมาณดูแลตาม พ.ร.บ. ความมั่นคงกวา ๒๕๐ ลานบาท  
 



 ๙๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                        สิริพร ๔๒/๒ (ลับ) 
 
ทานอาจจะอานกฎหมายไมครบ ทานตองมีหนาที่มาชี้แจงตอสภาผูแทนราษฎร 
และวุฒิสภา 
  แตประเด็นที่ผมอยากจะเรียนกับทานก็คือวาความเสียหายเรื่องการ 
เสียแผนดิน ๑๕๐ เมตรนั้น ที่ ส.ส. จังหวัดศรีสะเกษ อยางคุณธเนศ เครือรัตน ก็ไดอธิบาย
ความเวลานั้นรวมกับกระผมดวยนั้นวาเวลานี้รัฐบาลไทยไดทําหนาที่ในการปกปอง 
เอกราชอยางไร ผมไมตองการใหเวทีของเรา เวลาเปนฝายคาน เวลาตองการโคนลม
รัฐบาลอีกฝายหนึ่งไปกลาวหาวารัฐบาลชุดนั้นขายชาติ เสียปราสาทพระวิหาร พื้นที่ 
ใตปราสาทยังเปนของไทย อธิบายความถึงขนาดวาเปนเพราะรัฐบาลดังกลาว รัฐบาล 
ของนายสมัครจะตองปลอยใหประเทศไทยเสียปราสาทพระวิหารซึ่งเปนความเท็จ เพื่อให  
พันตํารวจโท ทักษิณ เขาไปไดบอแกสของประเทศกัมพูชา เวลานี้ทานเปนรัฐบาลแลว  
ใครไปไดประโยชนบอแกสประเทศกัมพูชา ใครเปนคนไดประโยชนและใครไปสัมปทาน 
แตเห็นไดชัดวาเวลาประโคมขาวนั้นวาการเสียดินแดนคือการขายชาติ ผมบอกวาถาเกิด
การขายชาติจริงก็ขายชาติในสมัยทานนี้ละ เสียดินแดน ๑๕๐ เมตร ตัดถนนเขามา  
ผมใชคํานี้ในเวลาประชุมลับ เพราะผมไมตองการคํานี้ใหมันกระจายไปขางนอกวา 
ถาการขายชาติมันเกิดขึ้นมาจริง ถาการเสียดินแดนเทากับการขายชาติ รัฐบาลทานนี่ 
ขายชาติคร้ังแรกตั้งแตสมัยพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวรัชกาลปจจุบัน  
  ขอกราบเรียนกับทานทั้งหลายนะครับวา  ประเด็นที่สําคัญก็คือวา  
ณ ขณะนี้ประเทศไทยของเรานั้นทําหนาที่ประธานอาเซียน ดูเสมือนหนึ่งวาจะเปน
ผูปกครองประเทศนานาชาติ ------------------------------------------------------------------------ 
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คือรูทุกประเทศยกเวนประเทศของตัวเองที่ไมมีความรู ไปยุงเกี่ยวกับกิจการภายในของ
ประเทศพมา ไปเอาคนที่มีปญหากับประเทศเพื่อนบานมานั่งเปนตําแหนงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศ แลวที่สําคัญที่สุดก็คือวาการวางตัวของตัวนายกรัฐมนตรีนั้น
มันสวนทางกับแนวทางวาตัวเองประธานอาเซียน ถาทานประธานจําความกับกระผมได 
ก็คือวาชวงที่มีการปลุกระดมเรื่องปราสาทพระวิหารนั้น คนที่กลุมพันธมิตรถายทอดสด
ผาน เอเอส ทีวี (AS TV) ที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมและนองชายไปแจงความ
เวลานี้นั้น บอกเลยวาจะตองสั่งใหกองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศบุกกัมพูชา 
เพื่อยึดปราสาทพระวิหารคืน ปรากฏวาเมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคมนี้ ชางเลือกวันเหลือเกิน
ครับ ไดไปเปดโทรทัศนชองที่เรียกวาไทยอาเซียน นิวส เนตเวิรค (Thai-ASEAN News 
Network) ที่หางสรรพสินคาเซ็นทรัลเวิลด (Central World) ประเด็นสําคัญก็คือวา ๑.  
ก็คือตัวนายกรัฐมนตรีไปเอง ๒. รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ นายกษิต ภิรมย 
คุณหญิงกัลยา โสภณพณิช แลวก็มีที่ปรึกษาอะไรของทาน ที่ผมเรียนเรื่องนี้ก็คือวา
ผูอํานวยการสถานี คือ นางสโรชา พรอุดมศักดิ์ นั้น กําลังถูกเจาหนาที่ตํารวจเขาตั้งขอหา
คดีการกอการราย ตัวนายกษิต ภิรมย นั่นละครับไปมอบตัวเรียบรอย แตตัวคุณสโรชานั้น 
เจาหนาที่ตํารวจดันไปยกยองวาเปนผูกอการดีทั้งที่คดีมันก็มีอยู แลวตัวนายกรัฐมนตรี 
ไปเปนประธานเปดสถานีโทรทัศนซึ่งเปนชองภาษาอังกฤษที่รายงานขาวเรื่องอาเซียนนั้น
ใหกับผูกอการรายไดอยางไร แลวทัศนคติในเรื่องประเทศเพื่อนบานนั้น เขาไดสําแดงเดช
ถึงขนาดวาจะตองเอากําลังทหารบก ทหารเรือ ทหารอากาศเขาไปยึดประเทศเพื่อนบาน 
ทานประธานที่เคารพ ผมไมรูวารัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมนั้นยังมีน้ําหนานั่งกันอยู
ไดอยางไร  ทานนี่ เปนโจทก เพราะวาอายโทรทัศน เครือขายของอายพวกชองนี้ 
ไปกลาวหมิ่นประมาททาน แลวทานไปแจงความดําเนินคดี ถัดจากนั้นไมกี่วัน วันที่ ๒๖ 
สิงหาคม ซึ่งผมไมอยากจะอธิบายวาเปนวันเกิดใคร นายกรัฐมนตรีไปเปนประธานใหเปด
โทรทัศนชองดังกลาว 
  แลวคําถามตอไปครับ ผมอยากจะถาม  ผมไมอยากจะคนความาก  
ถามนายกรัฐมนตรีในฐานะที่เปนหัวหนาฝายบริหารทีวีชองนี้ทานสนับสนุนงบประมาณ
ของกระทรวงการตางประเทศหรือไม เพราะวามีขาวหนาหูเหลือเกินวานอกจากการไป 



 ๑๐๐ 
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เปดสถานีโทรทัศนชองนี้แลว ยังมีการสนับสนุนดานงบประมาณ แตผมเองยังไมปกใจเชื่อ
ครับ ตองการฟงจากนายกรัฐมนตรีวาเปนจริงหรือไม ถาเปนจริงแลวนั้นทานใชอวัยวะ
สวนไหนของทานในการตัดสินไปสนับสนุนสถานีโทรทัศนที่เจาหนาที่ตํารวจตั้งขอหา 
กอการรายไปยึดสนามบินสุวรรณภูมิ ทานประธานที่เคารพ ผมขอเรียนกับทานประธาน
นะครับวา ผมเองนั้นตองการใหบานเมืองมันมีทิศทางเดินตอไปขางหนาอยางไมมีปญหา
อะไร ทางกระผมไมจําเปนที่จะตองไปเห็นดวยหรอกครับ นายกรัฐมนตรีไปทาง ผมไปทาง 
ไมมีปญหาอะไร แตทั้งหมดในเรื่องความมั่นคงของประเทศนั้น ผมเชื่อวาวันนี้ประเทศไทย 
คนไทยไมรูหรอกครับวาเขตชายแดนรอยตะเข็บทั้งหมดนั้นลวนแตเปนเขตพื้นที่ทับซอน
เปนสวนใหญ แตที่สําคัญที่สุดก็คือวา คําวา พื้นที่ทับซอนนั้นแปลความวาเพื่อนบาน 
ก็ไมมีสิทธิที่จะเขามาในดินแดนดังกลาวและไทยก็ไมมีสิทธิไป แตการที่ใหเขมรรุกล้ํา
ก้ําเกินมา ๑๕๐ เมตร ทานจําประวัติศาสตรไมไดหรือครับ ที่ทานอภิปรายในสภานี้วา
กฎหมายปดปาก ที่คนของประเทศไทยไปถายรูปที่ปราสาทพระวิหาร เสร็จแลวมีธงชาติ
ฝร่ังเศส มีการจัดแถวขบวนเกียรติยศของฝรั่งเศสจึงเปนเหตุใหประเทศไทยตองเสีย
ปราสาทพระวิหารเมื่อป พ.ศ. ๒๕๐๕ แลวถาเรื่องนี้เกิดเปนคดีความละครับ มีการ 
ฟองศาลมาโดยประเทศไทย กองทัพเกงทุกเรื่องในการปราบปรามประชาชน แตออนดอย
เร่ืองการปกปองอธิปไตยของคนไทย ไหนละครับวามีความรักชาติบานเมือง ผมขอเรียน
กับทานประธานนะครับวา ยกตัวอยางวากรอบการเจรจากับประเทศอินโดนีเซียซึ่งเขามี
ปญหาเรื่องการกอการราย --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          ปยาพัชร ๔๔/๑ (ลับ) 
 
มีเรื่องการตอตานการกอการรายสากล แลวทานเอารัฐมนตรีซึ่งเปนหนึ่งในผูกอการราย
เพราะไปมอบตัวที่ สน. ทุงสองหองเรียบรอย ประกันตัวออกมาเรียบรอย ใหเขาไปทํา
หนาที่นี้ไดอยางไร ทานไมนึกถึงภาพวันที่คราวประชุมภูเก็ต ที่ทานอาจจะคิดวา พ.ร.บ. 
ความมั่นคงในราชอาณาจักรไปคุมครองอะไรทานได เพราะคนเสื้อแดงที่นั่นเขาออกมา 
แลวคนขางนอกเขาก็ไมเขาไป แลวหมดงบประมาณโดยสิ้นเปลา ๒๕๐ ลานบาท  
ไดขาววาไปอมเบี้ยเลี้ยงลูกนองดวย เอากันอยางนี้ครับ ทานประธาน  แตสิ่งที่ผม 
อยากจะเรียนก็คือวา เวลาที่เกิดระเบิดโรงแรม ๒ แหงที่เจาของเปนคนสหรัฐอเมริกา  
พอระเบิดตูม ตรงกับชวงที่มีการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน ปญหาคืออะไรครับ ปญหา 
ก็คือวาตัวเปนประธานรัฐมนตรีตางประเทศอาเซียน ตัวเปนผูถูกดําเนินคดีขอหา 
การกอการราย ตํารวจเพิ่งใหประกันตัวมา มานั่งแถลงฐานะประธานอาเซียนตอตาน 
การกอการราย คนเขาถามวา บาหรือเปลา ที่เอาผูกอการรายมาแถลงขาวตอตาน 
การกอการรายดวยกัน นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้นในสมัยรัฐบาลทาน เพราะฉะนั้นผมจึงเรียนสรุป
อยางนี้ครับ ทานประธานวา ๑๕๐ เมตรเปนเรื่องใหญของคนไทย ทุกคนบอกเลยวา
ประเทศไทยเวลานี้เราเสียดินแดนแมแตเพียง ๑ ตารางนิ้วไมได แตรัฐบาลของทานก็ 
ไมมีสิทธิที่จะพาประเทศไทยไปเสีย ๑๕๐ เมตร และเสียดังกลาวแลกกับการประชุม 
ไมเชนนั้นกองกําลังสุรนารี รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไปคัดหนังสือ ๙ ครั้ง 
ที่กองกําลังสุรนารี เขาทําหนังสือถึงกระทรวงการตางประเทศเพื่อใหประทวงรัฐบาล
กัมพูชา รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศกําลังไปจีบสมเด็จฮุนเซนใหมาประชุม
สุดยอดผูนําอาเซียนไมประทวง แลกกับการเสียดินแดน ผมไมทราบวาใครจะมีความรูสึก
อะไรกับใคร แตความรูสึกฐานะผมเปนคนไทยนั้นผมรับไมไดกับการเปนหัวหนารัฐบาล 
ที่มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ และตองแลกกับดินแดน ๑๕๐ เมตร เพราะ
ตารางนิ้วเดียวก็ใหไมได สวนรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมผมไมแนใจวาทานจะไดอยู
ถึงวันแบงปนเขตแดนหรือเปลา กราบขอบพระคุณทานประธาน 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานรัฐสภา  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี 



 ๑๐๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                                                         ปยาพัชร ๔๔/๒ (ลับ) 
 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (นายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  นายกรัฐมนตรี  ความจริงวาระนี้ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมจะเปนผูชี้แจงในสวนของรายละเอียดหลายอยางที่เกี่ยวของกับพื้นที่ 
นะครับ บังเอิญผมมีภารกิจที่นัดไวลวงหนา ก็ขอใชเวลาเพียงสั้น ๆ ทําความเขาใจ 
ประเด็นแรกเรื่องที่ทานอภิปราย แลวก็ซ้ํากับที่มีการอภิปรายไมไววางใจ ความจริงรัฐบาล
ก็ไดชี้แจงไปตามสมควรแลว เชน การดําเนินการของประเทศเพื่อนบานที่เกิดขึ้น มันเกิด
ขึ้นมาไมใชเฉพาะในรัฐบาลนี้ เกิดขึ้นในรัฐบาลกอนดวย แลววิธีปฏิบัตินั้นก็คือหนวย 
ในพื้นที่เขาจะรายงานมาตามลําดับชั้น สวนการประทวงก็จะพิจารณาจังหวะเวลาที่มี
ความเหมาะสมในเชิงยุทธศาสตรของการตางประเทศ ไมมีการเสียดินแดนครับ  
ถาใชเกณฑวาไมประทวงทันทีแลวเสียดินแดน มันเสียตั้งแตกอนรัฐบาลนี้เขามาแลว  
แลวบัดนี้ไมวาเรื่องนี้หรือเร่ืองซึ่งเพื่อนสมาชิกหารือกอนที่ประชุมที่พูดถึงวามีการไปให
สัมปทาน ก็กราบเรียนนะครับวา สัมปทานในพื้นที่ทับซอนทางทะเลที่เขาใหไป พื้นที่
เดียวกันเราก็ใหไปแลว แลวก็เม่ือเขาใหเราก็มีบันทึกสงไปเรียบรอยครับ เพียงแตวาไมได
มีการออกขาว แตวามีการรักษาสิทธิเอาไวอยางเต็มที่ เพราะฉะนั้นขอใหม่ันใจวารัฐบาลนี้
ดูแลรักษาอธิปไตยครบถวนทุกประการ สวนในพื้นที่นั้นทานรัฐมนตรีคงจะไดชี้แจง 
ในเวลาที่เหมาะสมตอไป สวนประเด็นที่เกี่ยวของกับการทําหนาที่ในฐานะประธาน
อาเซียนก็ดี และประเด็นอื่น ๆ ที่เกี่ยวของก็ดี ก็กราบเรียนนะครับวา ผมไมไดคิดวามันมี
ปญหาอยางที่ทานพูดละครับ เพราะวาอยางเชนกรณีการประชุมรัฐมนตรีอาเซียน 
รัฐมนตรีตางประเทศที่ภูเก็ตก็เปนไปดวยความเรียบรอย การทําความตกลงในเรื่องตาง ๆ 
ก็มีความคืบหนาไป ไมไดมีปญหาที่คนมาติดใจในเรื่องของคดีความซึ่งเปนเรื่อง
ภายในประเทศของเราเลย แลวก็พฤติกรรมเหตุการณที่เกิดขึ้นในอินโดนีเซียกับบทบาท
ของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในชวงไหนก็ตามก็มีความแตกตาง
ชัดเจน ชาวตางประเทศเขาก็เขาใจ แตวาความเหมาะสมนั้นเมื่อขั้นตอนกระบวนการ 
ทางกฎหมายไปถึงอะไร อยางไร ผมก็พูด ---------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 



 ๑๐๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ศันสนีย ๔๕/๑ (ลับ) 
 
ทานรัฐมนตรีทานก็พูดแลวนะครับ ก็จะวาไปตามกฎ กติกามารยาทที่เราไดวางกันไว 
เทานั้นเองนะครับ การใชสิทธิของประธานอาเซียนในเรื่องของประเทศเพื่อนบาน 
โดยเฉพาะกรณีของประเทศพมา กราบเรียนวาเราไมไดทําอะไรใหมนะครับ แตในฐานะ
ประธานเราก็มีหนาที่ในการแจงใหทราบวาอาเซียนเคยมีมติไวอยางไร แลวก็ไมใช 
ความริเริ่มของเราประเทศเดียวครับ ๔-๕ ประเทศที่เขาไดเสนอเรื่องนี้ขึ้นมาเขาก็มีการ
ปรึกษาหารือแลวก็หาทางออกที่เหมาะสม แมกระทั่งในสวนของรัฐมนตรีของประเทศพมา
ก็รับทราบวาจะมีการดําเนินการเชนนี้ แนนอนเขาจะพอใจหรือไมพอใจมันก็เปนเรื่อง 
ปกติธรรมดานะครับ ผมก็ไมทราบวาในที่สุดไดชี้แจงกันไปหรือยังเรื่องกรรมาธิการ  
แตในสวนของผมก็ดี ในสวนของทานรัฐมนตรี และอีกหลาย ๆ ทานก็ดีนะครับ ปจจุบัน
การที่จะมีการเยือน แลกเปลี่ยนการเยือนเปนไปตามปกติครับ ยังมีคําเชิญ มีอะไรอยู 
เพราะฉะนั้นขอยืนยันนะครับวาความสัมพันธตาง ๆ ก็มีการดําเนินการไป แตวา 
เปนธรรมดาของประเทศซึ่งอยูติดกันนะครับ การกระทบกระทั่งกันบางในเขตบริเวณ
ชายแดนนี่ เปนเรื่องปกติ ก็ใหความมั่นใจวาเราดําเนินการรักษาประโยชนสูงสุด 
ของประเทศ และไมใหเสียดินแดนแนนอน  
  สวนประเด็นสุดทายที่เกี่ยวของกับ พ.ร.บ. ความมั่นคงในราชอาณาจักร 
พ.ศ. .... ก็กราบเรียนทานประธานวารายงานจะตองเสนอสภานะครับ ผมทราบดี แลวก็
ขอใหทางฝายเลขาฯ ของทาง กอ.รมน. จัดทําแลวก็จะเสนอใหสภาทราบเร็ว ๆ นี้ครับ 
สวนรายละเอียดที่ทานบอกวามีคนออกมา ไมไปสรางปญหา ไมมีใครขางในเขาไปนี่
อาจจะขาวเราไมตรงกันนะครับ ก็กราบเรียนทานประธานครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานนิดเดียวครับเพื่อเกิดความตอเนื่อง ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร  
พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคเพื่อไทย ถามทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานครับ 
พื้นที่ ๑๕๐ เมตร ที่ประเทศกัมพูชาตัดถนนเขามาในเขตพื้นที่ทับซอนเพื่อมายังประสาท
พระวิหารนั้น บัดนี้พื้นที่ ๑๕๐ เมตรดังกลาวนั้นประเทศกัมพูชายังใชจนถึงปจจุบัน 
ใชหรือไม ขอบพระคุณทานประธาน 
 



 ๑๐๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                ศันสนีย ๔๕/๒ (ลับ) 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวก็ทานรัฐมนตรีจะตอบ ตอไป
คุณคํานูณ สิทธิสมาน เชิญครับ  
  นายคํานูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายคํานูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา  ทานประธานครับ  ในเมื่อวาระนี้ เปนการที่สมาชิกรัฐสภาจะตอง 
ใหความเห็นชอบในเรื่องที่รัฐบาลเสนอเขามาหลายเรื่องดวยกันตามวาระที่ ๕.๑๓-๕.๑๙ 
กอนอื่นกระผมมีขอสังเกตดังนี้ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ถึง ๕.๑๘ ครับ  
  นายคํานูณ สิทธิสมาน  สมาชิกวุฒิสภา  (ภาควิชาการ)  :  กระผม 
มีขอสังเกตดังนี้ครับวาทุกเรื่องลวนเปนเรื่องที่มีความสําคัญนะครับ ขออนุญาตกราบเรียน
ทานประธานผานไปยังรัฐบาล และก็กราบเรียนทานประธานโดยตรงดวยนะครับวา  
จริง ๆ แลวเรื่องระเบียบวาระที่กําลังจะพิจารณาในครั้งนี้เพิ่งเปนระเบียบวาระที่บรรจุ
เพิ่มเติม ซึ่งทางสมาชิกวุฒิสภาเพิ่งไดรับทราบเมื่อวันพุธที่ผานมา โดยเฉพาะสมาชิก 
ที่ไดรับทราบก็สวนใหญที่เปนคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาฯ นะครับ ไมมีเวลา
แมแตที่เจาหนาที่กระทรวงกลาโหมจะเขามาชี้แจงตอคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภาฯ ในวันพุธที่ผานมา จนกระทั่งตองมีการเรียกประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภาฯ เพิ่มเติมเปนกรณีพิเศษในวันศุกรที่ผานมา ซึ่งก็ปรากฏวากรรมาธิการสวนใหญ 
ติดภารกิจอยูแลว การประชุมในวันนั้นจึงไมครบองคประชุม เพราะฉะนั้นแมแต
คณะกรรมาธิ ก า รวิ ส ามัญกิ จกา รสภาฯ  ก็ ยั ง ไม ไ ด รั บทราบข อ มู ลคํ าชี้ แ จ ง 
ตอกระทรวงกลาโหมครบทุกคน จึงตองพูดถึงสมาชิกวุฒิสภาโดยทั่วไป เพราะนี่คือ
ระเบียบวาระที่เพิ่มเติมเขามา กระผมก็ไดสอบถามไปนะครับ ก็ไดรับคําบอกวา ------------ 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 



 ๑๐๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        ภาวดี ๔๖/๑ (ลับ) 
 
เปนวาระเพิ่มเติมและจําเปนที่จะตองประชุมภายในวันนี้ เพราะวาวันที่ ๑ กันยายน  
ทางรัฐบาลจะตองไปเจรจากับนานาชาติตามที่ระบุในแตละรายการ กระผมก็ไดสอบถาม
วา ก็ในเมื่อเร่ืองที่มีความสําคัญอยางนี้และรูวันประชุมลวงหนาแลว ทําไมรัฐบาลจึงเสนอ
เขามาลาชา เร่ืองนี้ไมใชเปนการเสนอเขามาแลวคางประชุมอยูที่สภานะครับ เพราะวา
เปนวาระเพิ่มเติม ทานประธานครับแลวยังบังเอิญที่วาวันศุกรประชุมไมไดก็เลื่อนมา
ประชุมในวันนี้ แลวก็ถูกกําหนดไวดวยวาประชุมเพียงครึ่งวัน พอเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
วุฒิสภาก็จะตองประชุม ทานประธานครับในวาระสําคัญเชนนี้เราถูกบีบดวยระยะเวลา 
ที่จะตองประชุมเพียงระยะเวลา ๒-๓ ชั่วโมง ก็ยังโชคดีที่ทานประธานไมไดเห็นดวย 
กับที่สมาชิกบางทานเสนอใหจํากัดเวลาอภิปรายอีก  กระผมขอตั้งขอสังเกตไว 
เปนประการแรกครับวา ในเรื่องที่เปนวาระสําคัญอยางนี้อยากใหสมาชิกรัฐสภาไดมีเวลา
อาน ไดมีเวลาศึกษาขอมูลเพื่อที่จะไดไมใหการประชุมเพื่อใหความเห็นชอบตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ นั้น เปนเพียงพิธีกรรม อันนี้เปนประการแรกนะครับ 
  ขอสังเกตในประการที่ ๒ กระผมอยากตั้งขอสังเกต ก็เสียดายที่ ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีไมอยูแลวนะครับวา รัฐบาลในเรื่องที่เสนอเขามานี้ รัฐบาลมีเกณฑในการ 
ที่เสนอเรื่องเขามาตามมาตรา ๑๙๐ นี้แคไหน อยางไร เพราะวามาตรา ๑๙๐ ผมเขาใจวา
ที่สําคัญนั้นมีอยู ๒ วรรค คือวรรคสอง กับวรรคสาม วรรคสาม เปนการเสนอกรอบ 
การเจรจาเพื่อใหรัฐสภาใหความเห็นชอบกอนที่จะไปเจรจากับเขา สวนวรรคสอง 
นาจะเปนการเสนอรางขอตกลง รางสัญญาเขามาเพื่อใหรัฐสภาใหความเห็นชอบกอนที่
จะไปลงนาม ซึ่งในวาระที่เราพิจารณาอยูนี้ ๕.๑๓-๕.๑๘ นั้นก็มีความชัดเจนอยูวา  
สวนใหญเปนการขอใหรัฐสภาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสาม ซึ่งถาดูใน
ระเบียบวาระก็จะมีคําวา เสนอกรอบ ๕.๑๓ รางกรอบ ๕.๑๕ กรอบเจรจา  ๕.๑๖  
กรอบการประชุม ๕.๑๗ กรอบการประชุม ๕.๑๘ กรอบการประชุม ๕.๑๙ กรอบ 
การเจรจา อันนี้เปนที่เขาใจไดวาคือเปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ วรรคสาม  
สวนอีก ๑ วาระ คือ ๕.๑๒ รางบันทึกขอตกลงกับ ๕.๑๔ รางบันทึกการประชุม ก็เปน 
ที่เขาใจไดครับ เพราะแมดูเหมือนวาจะเปนบันทึกการประชุมตามปกติ แตวาเมื่อดูเขา 
จริง ๆ แลว คลาย ๆ เสมือนหนึ่งวาจะเปนรางสัญญา แลวก็เปนรางที่ยังไมไดดําเนินการ  



 ๑๐๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        ภาวดี ๔๖/๒ (ลับ) 
 
อยางเปนตนวา รางบันทึกการประชุมการรักษาความสงบเรียบรอยตามชายแดนทั่วไป
ไทย-ลาว ครั้งที่ ๑๗ ก็คือเปนรางที่จะมีการประชุมกันในวันที่ ๘-๑๑ กันยายน ๒๕๕๒ 
แลวในรายละเอียดทั้งหมด ๔-๕ หนานั้น ก็จะเปนรายละเอียดวาจะไปตกลงกันเรื่องอะไร 
อันนี้ถูกตองครับที่เสนอเขามาตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง เชนเดียวกันกับการจัดตั้งศูนย
พลังงาน ก็จะเปนรางของกระทรวงพลังงานที่เสนอเขามา การจัดตั้งศูนยพลังงาน  
บิมสเทค (BIMSTEC) ภายใตกรอบความริเ ร่ิม อันนี้ก็คือคลาย ๆ  เปนรางสัญญา 
ซึ่งยังไมไดลงนาม ก็เขาใจไดอยูวาเปนการเสนอเขามาตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง ทีนี้
กระผมจะขอยอนไปถึงระเบียบวาระที่ ๕.๗ ซึ่งเปนประเด็นปญหา ซึ่งถาเผื่อถึงก็คงจะมี
การอภิปรายกันคอนขางกวางขวางแตวันนี้ก็คงไมถึง แตวากระผมไดตั้งขอสังเกตไววา 
ในวาระที่ ๕.๗ ซึ่งเปนเรื่องไทย-กัมพูชา นั้นก็คือการใหความเห็นชอบ ดูตามระเบียบวาระ
นะครับ บันทึกการประชุมคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย-กัมพูชาก็คือ เจบีซี ไมใช 
๕ .๑๓  ที่ เปน  เจบีซี  อันนั้นกระผมเขาใจครับ  แตผมสงสัยวาบันทึกการประชุม
คณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย-กัมพูชา ในวาระที่ ๕.๗ ที่รัฐบาลทานเสนอเขามา
เพื่อใหสมาชิกรัฐสภาใหความเห็นชอบบันทึกการประชุมรวม ๓ ครั้ง ขออนุญาต 
ไม จํ า เป นต อ งพลิ กอ านนะครั บ  แต โดยสรุปกลม  ๆ  ก็คื อบันทึ กการประชุ ม 
เดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๑ บันทึกการประชุมเดือนกุมภาพันธ ๒๕๕๒ และบันทึก 
การประชุมเดือนเมษายน ๒๕๕๒ ทานประธานครับ เปนบันทึกการประชุมที่ผานไปแลว 
ทําไมรัฐบาลเสนอมาใหรัฐสภาใหความเห็นชอบ ถาจะยึดหลักการเสนอเชนเดียวกับ
บันทึกการประชุมไทย-ลาว หรือบันทึกการจัดตั้งศูนยพลังงาน บิมสเทค ทําไมไมเสนอเขา
มากอน -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 



 ๑๐๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              เปมิศา  ๔๗ /๑  (ลับ) 
 
อันนี้ ก ระผมมีความไม เข า ใจและไดสอบถามไปแตก็ ยั ง ไม เกิดความชัด เจน 
นะครับ เพราะทางรัฐบาลก็อางวาเสนอเขามาตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง แตวรรคสอง
มันเปนรางขอตกลง ซึ่งก็ใหบังเอิญวาในบันทึกการประชุมทั้ง ๓ ครั้งในวาระที่ ๕.๗ นั้น 
มีรางขอตกลงกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย-กัมพูชาแนบทายอยูดวย ผมก็ถามวา 
แลวสรุปแลวเปนการอนุมัติรางขอตกลงหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานคํานูณครับ  
  นายคํานูณ สิทธิสมาน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ที่เรากําลังพิจารณานี้ ๕.๑๓-๕.๑๘  
  นายคํานูณ สิทธิสมาน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานครับ ผมจะไมใชเวลานานนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  สวนเรื่องนั้นทีหลังครับ  
  นายคํานูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)     ทานประธาน
ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ชวยกรุณาเอาตามระเบียบวาระ
ดวยครับ จะเปนพระคุณครับ  
  นายคํานูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  ทานประธาน
ครับ เพราะความคิดวามันคนละเรื่องครับ มันอันตราย กระผมจะพยายามอภิปราย 
ใหรวบรัดที่สุด แตนี่เปนประเด็นที่กระผมตั้งคําถามรัฐบาลถึงวารัฐบาลใชหลักอะไรในการ
สงเรื่องเขามาขอใหรัฐสภาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๑๙๐ กระผมไดชี้ใหเห็นวา 
ในวาระที่ ๕.๗ นั้นมันเปนบันทึกการประชุมที่เสร็จสิ้นไปแลว และกระผมก็ไดถามวา 
นี่ไมใชการอนุมัติรางขอตกลงที่แนบอยูในบันทึกการประชุมทั้ง ๓ ครั้งใชหรือไม รัฐบาล 
ก็บอกวาใช ผมก็ถามไปบอกวาแลวถาจะตองไปตกลงเรื่องเขตแดนจะตองมีรางขอตกลง
เขามาขอใหรัฐสภาใหความเห็นชอบอีก ใชหรือเปลา ทานก็บอกวาใช ประเด็นนี้คือผม 
จะตั้งคําถามนะครับวา ถาอยางนั้นแลวตอไปนี้ถารัฐบาลตีความ มาตรา ๑๙๐ อยางนี้ 
ทานมีบันทึกการประชุมอะไรทานตองเสนอใหรัฐสภาใหความเห็นชอบทุกครั้งไปใชหรือไม
ครับ อันนี้เปนประเด็นครับ  



 ๑๐๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              เปมิศา  ๔๗ /๒  (ลับ) 
 
  ตอไปครับ ทานประธานครับ ในประเด็นที่กระผมจะอภิปรายตอไป  
ซึ่งคงไมใชเวลายาวนานนักนะครับ กระผมขอติงเรื่องการประชุมลับ ทานประธานครับ 
มีความสําคัญครับ ที่ขอตกลงระหวางประเทศนี่จําเปนจะตองลับ แตไมใชลับทั้งหมด 
กระผมเห็นวาในบางครั้งนี่เร่ืองที่สังคมมีความสงสัยนี่ รัฐบาลนาจะใชเวทีรัฐสภาเปนการ
พูดสื่อความจริงไปถึงประชาชนวาไมตองมีความเปนหวงเปนใยทั้งสิ้น ก็นาจะใหมี 
การประชุมโดยเปดเผยไปถึงระยะเวลาหนึ่งที่รัฐบาลเห็นวาการพูดตอไปนี้จําเปนจะตอง
ลับก็คอยขอลับ แตไมใชลับทั้งหมดครับ ลับทั้งหมดนี่นะครับ อยาวาแตลับตอประชาชน
เลยครับ สมาชิกที่นั่งอยูขางนอกก็ไมไดยิน ก็ขอติงไว ๒ เร่ืองครับ 
  สุดทายครับ จะเขาสูเร่ืองก็คือในวาระที่ ๕.๑๓ นะครับ กระผมเห็นวา
เอกสารมีความนอยไปครับ มีเพียงแผนเดียว ทําใหรัฐบาลไมสามารถจะใหขอมูลที่เปน
จริงใหสมาชิกรัฐสภามีความเขาใจรวมกันไดแคไหนวาระหวางคณะกรรมการชายแดน
ทั่วไปไทย-กัมพูชา หรือ จีบีซี นั้น มีความแตกตางจากคณะกรรมาธิการเขตแดนรวมไทย-
กัมพูชา หรือ เจบีซี อยางไร มีความขึ้นตอตอกันอยางไร มีความสัมพันธเกี่ยวเนื่องกับกัน
มากนอยอยางไร ถาสมาชิกรัฐสภาใหความเห็นชอบกรอบ จีบีซี ที่เสนอเขามาแลวนี้ 
ในกรณีที่เราไมเห็นดวยกับกรอบของ เจบีซี หรือรางบันทึกขอตกลงเขตแดนไทย-กัมพูชา
นั้น จะมีความกระทบกระเทือนตอกันหรือไม ประการใด อันนี้เปนประการที่ ๑ ซึ่งผม
เขาใจวารัฐบาลควรจะตองชี้แจงใหเปนที่กระจาง และอันที่จริงเรื่องนี้ควรจะชี้แจงตอ
ประชาชนดวย ก็เสียดายวาเปนการประชุมลับนะครับ เพราะฉะนั้นผมขอคํายืนยันวาใน
วาระที่ ๕.๑๓ นี้ไมกระทบตอวาระที่ ๕.๗ ซึ่งยังไมไดพิจารณานะครับ แตอยางไรก็ตาม
ประเด็นที่ผมจะตองถามทางรัฐบาล ฝากทานประธานไปยังรัฐบาลไดกรุณาชี้แจงใหเปนที่
ประจักษนะครับวา แมวาจะไมเกี่ยวกับ ๕.๑๓ โดยตรง แตในขณะนี้ก็เปนที่ชัดเจนอยูวา
สําหรับประเทศไทยเรายึดถือมาโดยตลอดวา ----------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 



 ๑๐๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๘/๑ (ลับ) 
 
เขตแดนไทย-กัมพูชานั้นนี่เรายึดหลักสันปนน้ํา แลวเราถือวาจากคําพิพากษาของศาลโลก
ป ๒๕๐๕ นั้นเราเสียเพียงตัวปราสาทพระวิหารไปใหกับประเทศกัมพูชา พื้นที่นอกจากนั้น
เราถือวาเปนดินแดนของประเทศไทยทั้ง ๔.๖ ตารางกิโลเมตร แตในขณะเดียวกันประเทศ
กัมพูชาก็ถือวาเปนดินแดนของเขา แตประเด็นที่เกิดขึ้นในขณะนี้ก็คือวาทางประเทศ
กัมพูชาไดรุกล้ําเขามาในบริเวณสวนหนึ่งของ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร โดยการสรางถนน 
ขึ้นไปยังปราสาทพระวิหาร และโดยการสรางวัดแกวขึ้นมา ซึ่งในประเด็นนี้กระผมไดเรียน
สอบถามทางกระทรวงการตางประเทศที่ไดเพียรพยายามที่จะชี้แจงตอสมาชิกวุฒิสภา
หลายครั้งวา เอาละเรื่องการเจรจาเขตแดนไทย – กัมพูชาจะยึดหลักอะไรนั้นถึงที่สุด 
อีกเรื่องหนึ่ง หรือเราจะตีความคําพิพากษาศาลโลก ป ๒๕๐๕ อยางไรก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง 
แต เ ร่ืองที่สําคัญก็คือเราตกลงมีความเห็นรวมกันวาพื้นที่  ๔ .๖  ตารางกิโลเมตร  
เปนของไทย แตก็เปนที่ประจักษวาทางประเทศกัมพูชานั้นไดรุกล้ําเขามาตั้งแตรัฐบาล 
ชุดที่แลว และตอเนื่องมาจนถึงรัฐบาลชุดนี้ ทานจะมีคําตอบไดอยางไร รัฐบาลจะมี
คําตอบไดอยางไรวาเราไดดําเนินการถึงที่สุดแลวหรือยังในการยืนยันวาเปนเขตแดนไทย 
ทางกระทรวงการตางประเทศไดชี้แจงวาเรื่องนี้ตอบไดงายมาก เขารุกเขามา เราก็ได
ประทวงอยางเปนทางการไปแลว การประทวงของเราแสดงวาเราไมยอมรับการรุกล้ําของ
เขากระผมก็บอกวา เรื่องนี้ทางประชาชนขางนอกเขามีความเห็นแตกตางกันออกไปอีก
อยางหนึ่งวาลําพังการประทวงอยางเดียวไมนาจะเพียงพอ ประเด็นนี้ก็เลยอยากจะสอบ
ทางรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งขอความกรุณาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมวา 
ประเทศไทยเรามีจุดยืนในเรื่องนี้อยางไร ถาเผื่อมีการรุกล้ําดินแดนของเราเขามา เราจะ
ดําเนินการเพียงประทวงอยางเปนทางการเพื่อบันทึกไวเปนหลักฐานวาเราไมยอมรับแลว
เทานั้นหรือ เราจะมีความเคลื่อนไหวอยางอื่นประกอบกันไปดวยหรือไม อันนี้เปนประเด็น
คําถามที่สําคัญครับทานประธาน เพราะวาในขณะนี้กลุมประชาชนขางนอกที่ไมไววางใจ
การดําเนินงานของรัฐบาลเกี่ยวกับการเจรจาเขตแดนไทย- กัมพูชา แลวก็ไดมีการ 
ยกขบวนกันไปตรวจสอบยังที่เกิดเหตุคือบริเวณพื้นที่ปราสาทพระวิหารนั้น แลวก็ไดยืนยัน
วาไทยเราเสียดินแดนไปแลว ทานประธานครับกระผมไมไดเชื่อคํากลาวของประชาชน
กลุมตาง ๆ เหลานั้น แตประเด็นวาการที่รัฐบาลนั้นปลอยใหขาวเหลานี้เกิดขึ้น ปลอยใหมี 



 ๑๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๘/๒ (ลับ) 
 
ความเขาใจที่แตกตางกันไปในประเด็นตาง ๆ มากมาย โดยที่ไมไดดําเนินการชี้แจงที่เปน
จริงอยางเปนรูปธรรม โดยเฉพาะอยางยิ่งในสภาแหงนี้นั้นจะเปนผลเสียหายอยางรายแรง
ในอนาคตนะครับ เพราะฉะนั้นขอคํายืนยันจากทางฝายรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่ง ฯพณฯ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม และ 
  ประการสุดทายกระผมเห็นวาเรื่องเหลานี้มีความสําคัญตรงที่บางครั้ง
ปญหาเขตแดนไทย-กัมพูชา หรือปญหาเขตแดนระหวางไทยกับประเทศอื่นก็ตามแต  
มัน เปน เ รื่ อ งที่ ต อ งบู รณาการ  เปนนโยบายของรั ฐบาล  เปนการดํ า เนินการ 
ทั้งของกระทรวงกลาโหม ทั้งของกระทรวงการตางประเทศ บางครั้งการแยกพิจารณา 
อยางเชน วันนี้เราก็บอกวาเปนเรื่องของกระทรวงกลาโหม เพราะฉะนั้นทางกระทรวง 
การตางประเทศก็ไมไดมารวมชี้แจง เจาหนาที่ก็ไมไดมา มันก็กอใหเกิดความเขาใจ 
ที่ขาด ๆ วิ่น ๆ ไมสมบูรณ นี่คือปญหาครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณประเสริฐ  
พงษสุวรรณศิริ 
  นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยะลา)  :   
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  กระผม  นายประเสริฐ  พงษสุวรรณศิ ริ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขอ
อนุญาตทานประธานอภิปรายแสดงความคิดเห็นในเรื่องของกรอบการประชุมเพื่อรักษา
ความมั่นคงความสงบเรียบรอยและเสริมสรางความสัมพันธในกรอบของคณะกรรมการ
ระดับสูงไทย-อินโดนีเซีย และกลไกอื่น ๆ ภายใตกรอบนี้ ทานประธานครับภายใต 
กรอบอันนี้มีเนื้อหาที่สงมาใหอานอยู ๑ หนานะครับ มีอยู ๒ ขอ ขอที่ ๑ ก็คือดาน 
ความมั่นคงและการรักษาความสงบเรียบรอย ขอนี้ผมไมคอยเปนหวง เพราะวาผมคิดวา
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมทานก็เปนทหารมืออาชีพนะครับ ประเด็นนี้ 
ผมจะขอผาน แตเนื่องจากทานบรรจุในเรื่องความรวมมือดานอื่น ๆ ผมคิดวาความรวมมือ
ดานอื่น ๆ ทานใสไวเยอะคอนขางกวาง มีประเด็นเรื่องของการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม 
การเกษตร การแพทยและสาธรณสุข การสงเสริมการทองเที่ยว การรักษาสิ่งแวดลอม 
การศึกษา  ศาสนา  วัฒนธรรม  ทานเขียนไวกวาง  ทีนี้ เนื่องจากปจจุบันนี้ทั่วโลก 



 ๑๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๘/๓ (ลับ) 
 
ประสบภาวะวิกฤติเศรษฐกิจ ทั่วโลกตาง ๆ ก็หาพื้นที่ในการคาขายการลงทุน ผมจะขอ
อนุญาตพูดในหัวขอที่ ๒ เร่ืองการพัฒนาเศรษฐกิจเพียงเรื่องเดียวเพื่อประหยัดเวลา 
ของสภา ทั่วโลกก็หาพื้นที่ในการลงทุน ในการคาขาย ประเทศอินโดนีเซียเปนประเทศที่มี
ความสําคัญ เปนประเทศที่ใหญอันดับตน ๆ ของโลกประเทศหนึ่ง เพราะมีประชากรมาก 
ถาพูดถึงระดับอาเซียน ๑๐ ประเทศ ประเทศอินโดนีเซียก็มีสัดสวนประชากรเปนอันดับ
หนึ่งของอาเซียน มีมารเก็ต แชร (Market share) ทางดานประชากรอยูถึง ๔๐ เปอรเซ็นต  
ผมคิดวาสิ่ งสําคัญขนาดของประเทศอินโดนี เซียมีความสําคัญตอการคาขาย 
กับประเทศไทย ประเทศอาเซียนจากนี้ไปภาษีตาง ๆ นี้จะเหลือ ๐  เพราะฉะนั้นมาตรการ
ทางภาษีระหวางประเทศไทยกับประเทศอินโดนีเซีย พูดตามเนื้อผาเกือบไมมีผล 
ในอนาคต  ศุลกากรของทั้ง  ๒  ประเทศ  อนาคตก็เปนเพียงหนวยกํากับ  จะไมใช 
หนวยจัดเก็บภาษีที่ มีความสําคัญทางดานการจัดเก็บภาษีของประเทศอีกตอไป  
แตจากนี้ไปมาตรการทางภาษีเม่ือไมมีก็จะมีมาตรการอื่น ๆ ที่เอามาใช จะเปนมาตรการ 
ดานการกีดกันทางการคา ดานการปกปองการคาของประเทศคูคา ยกตัวอยางเชน 
ประเทศไทยกับประเทศอินโดเซีย ประชากรของประเทศไทยเราไปลงทุนดานการประมง 
ไวมาก แตพอป ๒๕๕๑ เขาก็ปรับเปลี่ยนวิธีการลงทุน การลงทุนทางดานการประมง 
ของประเทศไทยเสียหายยับเยิน ผูที่ไปลงทุนดานการประมงในประเทศอินโดนีเซีย
ลมละลาย เจงระเนระนาดกลับบาน แลวเมื่อป ๒๕๕๒ ประเทศอินโดนีเซียยกประกาศ
มาตรการปฏิรูปทางเศรษฐกิจขึ้นมาใชเสมือนเปนการปกปองตลาดภายในของประเทศ
อินโดนีเซีย  ทําใหการสงออกสินคาของไทยในหลายรายการตองประสบปญหา 
และอุปสรรค ผมคิดวาประเทศไทยมีศักยภาพพอที่จะคาขายกับประเทศอินโดนีเซียไดดี 
เพราะฉะนั้นกรอบความรวมมือที่ทานนํามาเสนอ โดยสวนตัวผมสนับสนุนเปนเบื้องตน 
แตตองขอแสดงความเปนหวงเปนใยวา ถาทานจะไปเจรจาในกรอบความรวมมือขอ ๒ 
ดานอื่น ๆ อยากใหทานหาผูที่มีชํานาญจริง ๆ ไปเจรจาเฉพาะดานนั้น ๆ เพื่อประโยชน
ของประเทศหลัก ผมคิดวาประเทศไทยถาคาขายกับประเทศอินโดนีเซีย --------------------- 
 

- ๔๙/๑ 



 ๑๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                 ธัญรดา ๔๙/๑ (ลับ) 
 
ประเทศไทยนาจะเปนประเทศที่ไดเปรียบ เพราะประเทศไทยมีบุคลากรที่ดี มีบุคลากร 
ที่สามารถไปทําการคาการลงทุนในหลายดานได เชน ดานพลังงานถานหิน หรือดาน
การคาขายอื่น ๆ ซึ่งมีมากมายประเทศอินโดนีเซีย แตเนื่องจากประเทศอินโดนีเซีย 
มีปญหาอุปสรรคหลายดานเหมือนกัน 
  ดานที่ ๑ ก็คือการบังคับใชกฎหมายของประเทศอินโดนีเซียตอคูคาไมคอย
เปนไปตามขอสัญญาที่กระทํากันเอาไว ทําใหผูที่ไปลงทุนคาขายยึดตามขอกฎหมาย  
แตเอาจริงไมเปนไปตามขอกฎหมาย  
  ดานที่ ๒ เนื่องจากประเทศไทยไปการใชภาษามีความแตกตางมาก  
คนประเทศอินโดนีเซียมีจํานวนไมมากที่พูดภาษาสากลแบบภาษาอังกฤษได เขาจะใช
ภาษาทองถิ่น คนไทยจะไมคอยเปนเรื่องภาษาทองถิ่นของประเทศอินโดนีเซีย ทําให 
การคาขายเปนปญหาอุปสรรคพอสมควร  ผมฝากประเด็นขอหวงใยเรื่องตาง  ๆ  
เล็ก ๆ นอย ๆ เหลานี้นะครับใหกับทาน เพื่อที่ทานจะไดหาผูที่ชํานาญการเฉพาะดาน 
ไปเจรจา เพื่อใหประเทศไทยสามารถชวงชิงพื้นที่ในตลาดประเทศอินโดนีเซียไดเปน 
อันดับหนึ่งของอาเซียนครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน เชิญครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้
เราก็รูสึกดีใจที่ทางรัฐบาลไดเอาเรื่องนี้เขามาประชุมลับแลวเปนเหตุที่คร้ังหนึ่งที่ทาน
ประธานนั่งอยูตรงนี้ละครับ ทานก็คงเห็นวา เรื่องเขาพระวิหาร เรื่องเขตชายแดนเขมรเปน
ปญหาใหญของประเทศ ทุกคนที่ลุกอภิปรายทานประธานนั่งอยูขางบน เมื่อสักครูนี้กอนที่
ผมจะอภิปรายทานก็บอกวาประชุมลับ ผมเกรงวาเรื่องนี้จะทะลุไปถึงตางประเทศ 
เพราะมันเคยมีการประชุมลับแตละครั้งแลวมีการเปดโทรศัพทใหผูอ่ืนฟง ผมถึงเตือน 
ทานประธานรัฐสภาวาระวังทานฮุนเซนจะดักฟงโทรศัพท ทานประธานก็ดําริผมวา 
ถาใครคิดทรยศตอประเทศชาติก็ ให มี อันเปนไป  ผมก็นั่ งรอดูว าใครมันทรยศ 
ตอประเทศชาติบางแลวมันจะมีอันเปนไปอยางที่ทานประธานบอกหรือเปลา ตรงนี้ 
ก็ขอบันทึกไวในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ 



 ๑๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)        ธั ญ ร ด า  ๔๙ /๒  ( ลั บ ) 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานเปนคนพูดนะครับ ผมไมไดพูด 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ทานประธาน
ครับ ผมเปนคนพูดวามีคนดักฟงครับ เดี๋ยวสงไปที่ทานฮุนเซน แตทานประธานบอกวา 
ถาใครเปนคนทรยศทานจะคอยดู ทานเปนคนพูดเองครับเรื่องทรยศไมใชผมพูดตรงนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมพูดวาถาทานผูใดทานยังถือวา 
นี่ก็เปนเรื่องที่ทานคิดของทานเอง ผมเอาอยางนั้นดีกวาครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  อยางนั้น 
ไมติดใจทานประธานครับ เพียงแตบอกไว บันทึกไวแคนั้นเองวา บานนี้ เมืองนี้ ครั้งหนึ่ง
บอกวาเขาพระวิหารทานก็บอกแลวชัดเจนวา ทุกคนบอกจะไดคืน แตมันก็ไดคืนไมได 
แลวแถมยังเปนเหตุที่จะตองเอามาทะเลาะวิวาทกันความสัมพันธระหวางประเทศก็จะ 
ไมเกิด มีเพื่อนสมาชิกหลายทานที่ลุกพูดผมก็เห็นดวย ก็อาจจะอภิปรายไปก็คงจะ 
ซ้ําประเด็นกัน แตอยากจะฝากทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมในฐานะ 
ที่ทานดูแลเรื่องนี้ อยางนอยอยาใหประเทศเสียดินแดน อยางนอยอยาใหประเทศ 
เสียความผูกพัน ความสนิทชิดเชื้อ ความใกลชิดกับประเทศเพื่อนบาน ทานจะรักษา
อยางไรเปนหนาที่ของทานในฐานะที่ทานเปนรัฐบาล -------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           เสาวลักษณ ๕๐/๑ (ลับ) 
 
ครั้งหนึ่งพรรคไทยรักไทย พรรคพลังประชาชนเปนรัฐบาลโดนถลมเรื่องเขาพระวิหาร 
จนรัฐมนตรีอยูไมได พอรัฐบาลทานมานั่งทานก็แกลงทําเฉยยังไมมีอะไรเกิดขึ้นเลย 
สภาพก็ยังเหมือนเดิมอยู ตรงนี้ที่จะตองฝากเปนขอสังเกตกัน ทานประธานครับ ผมคง 
ไมเอาเรื่องนี้มาพูดไวหลายตอน ผมขออนุญาตทานประธานไปเรื่องความสัมพันธระหวาง
ไทย-กัมพูชา พมา ลาว เขมร ไทย ขอพูดรวมเลยนะครับ วันนี้ตองฝากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมกับรัฐบาลนี้ครับวาเรื่องความมั่นคงภายในประเทศ เอาความจริง 
กันมาเลยครับในกระทรวงแรงงงาน เรื่องเปนเรื่องเศรษฐกิจ ฝากทานครับวาในฐานะที่เรา
เปนประชาชนคนไทยคนหนึ่งปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแกไมได แกไมจบ รัฐบาลนี้
บอกวา ๙๙ วันเขามาจะแกปญหาพี่นอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตได ทานคงจะเห็นขาว 
ทานประธานก็เห็นเหมือนผม มีการวางระเบิด มีการฆาตัดคอ ครูออกบานไมได  
พระบิณฑบาตไมไดแลวบานเมืองจะอยูกันอยางไร ขนทหารจากจังหวัดลพบุรีไป ผมเคย
อภิปรายไวตรงนี้วาตอนจะไปทั้งลูกทั้งเมียแทบรองไหวาไมรูจะไดชีวิตสามีกลับหรือไม 
แลวความมั่นคงประเทศมันจะเกิดอยางไร แตมุมกลับทานประธานครับ ทานเห็น 
ประเทศไทยตอนนี้ไหม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมคงเห็นเหมือนผม ตั้งแต
ภาคเหนือยันภาคใต ตั้งแตบานเลี้ยงลูก ตั้งแตบานใชทํางาน ตั้งแตโรงสี ทั้งประเทศ 
มีทั้ งคนลาว  คนเขมร  คนพมา  คือแรงงานตางดาว เต็มบานเต็มเมืองไปหมด  
โรงงานใหญ ๆ ในประเทศไทยทานประธานคงเห็นแลวถาเกิดอีก ๕ ป ๑๐ ปขางหนา
ความมั่นคงของประเทศจะเกิดอยางไร วันนี้มองมุมกลับทานประธานครับ คนไทยแท ๆ  
มีลูกนอย มีลูกคน ๒ คน มันเปนเรื่องนาสลดใจครับทานประธาน ผมเปนประธาน
คณะกรรมาธิการการแรงงานมีที่ปรึกษาคนหนึ่งแกบอกทานสุชาติพี่มีลูกนอยเหลือเกิน 
แกบอกที่บานแกมีพมาอยู ๓ คน แกพูดหนาตาเฉย คนหนึ่งรีดผา คนหนึ่งทําสวน  
อีกคนหนึ่งรดน้ําตนไม พี่ยังไมไดขึ้นทะเบียนถูกตองเลย พี่จะพาไปขึ้นทะเบียนเมื่อไร 
เขาจะประกาศ  นี่ละครับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมครับ ความมั่นคง 
ของประเทศอีก ๕ ปขางหนา ไมตองเอาทหารไปรบกับใครครับ เอาแคเขมร พมาพอลุกมา
พรอม ๆ กัน ประเทศไทยจะอยูอยางไร ผมยกตัวอยาง วันนี้ทานไปดูที่จังหวัดระนอง 
นะครับ จังหวัดระนองมีคนไทยเหลือประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต จังหวัดภูเก็ตมีแรงงาน 



 ๑๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)         เสาวลักษณ ๕๐/๒ (ลับ) 
 
ตางดาวเต็มไปหมดแถวแมสอด แถวหนองคาย ลาสุดยาวมาถึงลพบุรี มีทุกที่ทานครับ  
ถาเกิดพรุงนี้มาคลอดลูกพรอม ๆ กันทานประธาน อีก ๕ ป ๑๐ป ประเทศไทยจะตอง
รับภาระเกี่ยวกับเด็กที่เกิดมาในเมืองไทยไมมีสัญชาติ แลวความมั่นคงของประเทศที่ผม
พูดถึงนี่นะครับวา ทหารไมตองไปรบกับใครหรอกครับ ทหารจะรบกับเขมร รบกับพมา  
รบกับลาว ไมตองรบกับทหารของเขาครับ จะรบกับลูกของเขาที่มาคลอดในประเทศไทย
ทานครับ ผมไมใหทานไปไกลครับ ผมเอาทานไปแคที่ตลาดไท ทานลองไปดู ที่เข็นผัก 
ในตลาดไทมีเปนพัน ๆ คน ตํารวจไปเก็บหัวคิวคนละ ๕๐๐ บาทตอเดือน เขาบอก 
ตอนเขามาเขาบอกเสียมาหัวละ ๔,๐๐๐ บาท ตรงนี้คือความมั่นคง ผมตองพูดเรื่องนี้ 
ฝากทางทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ในฐานะที่ทานรักษา
ความมั่นคงของประเทศ ตอไปภายภาคหนาผมวาทหาร เพราะหนึ่งผมเปนคนจังหวัด
ลพบุรี ผมไมอยากจะเห็นทหารที่ไปอยู ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแลวก็ไดเฉพาะ 
กระดูกหอผาขาวกลับมาใหลูกใหเมียกราบไหว เพราะนี่คือการแกปญหาความมั่นคง 
แกปญหาประเทศไมได วันนี้ทานครับเรื่องปญหาแรงงานตางดาว ผมพูดไปแลว ขอพูด
เรื่องเศรษฐกิจ เมื่อกี้นี้ตองขอบคุณสมาชิกรัฐสภาจากทานพรรคประชาธิปตยที่พูดเรื่อง
เศรษฐกิจที่บอกวา ๑. ตองเอาคนเกง เอาคนเชี่ยวชาญจริง ๆ ไปแกปญหาใหกับประเทศ 
ไมใชเอาใครไปก็ได มีหลายคนพูดขึ้นวารัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ไมไดมีความสัมพันธกับตางประเทศเลย  เคยไปทะเลาะเบาะแวงกับเขา แลวจะ 
ไปนั่งเจรจากับเขาไดอยางไร นี่ครับคือเหตุผลที่ตองฟงกันวาถาวันนี้ประเทศไทย 
อยากเปนประเทศที่มีเอกราชจริง ๆ ตองเอาคนเกง คนมีความรู คนมีความสามารถเอาไป
ใช ไมใชเอาพวกมากลากไป แลวก็ไปเจรจาไมไดเร่ืองกลับมาทานประธานครับ ตรงนี้ 
ฝากท านรั ฐมนตรี ว าการกระทรวงกลาโหม  ถึ งจะ เปนท านรั ฐมนตรี ว าการ
กระทรวงกลาโหมทานตองเกี่ยวกับพาณิชยแนนอน  ทานรู ไหมครับวา  วันนี้ขาว 
แถวจังหวัดลพบุรี ขาวโพดแถวจังหวัดภาคเหนือขายไมได เพราะ ๑. สินคาที่ทาน 
ไปเซ็นหนังสือสัญญานั่นละครับ มันสงออกไมได ------------------------------------------------ 
 

- ๕๑/๑ 



 ๑๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                       ยุพเยาว ๕๑/๑ (ลับ) 
 
เพราะเศรษฐกิจทั่วโลกลุกลามไปหมด  ประเทศใครก็ตองรักประเทศมัน  ถามวา 
เขาจะมาซื้อเราไดอยางไร ของเกาก็ยังขายไมได และรัฐบาลก็ไมไดชวย ไมไดเหลียวแล 
อยางกรณีขาวโพดทานรัฐมนตรีครับ  ทานประธานครับ  ถาทานไปเห็นจริง  ๆ  
อยางจังหวัดเชียงราย ผมไปดวยตัวผมเอง ที่ผมมาพูดในสภาแหงนี้ รัฐบาลบอกประกันไว 
๗.๕๐ บาท แตชาวไรพอสีปุบฝนตก เขาบอกวาพอคามันบอกซื้อ ๓ บาท ขาย ไมขาย  
ไมขายจะเอาไปทิ้งที่ไหนทานครับ มันเหมือนผีถึงปาชา มันตองขาย ขาดทุนก็ตองขาย  
ผมวนมาถึงขาวเปนเศรษฐกิจหลักของประเทศไทย  ภาคกลางทํานาปรัง ๓ รอบ  
ทานประธานครับ ตอนนี้กําลังเกี่ยว ฝนกําลังตก เมื่อวานนี้เปนที่นาสลดใจที่พี่นองอยุธยา 
สิงหบุ รี  อางทองเกี่ยวขาวเอารถเกี่ยวและโทรศัพทมาบอกผม  บอกทานสุชาติ  
เห็นทานสุชาติพูดอยูในสภามันเปนความมั่นคงของประเทศหรือเปลา มันเปนเรื่อง
เศรษฐกิจที่รัฐบาลตองบริหารหรือไม วันนี้รัฐบาลนี้ไมไดพูดเรื่องสงออกขาวที่เปนรูปธรรม 
ไมไดไปเซ็นสัญญา ไมไดไปเจรจากรอบอาเซียนที่จะไดประโยชนสําหรับชาวไร ชาวนา
เลย ทําไมผมพูดอยางนี้ทานประธานครับ ทานรูไหมครับวาวันนี้ขาวพอชาวนาเกี่ยว 
รัฐบาลบอกประกันไว ๑๐,๐๐๐ บาท พอคาไปซื้อ ๗,๐๐๐ บาทเมื่อวานนี้ครับ ความชื้น 
๒๕ เปอรเซ็นต ที่จังหวัดลพบุรี ถามวาไมขายจะเอาไปใหใคร อยางที่ผมบอกทานประธานครับ  
แลวรัฐบาลประกันไวแค ๑๐,๐๐๐ บาทเอง ตนทุนการทํานาเดี๋ยวนี้ ๘,๐๐๐ บาท 
ตอไร ทานประธานครับ ปุยแพง  คาแรงแพง  คาจางไถ คาจางดําแพงหมด  นี่คือ 
ความทุกขรอนของพี่นองประชาชน นี่คือเรื่องเศรษฐกิจที่จะไปเจรจาในกรอบอาเซียน  
ทําอยางไรจะเอาขาวที่มีอยูในโกดังของไทยสงออกไปกอน ขาวใหมก็วนเขามา มันขาย
ไมไดครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมครับ ในฐานะที่ทานเคยอยูลพบุรีมา  
ทานก็คงเห็นวาพี่นองภาคกลางนะครับ ยังใหความหวังกับทานอยูนะครับวา การแกไข
ปญหาประเทศตองเอาหลายคนมาแก เอาคนมีความรู ความสามารถมาแก ผมฝากไว 
ฝากไวเปนอุทาหรณในสภาแหงนี้วาการบริหารประเทศหรือการเจรจาความลับ เจรจา
กรอบ อยางมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง พูดชัดเจนวาจะตองมีประชาชนมาเกี่ยวของ ตรงนี้ 
ก็คงเปนขอสังเกตจากผมนะครับทานประธานครับ ก็คงไมมีอะไรมาก ก็ขอไวเทานี้ครับ 
ขอบคุณมากครับทานประธาน 



 ๑๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                       ยุพเยาว ๕๑/๒ (ลับ) 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณศิริวัฒน  
ไกรสินธุ มีอะไรคุณผองศรี 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดลพบุรี ในฐานะสมาชิกรัฐสภา จากการที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายมาในรางกรอบ 
การเจรจาในความรับผิดชอบของกระทรวงกลาโหม ดิฉันคิดวาในประเด็นที่ไดรับฟงมานั้น  
ก็มีความหลากหลาย แตวาในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงอื่นๆ นั้น นาจะไดพิจารณา 
ในโอกาสตอไป เฉพาะในสวนความรับผิดชอบของกระทรวงกลาโหม ดิฉันคิดวาควรจะได
ยุติการอภิปราย เพื่อลงมติตอไปคะขอเสนอใหมีการปดอภิปราย ขอผูรับรองดวยคะ 
  (สมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ผมวาจะรวดเร็วไปกระมังครับ ขออีก
สัก ๑ ทาน ทาน ส.ว. นะครับ ทานอภิปรายกอนแลวจึงเสนอ มันก็ผิดขอบังคับอยูแลว 
เชิญครับ 
  พลตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ทานประธานครับ ขออนุญาตนิดหนึ่งไดไหมครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ ผมกําลังใหคุณสิริวัฒน 
ไกรสินธุ อภิปรายครับ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
เดี๋ยวก็จะปดกัน ผมเองก็เสนอชื่อไปตั้งแตแรก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เห็นแลวครับ  
  พันตํารวจโท  สมชาย  เพศประเสริฐ   สมาชิกสภาผู แทนราษฎร 
(นครราชสีมา)  :  ทานจํากัดเวลาก็ไดครับ เพราะมันเปนเรื่องประโยชนของประเทศ 
ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
 
 



 ๑๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                       ยุพเยาว ๕๑/๓ (ลับ) 
 
  นายสิริวัฒน ไกรสินธุ  สมาชิกวุฒิสภา (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือมันเสียเวลานะครับ ขอให ส.ว. 
ทานไดอภิปราย 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๕๒/๑ (ลบั) 
 
  นายโกวิทย ธารณา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ขออนุญาตครับ ยังไมไดถอนญัตติของทานผูขอเสนอครับ ขอผูรับรองไปแลวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือเมื่อสักครู เขาผิดขอบังคับ  
เขาอภิปรายกอนจึงเสนอปด เชิญพูดเลยครับ 
  นายสิริวัฒน ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภา (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพกระผม นายสิริวัฒน ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมจะไมใหซ้ําประเด็นกับทานผูอ่ืนครับ แลวผมจะไมอภิปราย 
ในรายละเอียดของกรอบเจรจานี้ ผมอยากกราบเรียนวาผมจะอภิปรายเฉพาะที่เปนเรื่อง
ของเจตนารมณ แนวคิด แลวก็ยุทธศาสตรที่อยูเบื้องหลังหรือกํากับกรอบเจรจานี้อยู
เทานั้นครับ ทานประธานที่เคารพครับ  
  ประการแรก ผมอยากกราบเรียนวาผมสนับสนุนเจตนารมณในการที่จะให
มีการเจรจากับทั้ง ๕-๖ ประเทศ เราอาจจะเรียกวาประเทศในกลุมอุษาคเนย ก็ยอมไมผิด
ครับ เหตุที่ผมบอกวาผมสนับสนุนใหมีการเจรจา ผมเชื่อวาในวรรคทายสุดของเอกสาร 
ที่ทานไดใหมา ทานบอกวาจะกอใหเกิดประโยชนสูงสุดตอประเทศชาติ บนพื้นฐาน 
ของความเปนธรรม ความเสมอภาค และความเทาเทียมกันตามกฎหมายระหวางประเทศ 
โดยตองเปนที่ยอมรับของทั้ง ๒ ประเทศ กระผมอยากอภิปรายเพิ่มเติมครับวา อุษาคเนย
ในประมาณ ๑๐ ประเทศตรงนี้ เรามีประชากร ๕๐๐-๖๐๐ ลานคน ถาหากวาเราทําให
เกิดความมั่นคงและเกิดความเขมแข็งในทุกดาน ผมเชื่อวานอกจาก ๕๐๐-๖๐๐ ลานคน 
จะเปนตลาด และจะเปนทั้งแหลงผลิตแลว เรายังถูกขนาบดวย ๒ กลุมประเทศใหญครับ 
นั่นก็คือประเทศในเอเชียตะวันออก ก็คือประเทศจีน ประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี  
ทานครับ ๑,๕๐๐ ลานคน อยูดานขวามือของเรา และเรามีดานซายก็คือประเทศอินเดีย 
ประเทศปากีสถาน ประเทศบังคลาเทศ และประเทศอาหรับเอมิเรสต อีก ๑,๕๐๐ ลานคน 
ดังนั้นผมจึงอยากกราบเรียนวา เจตนารมณในการสรางความเขมแข็งสรางความมั่นคง 
และความสงบเรียบรอย ไมใชเฉพาะกรอบนี้นะครับ เพราะวาผมอภิปรายนอยในเรื่องของ
การเจรจากรอบกับอาเซียน หรือวากรอบกับ ๕-๖ ประเทศ ผมคิดวาจะสงเสริมเรื่องของ
โอกาสตามศักยภาพของกลุมอุษาคเนยไดเปนอยางดี นี่เปนสวนที่ ๑ ครับ  



 ๑๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)           กนกวรรณ ๕๒/๒ (ลับ) 
 
  แตสวนที่ ๒ ผมจะเขาใกลกับประเด็นมากขึ้นทานครับ ผมอยากกราบเรียน
วาบนกรอบการเจรจา เพื่อรักษาความมั่นคง และความสงบเรียบรอยบนบริเวณพื้นที่
ชายแดนไทย-กัมพูชา และบริเวณชายแดนของประเทศตาง ๆ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหม ทานไมมีทางที่จะทําสําเร็จหรอกครับ ถาหากวาทานยังไมบูรณาการ
ดังที่ทางเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทานหนึ่ง ทานไดกลาวไวแลว ประเด็นผมไมบูรณาการ 
เร่ืองอะไรครับ ผมคิดวาเรายังไมไดบูรณาการประชาชนของเราในกลุมเอเชียอาคเนย 
เขามาดวยกัน ประชาชนในกลุมเอเชียอาคเนยของเรา ผมอยากกราบเรียนวา โดยเฉพาะ
ประเทศเรา เอาใกลตัวก็แลวกันทานครับ นี่พูดแบบหยิกเล็บเจ็บเนื้อ ผมคิดวาเรายังมี ----- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      วาสนา ๕๓/๑ (ลับ) 
 
พื้นที่สงครามในใจเรามากมายเหลือเกินทานครับ คําถามก็คือจากอะไรครับ ผมคิดวา 
จากการเรียนประวัติศาสตร จากการที่เราใชสื่อสารมวลชนและจากการที่เราใชวัฒนธรรม
ของเราในบางดาน ผมเรียกไดวากอสงครามในใจเราอยูตลอดเวลา ดังนั้นเมื่อฝาย 
ความมั่นคงหรือฝายกลาโหมไมไดบูรณาการ โดยใหพี่นองประชาชนคนไทยในมิติ 
ของการศึกษาก็ตาม ในมิติของวัฒนธรรมก็ตาม ในมิติของการสื่อสารมวลชนก็ตาม 
เขาดวยกัน ผมคิดวาจะเปนปญหา ทานครับเวลาเรานึกถึงประเทศกัมพูชา ผมเชื่อวา
ประชาชนคนไทยจํานวนไมนอยจะนึกถึงพระยาละแวกหรือจะนึกถึงประวัติศาสตร
สงคราม เวลาเรานึกถึงประเทศพมาเราก็จะนึกถึงประวัติศาสตรสงคราม แนนอนที่สุด 
เราจะเห็นเพื่อนบานเปนศัตรู แมแตประเทศมาเลเซียสมาชิกผูทรงเกียรติไดกลาวไปแลว
ไมเวนแมแต ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมคิดวาไมนอยที่ชนชั้นนําไทยเหตุที่แกปญหา 
ไมสําเร็จเราไดมองเขาเปนอยางไร ทานครับในอดีตเราอาจจะมีความจําเปนในการที่จะ
สรางนิยายสักเรื่องหนึ่ง เชน นิยายในการที่จะสรางความเปนไทยเพื่อที่จะรวมศูนยอํานาจ 
อาจจะปองกันการลาอาณานิคมเราจึงแปลงความหลากหลายทั้งหมดทั้งปวงใหเปน 
ความเปนเอกภาพ ที่จริงเราโดดเดี่ยวนะครับ เราโดดเดี่ยวตัวเองใหเหลือในฐานะของ 
คําวา คนไทย ทานประธานครับ นอกจากเราโดดเดี่ยวในทางชาติพันธุ ซึ่งผมอยากย้ําวา 
นักประวัติศาสตร นักชาติพันธุวิทยาเขาไมยอมรับวาจะมีชาติพันธุไทยบริสุทธิ์ ไมมีละครับ  
ในอุษาคเนยแหงนี้ไดมีการผสมกลมกลืนกันมากมายมหาศาล ขนาดรุนใหม ๆ เราก็ยังมี 
พี่นองคนจีนเขามา กอนหนานี้เรามีคนที่อาจจะเรียกวา แขก มอญ จาม อะไรก็แลวแต
เยอะแยะไปหมดทานครับ ดังนั้นไมมีชาติพันธุบริสุทธิ์ แตเราก็สรางนิยายเรื่องของ 
ไทยนิยมขึ้นมา แลวประวัติศาสตรของเราที่เราเขียนขึ้นมาก็เปนประวัตศาสตรสงคราม 
ดังนั้นทานทั้ งหลายครับ  ผมอยากเรียนผานทานประธานไปวา รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมไมมีทางที่จะแกไขปญหาความมั่นคงหรือแกปญหาใหเกิดความสงบ 
ที่ชายแดน ถาหากเรามองมิติแยกสวนระหวางชายแดนกับพื้นที่อ่ืนในสวนของพี่นอง
ประชาชนดวย ทานประธานที่เคารพผมจึงมีขอเสนอในชวงทายนี้ครับ ผมมีขอเสนอวา  
ณ  วันนี้ ก ระทรวงกลาโหมอย าง เดียวไม เพียงพอ  ท านจะตองบู รณาการกับ
กระทรวงศึกษาธิการ ทานจะตองบูรณาการกับกระทรวงวัฒนธรรม ทานจะตอง 



 ๑๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      วาสนา ๕๓/๒ (ลับ) 
 
บูรณาการกับกรมประชาสัมพันธ หรือหนวยงานที่ดูแลดานสื่อสารมวลชน ทานครับ  
เพื่ออะไรครับ เพื่อสรางความเขาใจใหกับพี่นองประชาชนคนไทย และแนนอนที่สุดครับ 
ตองขยายความรวมมืออันนี้ไปยังกระทรวงการตางประเทศ เพื่อใหประเทศตาง ๆ  
ในอุษาคเนยไปสรางความเขาใจกับพี่นองประชาชนของเขาดวยนะครับ มิใชแปลวาใน
สมอง ในจิตใจของเราคุกรุนอยู ทานครับ ทานดูตอนที่สื่อมวลชนเขมร ถาไดปลุกระดม 
นิดหนอยก็เกิดการเผาสถานทูต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานสิริวัฒนครับ  
  นายสิริวัฒน ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภา (นครศรีธรรมราช)  :  ผมอีก 
สักเล็กนอยเทานั้นครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือเราจะตองโอนสถานที่ใหพวกทาน 
บาย ๒ โมงครับ พอถึงบายโมงครึ่งเราก็หยุด 
  นายสิริวัฒน ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภา (นครศรีธรรมราช)  :  ผมจะจบแลว
ครับทานประธาน  อยู ในสวนของขอเสนอครับ  ผมจึง เสนอวา รัฐมนตรีว าการ
กระทรวงกลาโหมและรัฐบาลจะตองบูรณาการ ทานจะตองทําใหการเรียนรูแลกเปลี่ยน
ระหวางประเทศในอุษาคเนยเกิดขึ้นใหได ทานจะตองสงเสริมใหเกิดการคิดแบบสันติวิธี
และไมนิ ยมความรุนแรง  ท านจะต อง ใหพี่ น อ ง ไทยและพี่ น อ ง ในอุษาค เนย 
เรียนประวัติศาสตร เพื่อรักเพื่อนมนุษยไมใชเรียนประวัติศาสตรเพื่อที่จะทําสงครามตอกัน 
แลวสุดทายครับ สื่อสารมวลชนจะตองเปนสวนสําคัญในการที่จะสรางความเขาใจ 
ทั้งประวัติศาสตร ชาติพันธุ อารยธรรมวาเราสามารถที่จะรวมกันไดและในประวัติศาสตร 
ก็เคยรวมกันมาแลว ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือผมอยากจะใหทาง
กระทรวงกลาโหมไดตอบบางนะครับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  พลเอก ประวิตร วงษสุวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  เรียน 
ทานประธานรัฐสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ ตามที่สมาชิกรัฐสภาไดอภิปราย 
แลวก็ ได มีขอเสนอใหกับทางคณะกรรมการไดดําเนินการเกี่ยวกับในเรื่องของ
คณะกรรมการ จีบีซี แตผมอยากเรียน แลวเมื่อสักครูก็เรียนไปแลวครั้งหนึ่งวา 



 ๑๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                  วาสนา ๕๓/๓ (ลับ) 
 
คณะกรรมการ จีบีซี นั้น เราแตกตางกับคณะกรรมการ เจบีซี ซึ่งเขาทําในเรื่องของ 
เขตแดน เปนการเจรจาตกลงระหวางเขตแดน สวนผมนั้นจะทําเกี่ยวกับในเรื่องของความ
ม่ันคงตามแนวชายแดน ในทุก ๆ เร่ืองที่ใหจะอยูรวมกันอยางสันติตามแนวชายแดน 
เพราะฉะนั้นตามที่ทางสมาชิกไดเรียนเกี่ยวกับในเรื่องของ ผมคงตอบในเรื่องของปญหา 
เร่ืองเขตแดน ในเรื่องของ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร ที่มีปญหาอยูขณะนี้นั้น นั่นเปนปญหา 
ซึ่งพื้นที่ของไทย ซึ่งเปนการอางสิทธิซึ่งกันและกันอยูขณะนี้นั้น ก็มีถนนไดสราง ถามวา
ใครไดใชประโยชนตรงนี้ที่รุกล้ํา หรือวามันมีถนนเขามาในพื้นที่ ใชดวยกันทั้ง ๒ ฝาย 
ละครับ แลวก็ขณะนี้คณะกรรมการ เจบีซี นั้นก็กําลังเจรจาอยูวาเราจะดําเนินการปกปน
เขตแดนกันอยางไรในพื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตรนี้ เรียนอยางนั้นในเรื่องของการ
ดําเนินการตามแนวชายแดน ซึ่งรายละเอียดก็ยังไมไดตกลงกันชัดเจนวาจะเปนอยางไร  
  สวนในเรื่องของกําลังทหารที่อยูในพื้นที่นั้น ยืนยันครับวาเราจะดูแลเรื่อง
อธิปไตย รักษาอธิปไตยตามแนวชายแดน ซึ่งขณะนี้เรามีกําลังทหารเพียงพอในการที่ดูแล
อธิปไตยตามแนวชายแดนนั้นอยางชัดเจน แลวก็ไมตองหวงเกี่ยวกับในเรื่องการ 
เสียอธิปไตยครับ ก็ตองขอขอบคุณทุกทานที่ใหขอเสนอตาง ๆ เกี่ยวกับในเรื่องของการ
ดําเนินการเกี่ยวกับในเรื่องความมั่นคงตามแนวชายแดน ซึ่งทางกระทรวงกลาโหม 
หรือคณะกรรมการ เจบีซี เราจะไดดําเนินการเพื่อจะชี้แจงใหกับคณะกรรมการไดทราบ
ตอไปนะครับ ฉะนั้นก็เรียนวาทุกอยางที่ทางทานไดเรียนมานั้น พวกผมนั้น หรือวารัฐบาล
นั้นก็ตองขอขอบคุณในแนวทางตาง ๆ ที่ใหกับทางคณะกรรมการ เจบีซี เพื่อไปประชุม  
ถามันมีเกี่ยวกับในเร่ืองของความไมเรียบรอยตามแนวชายแดน หรือวาถาจะเกี่ยวของกับ
ทางมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง หรือวรรคสามก็แลวแต ทางกระผมนั้นจะกลับมารายงาน
ใหกับทางรัฐสภา เพื่อขออนุมัติในการลงนามเกี่ยวกับสัญญาตอไป ผมขอขอบคุณครับ 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 



 ๑๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                       พรธิดา  ๕๔ /๑  (ลับ ) 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ก็มีเพิ่มเติมไหมครับ ทางผูที่จะ
มารวมชี้แจง ทานนายพลทั้งหลาย มีอะไรจะเสริมกับทานมีไหมครับ ไมมีนะครับ  
คุณคํานูณเชิญครับ มีอะไร 
  นายคํานูณ สิทธิสมาน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายคํานูณ สิทธิสมาน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ด วยความเคารพครับ  กระผมขอถามย้ํ าผ านไปยั ง  ฯพณฯ  รั ฐมนต รีว าการ
กระทรวงกลาโหม เมื่อสักครูนี้ผมไดยินแตจับใจความไมทราบวาถูกหรือเปลานะครับ  
ทานบอกวาการที่ประเทศกัมพูชาเขาสรางถนนล้ําเขามาในดินแดน ๔.๖ ตารางกิโลเมตร
นั้น ถนนนี้ฝายไทยก็ไดใชประโยชนดวย กระผมขอใหทานยืนยันขอเท็จจริงหนอยครับ
เพราะวาเทาที่ทราบทางฝายประชาชนที่เขาไปดู เขาบอกอยาวาแตจะใชประโยชนเลย 
คนไทยก็ยังเขาไปใกลไมได คราวนี้ไมทราบวาเรื่องราวมันเปนอยางไร เพราะถนนสายนั้น
ก็เหมือนตัดจากดินแดนประเทศกัมพูชาเขามา เพื่อที่จะตรงไปที่ปราสาทพระวิหาร โดยมี
วัดแกวสิกขาคีรีสวารา อยูตรงจุดยุทธศาสตรที่จะไปปราสาทพระวิหาร กระผมไมเขาใจวา
แลวฝายไทยจะไปใชประโยชนตรงนั้นไดอยางไรครับ ขอความชัดเจนตรงนี้ครับ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทาน ส.ว. อีกทานหนึ่ง เห็นยกมือ 
เชิญครับ 
  นายไพบูลย นิติตะวัน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  :  ขอบคุณครับ 
ทานประธาน กระผม ไพบูลย นิติตะวัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานรัฐสภาครับ 
ทานประธานครับผมไดขออภิปรายไว ขอโทษ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ตองขออภัยครับ 
ผมเลยไปรบกวนตําแหนง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวก็ไดเปนประธานรัฐสภา 
  นายไพบูลย นิติตะวัน  สมาชิกวุฒิสภา (ภาครัฐ)  : เดี๋ยวทานประธาน 
ฝายคานจะสนับสนุน ทานประธานครับเมื่อสักครูทานรัฐมนตรีไดกลาวมานั้น ตางกับขาว
ที่ปรากฏในหนังสือพิมพมติชนวันนี้นะครับ ขาวบอกวาเมื่อสัปดาหที่แลวสมเด็จฮุนเซน  
 



 ๑๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                       พรธิดา  ๕๔ /๒  (ลับ ) 
 
นายกรัฐมนตรีกัมพูชากลาววาไทยมีทหารประจําการอยูชายแดนบริเวณปราสาท 
พระวิหารแค ๓๐ นายเทานั้น แลวในขณะเดียวกันกอนหนานั้นมีขาววาทางกัมพูชา 
ถอนทหารออกจากบริเวณดังกลาว ๖๐๐ คน แลวมีจํานวนเหลืออยูกึ่งหนึ่งก็คืออีก  
๖๐๐ คน ทีนี้ทานรัฐมนตรีกลาววาเรามีกําลังทหารที่จะรักษาอธิปไตยบริเวณดังกลาว
เพียงพอแลว ทานครับ ๓๐ คนเทานั้นใชหรือเปลาครับ ที่อยูที่บริเวณดังกลาว ๔.๖  
ตารางกิโลเมตรนั้น ลวนแลวแตมีทหารกัมพูชาอยูบริเวณนั้นทั้งนั้น ถาทานไปเจรจาแลวก็
ไปมีการลงนามรวมกับทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมทางฝายกัมพูชา ผมก็
หวั่นเกรงในบทของการที่หารือประชุมรวมกัน ถาไปคุยกันแตเร่ืองถอนทหารระวังวา 
ทางฝายกัมพูชาจะนําบันทึกการประชุมที่ทานไปลงนามนั้นเขาเปนสวนหนึ่งของเอกสาร 
ที่จะนําสงไปใหคณะกรรมการมรดกโลก เพื่อยืนยันวาบริเวณดังกลาวนั้นไดมีขอยุติ 
ในเรื่องความขัดแยงเปนที่ เ รียบรอยแลว  ผมเรียนวาเรื่อง  ๔ .๖  ตารางกิโลเมตร 
เปนเรื่องใหญนะครับ ใหญมาก ๆ เปนทั้งเรื่องศักดิ์ศรี ทั้งเรื่องอธิปไตยของไทย ก็เปนหวง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมวาหากทานไปมีการเจรจาใด ๆ ไปแลว โดยที่ยังคิด
วาเรื่องดังกลาวนั้นคงจะเปนเรื่องของการที่ใหมีความสัมพันธที่ดีระหวางไทย-กัมพูชา  
แตผมเรียนครับ  ความสัมพันธที่ดีนั้นจะตองเปนมาดวยความที่คงไวซึ่ งศักดิ์ศรี 
และอธิปไตย ก็ตองฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ตองรบกวนทานประธาน
ครับ แลวเมื่อสักครูนี้ผมขออนุญาตครับ ผมไมไดตั้งใจจะเปนอยางที่กลาวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เปนก็ดีครับ ผมจะไดสบายบางครับ 
ขอทานสมชาย เพศประเสริฐ สักคน เชิญครับ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  
ทานประธานครับ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดนครราชสีมา 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับผมไดแสดงความจํานงไวที่จะอภิปรายในเรื่อง
กรอบการเจรจาของไทย-กัมพูชา และเพื่อนบาน ตองเรียนวาไดติดตามสถานการณ 
ดวยหวงใย และยังไมสบายใจกับคณะกรรมการภายใตการนําของทานประธาน 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมทานนี้ เพราะดูแลวเหมือนกับวาวันนี้กระทรวง 
การตางประเทศ รัฐบาลมอบหมายภารกิจใหทานไปเจรจาความฝายเดียว ผมวาทานคง 



 ๑๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                       พรธิดา  ๕๔ /๓  (ลับ ) 
 
ทํางานยาก เนื่องจากวามันเกี่ยวพันกันไปหมด วันนี้ไมวาจะเปนเรื่องตางประเทศ  
เร่ืองของการทหาร เรื่องของพาณิชย การคาทั้งหลายทั้งปวง แต ณ วันนี้ดูเหมือนโยน 
ใหพี่นองทหารทั้งหลายเขาไปเจรจาแบกรับภาระไวทั้งหมดเลย จะเห็นไดเลยวาวันนี้
ปญหาชายแดน ปญหาเขตแดนหลัก ๒๕ เขตที่ยังเหลือ แลวก็ยังไมรูวาที่ตั้งมันอยู
ตรงไหน จุดมันอยูตรงไหนแนนอน การเจรจาก็เจรจากันมาหลายครั้ง หลายหน หลายป 
ไมสําเร็จสักที แลวก็ยังเชื่อเหมือนกับเพื่อนสมาชิกทั้งหลายที่ไดพูดวาเจรจาอยางไรก็คง
จะจบยาก  ปญหาความไม เขาใจกัน  โดยเฉพาะอยางยิ่ งในเรื่องของเขตแดนนี่ 
เปนเรื่องใหญ เม่ือสักครูเพื่อนสมาชิกก็ไดพูดถึงพื้นที่ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร ก็แนนอน 
ที่ผานมานั้น กัมพูชาเองไมเคยที่จะบอกกลาวกับพวกเราเลยวาพื้นที่ตรงนั้นเปนพื้นที่รวม
ทั้ง ๒ ประเทศ เขาบอกวาตรงนั้นพื้นที่ของเขาเปนเฉพาะของเขาเทานั้น เพราะฉะนั้นสิ่งที่
เรากังวลอยูวันนี้ปลอยใหทางฝายกัมพูชาทําถนนหนทางขึ้นมาถึงเขาพระวิหาร มันจะเปน
การกระทบอธิปไตยของประเทศหรือไม เมื่อไมกี่วันที่ผานมาพี่นองประชาชนคนไทย 
ก็ลงไปดูพื้นที่ที่นั่น ไปบนเขาพระวิหารหลายทานหลายคน ขออนุญาตไมเอยถึง แตขอ
เรียนวานี่คือความหวงใยของพี่นองทั้งหลาย วันนี้ทหารในวัดแกวสิกขาคีรีสวารา ที่กําลัง
จะไปเจรจาวาจะตองไมคงทหารกันเอาไวทั้ง ๒ ฝาย แตในทางปฏิบัติจริง ๆ มันไมใช 
อยางนั้น ทานประธานครับกรอบเจรจาจริงอยู แตเวลาปฏิบัติจริง ๆ มันคนละเรื่องเลย 
เพราะฉะนั้นเมื่อมาขอสภาแหงนี้ ผมอยากใหมีความละเอียดรอบคอบและสมบูรณ
มากกวานี้ ทานประธานครับแคนี้คงจะจบไมได ผมเรียนวามันจะตองมานั่งคุยกัน จะตอง
ตั้งคณะกรรมาธิการรวมกันดวยซ้ําไประหวางพวกเราในการที่จะพิจารณาเรื่องนี้ใหมัน
รอบคอบ เพราะมันเปนเรื่องของความเปนความตายของบานเมือง เปนเรื่องอธิปไตย 
ของประเทศชาติ เพราะนั่นคือสิ่งที่ผมตองเรียนทานประธานผานไปยังผูที่เกี่ยวของ
ทั้งหลายวาวันนี้เพียงแตทานจะไปเจรจาความ โดยคณะกรรมการของทานอยางเดียว 
โดยไมใหพวกเราในฐานะที่เปนสมาชิกรัฐสภาไดรวมกันแสดงความคิดเห็นอยางถองแท 
แลววางแนวทางในการไปเจรจา เพราะฉะนั้นทานจะไดเห็นเลยวาการเจรจาไมรูกี่ครั้ง  
กี่หน ไมวาจะเปนเรื่องเขตแดน ไมวาเปนเรื่องหลักแดน ไมเคยปรากฏความสําเร็จเลย  
พอตั้งกรอบเขาไปเจรจา วันนี้ก็ยังเตรียมจะปะทะกันอยู วันนี้มีการเคลื่อนไหวกันอยู 



 ๑๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)                         พรธิดา ๕๔/๔ (ลับ) 
 
เยอะแยะมากมายไปหมด แลววันนี้ยังมีการเรียกรองทรัพยสินเงินทองจากการที่เขากลาว
อางวาทหารไทยนั้นไปทําลายเมื่อมีการปะทะทําใหเกิดไฟไหมตลาดของเขา หลายอยาง
ในการเจรจาเปนรองหมด กระทรวงการตางประเทศดําเนินการทางตางประเทศเปนรอง
ทั้งสิ้นเลย ทานนายกรัฐมนตรีของเราไปเจรจาเพื่อแกไขปญหาระหวางเพื่อนบานดวยกัน 
กระทรวงการตางประเทศก็ไมชวยดําเนินการ แลวก็เพลี่ยงพล้ําในการเจรจามาโดยตลอด 
สิ่งตาง  ๆ  เหลานี้ มันกระทบกับศักดิ์ศรีของประเทศ  เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองฝาก 
ทานประธานครับวาขณะนี้เวลามันนอยนะครับ เสียดาย ผมถึงบอกวาวันนี้มันนาที่จะ 
ตั้งกรรมาธิการรวมกันศึกษาตรงนี้เสียกอน แลวก็หาทางที่ดีที่สุดเพื่อใหคณะกรรมการ 
ไปดําเนินการ จะปลอยทานอยางเดียวไมไดหรอกครับ ทานแบกภาระไวเยอะแยะหมด  
ขอเรียนผานทานประธานไปครับเพื่อที่จะขอหารือที่ประชุมแหงนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เนื่องจากเราไดรับปากเอาไววา 
ถึงเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เราก็จะมอบพื้นที่ใหวุฒิสภา กระผมขอเลื่อนการพิจารณา
ระเบียบวาระตาง ๆ ไปในวันพุธที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๒ เ ร่ิมเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา  
โปรดกรุณามาโดยพรอมเพรียงกัน ขอปดการประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 



การประชุมรวมกันของรัฐสภา 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันจันทรที่ ๓๑ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๒  
_________________  

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางฐานิสา แกวสถิตย   ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๒ 
  นางณิชานันท ดียามา   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  ส.ต.ท. (ญ) ประทีป รักเมือง  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวอัมพา กันทิโกวทิย  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๒) 

  นางสาวศิริรัตน สมัครเขตรการ นางปยาพัชร จันทรสอง 
  นางศันสนีย ฤทธิ์ประเสริฐศรี   นางภาวดี ทองรักษ 
  นางสาวเปมศิา เจริญรักษ  นางศิริวรรณ สากลวาร ี
  นางสาวธัญรดา สุจิระวงศ  นางเสาวลักษณ เพชรา 
  นางยุพเยาว พลเสน   นางกนกวรรณ แสงมณี 
  นางสาววาสนา อินตรา  นางสาวพรธดิา สุพรม 
  นางสะแกวลัย ตั้งพิพัฒนพงศ  นางสาวสิริพร ณ นาน 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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